ОШСКАЯ ИНИЦИАТИВА

ДОКЛАД ПО РЕЗУЛЬТАТАМ НЕЗАВИСИМОГО ОБЩЕСТВЕННОГО РАССЛЕДОВАНИЯ ИЮНЬСКИХ (2010) СОБЫТИЙ В КЫРГЫЗСТАНЕ 


                                            Фото «АР» © 

Содержание доклада:

Введение ………………………………………………………………. 3 – 4

Развитие межнациональных отношений между киргизами и 

узбеками в Кыргызстане …………………………………………… .. 5 – 6

События, предшествовавшие июньским погромам……………… 6 – 10

Основные виды преступлений и других форм 

правонарушений, совершенных в ходе погромов 10-16 июня 

2010 года в южном Кыргызстане ………………………………….. 10 – 22

Действия властей по предотвращению и расследованию 

фактов правонарушений в ходе июньских погромов ……………. 22 – 24

Информационная кампания в отношении  этнических узбеков 

в южном Кыргызстане до погромов, во время погромов 

и после погромов ………………………………………………………. 24 – 32

Уголовное преследование представителей этнических узбеков 

после погромов …………………………………………………………. 32 – 44

Правовой анализ июньских погромов с позиции 

национального законодательства Кыргызстана ………………… 44 – 51

Преследования против правозащитников и адвокатов, 

защищающих население, пострадавшее в результате 

погромов 10-15 июня 2010 года …………………………………….. 51 – 58

Заключение и выводы …………………………………………………. 58 – 72

Рекомендации …………………………………………………………… 72 - 73

Содержание приложений к отчету (на прилагаемом жестком диске – 44 Gb):

· Видео-фото-аудио материалы (отдельная папка по категориям правонарушений в ходе июньских событий и после);

· Документы и приложение в текстовом варианте (отдельная папка);

· Копия предварительных Заключений Национальной комиссии Кыргызстана по расследованию июньских событий.

Введение 

С 10 по 16 июня 2010 года в результате погромов кыргызского населения против коренных узбекокв в южном Кыргызстане (преимущественно Ошская область, частично Джалалабадская область) по самым скромным подсчетам независимых наблюдателей погибли более 1.000 узбеков, более 300 тыс. узбекам южных регионов страны пришлось покинуть свои дома и таким образом стать либо беженцами, ищущими безопасность в третьих странах, либо внутренне перемещенными лицами в пределах территории Кыргызстана. 

Кыргызские официальные лица пытаются представить ситуацию так, что в результате июньских событий с обеих сторон были жертвы (и со стороны узбеков, и со стороны кыргызов). Это звучит правдоподобно, но речь идет именно о том, что, в первую очередь, в отношении кого были направлены насильственные действия, почему в насильственных действиях участвовали кыргызские военные и правоохранительные органы, которые моноэтничны в своем составе и состоят почти только из кыргызов, почему узбекскому население пришлось защищаться только доступными подручными средствами, так как узбеки не были готовы к такой эскалации вооруженного националистического насилия. Даже первичные результаты официального расследования июньских событий, проведенного властями Кыргызстана, указывают на то, что почти в 70% жертв были среди узбекского населения.
 Более того, начиная со второй половины июня 2010 года власти Кыргызстана осуществили массовые задержания и возбудили уголовные дела в отношении лиц узбекской национальности, подозреваемых в организации массовых беспорядков в июне текущего года. Такие аресты продолжаются и по настоящее время. Уголовные дела ведутся с применением пыток и заканчиваются обвинительными приговорами с долгими сроками лишения свободы в отношении подсудимых, которые в большинстве своем являются представителями узбекского населения. По имеющимся данным, в конце ноября за несколько дней до так называемых ноябрских терактов в городах Ош и Бишкек кыргызские правоохранительные органы готовили оперативные разработки в отношении более двадцати узбеков, включая видных бизнесменов и общественных деятелей, обвиняя их в совершении терактов из чувства мести за июнские события. 
Июньским событиям еще не дана объективная и правильная оценка, имеются различные версии, большинство версий, кажущиеся правдоподобными на первый взгляд, направлены на запутывание следов и отвод от главной причины погромов против местного узбекского населения. Кыргызский национализм и шовинизм культивировался с самого начала приобретения национальной независимости в начале 90-х, а с приходом к власти К. Бакиева данный тренд в государственной идеологии и программах политиков и их партий заметно усилился. 

Уже сегодня можно отметить, что июньские погромы против узбекского населения произошли с одобрения и попустительства официального Бишкека. С первых дней конфликта официальный Бишкек не предпринял достаточных усилий для прекращения кровавых событий. Международные и региональные организации, такие как ООН, ОБСЕ, ШОС и ОДКБ также проявили непростительную медлительность в своей реакции к событиям в южном Кыргызстане. Самые жестокие моменты погромов, когда большинство жертв пали, были, к сожалению, упущены всеми вышеупомянутыми заинтересованными сторонами. На сегодня нельзя сказать, что потенциал конфликта исчерпан. У большинства населения, особенно узбекского населения, нет доверия к государственной власти. Продолжающиеся незаконные задержания представителей узбекского населения, сфабрикованные уголовные дела против них с обвинениями в организации массовых беспорядков и убийств в ходе июньских событий, набеги и рейды в дома этнических узбеков говорят о том, что безопасность этнических узбеков в Кыргызстане до сих не гарантирована и политика дискриминации в отношении этнических узбеков с позиции национализма и шовинизма продолжается.   

Мы, с огромным сожалением, отмечаем, что в течение первых месяцев после июньских погромов международное сообщество сознательное игнорировало вопрос массового истребления тысяча представителей узбекского населения на юге Кыргызстана. Вследствии чего, опасаясь за свою жизнь и за жизнь своих близких, многие представители узбекского населения Кыргызстана были вынуждены покинуть свои дома и найти временный приют в странах Европы, США, России, Китае и соседнем Узбекистане. Если будут обеспечены достаточные гарантии их безопасности, они полны желания вернуться в их Родину – Республика Кыргызстан, и продолжать свой созидательный и честный труд во благо Кыргызстана. Но пока не будет проведено независимое международное расследование по июньским событиям в южном Кыргызстане и истинные организаторы, виновники и исполнители погромов в отношении узбекского населения не будут привлечены к достойному наказанию, у узбекского населения Кыргызстана не может быть чувства безопасности и справедливости. 

Мы с облегчением в душе отметили, что недавние парламентские выборы в Кыргызстане прошли без новых беспорядков и эскалации насилия. Сегодня некоторые международные наблюдатели отмечают это, как огромное достижение Временного правительства во главе с президентом Розой Отунбаевой и как первый шаг Кыргызстана в сторону парламентской республики. Многие международные гуманитарные организации продемонстрировали готовность оказать помощь новым властям Кыргызстана. Но человек разумный понимает, что такая оценка носит больше поощрительный характер, нежели выражает реальность. Демократическое государство, с сильной правовой культурой и высоко толерантным открытым обществом, не строится через одни выборы. Поэтому мы считаем, что задача независимого международного расследования по июньским событиям в Кыргызстане и привлечения организаторов, виновников и исполнителей погромов против узбекского населения к достойному наказанию должна стать следующим шагом в сторону построения истинно демократического государства в Кыргызстане. Это должно стать своего рода испытанием, лакмусовым тестом для новых руководителей Кыргызстана. Именно установление справедливости по данному вопросу будет считаться реальным условием, предотвращающим в будущем любые реваншистские настроения и попытки между двумя родными этносами – узбеками и киргизами. 

В той связи выражаем надежду на то, что международной комиссии удастся установить истинные причины случившихся трагических событий и способствовать привлечению виновников к наказанию. Мы готовы сотрудничать с международной комиссией в выполнении ее непростой задачи. 

Ошская инициатива

Январь 2010 год

Развитие межнациональных отношений между киргизами и узбеками в Кыргызстане

Кыргызы и узбеки издревле братский народ тысячелетиями живущий по соседству, с общими традициями и  менталитетом, с некоторой поправкой на национальные особенности. Такое положение обусловлено не только  тем,  что у наших народов единая Вера,  но и диффузорными явлениями в традициях, языке, культуре и даже семейном родстве.
Однако исторически сложилось так, что кыргызы в основной своей массе вели кочевой образ жизни, были близки к скотоводству и соответственно селились в удобном для постоянного рода занятий местах. – в основном горных и предгорных зонах. Причем такая особенность дислокации присуща не только на юге, но и в Чуйской, Иссык-Кульской и Таласской областях. Если кыргызы и там дислоцировались в предгорных зонах пригодных для скотоводства, то русскоязычные и другие национальности дислоцировались вдоль трасс  и других, удобных для земледельчества местах. 

Это  определило род занятий и образ жизни, формирования традиций и обычаев.   Узбекская национальность из поколений в поколение вела оседлый образ жизни и занималась земледельчеством,  ремесленничеством и торговлей. Кыргызы же издревле пользовались их услугами. Не секрет что и в Союзное время кыргыз - рабочий завода либо занятый в сфере торговли и кустарного ремесла был редким явлением, равно как и узбек - в сфере кочевого скотоводства.  И это не вызывало какого либо противостояния либо взаимной неприязни. Наоборот такое разделение труда способствовало укреплению межнациональной дружбы и сотрудничеству. Узбеки, продукты земледельчества и ремесла обменивали на продукцию скотоводства, в первичной переработке которого, наверное, нет в мире равных кыргызам. И таким образом формировалась основа интеграции интересов и дружбы двух народов.  Два братских народа не только  поддерживали дружеские отношения, но и роднились и это не считалось. 
С приходом советской власти общественные отношения стали меняться не только внешне но и содержательно . Люди стали переходить от ведения натурального хозяйствования к более цивилизованным, современным формам отношений и образу жизни. Кыргызы потянулись к знаниям  стали формироваться интеллигенция,  молодежь стала преимущественно вести оседлый образ жизни. Естественно, что преимущественно  предпочтительным стала миграция в города, более удобных для получения образования и использования благ цивилизации.  При этом узбекская часть населения объективно оказалась в более выгодном положении, поскольку им не было необходимости в миграции и социальном обустройстве.  Кыргызам же приходилось  практически полностью перестраивать свой сложившийся образ жизни и многому переучиваться. Это проявлялось во всех сферах, начиная от питания  и кончая зодчеством.  Объективно сложилось так, что в городах в первую очередь осела молодежь и  сформировалась кыргызская  интеллигенция - социально не устроенная и малообеспеченная. Интеллигенция потянула за собой близких родственников преимущественно молодежь с социально неустроенным бытом.
На фоне этого относительно обеспеченная узбекская часть населения стала вызывать раздражение, подогреваемая экстремистами. В этой ситуации требовалась мудрость и тонкая политика разрешения социального  конфликта, не доводя до межэтнического столкновения. Однако неспособность отдельных руководителей, таких как У. Сыдыков, к анализу и принятию правильных решений, привела к трагедии 1990 года. Возможно ли было избежать межэтнический конфликт 1990 года - думается да, поскольку в основе лежали не межэтнические вопросы, а социальные. Трагедия 1990 года заложила о народах основу для тихого противостояния на годы. Незаживающие раны от потерь близких с обеих сторон кровоточили и развивали противостояние.
У узбекской части населения - как малой народности, объективно сработал инстинкт самосохранения. Отсюда  понятное расселение махалями, единение и взаимная поддержка. Однако со стороны это воспринималось  как объединение во имя чего то, и при этом каждый интерпретировал по-своему. Естественно, что этим воспользовались политики и чиновники преподнося кыргызской части населения такую сплоченность узбеков как объединение в противостояние кыргызам, чего никак нельзя было допускать идеологам власти. В Союзное время, когда практиковалась ротация кадров с юга на север и наоборот, это было незаметно. Но в годы перестройки, когда основные руководящие кадры сформировались из местных жителей, возникла новая проблема – передел собственности. Начало таким процессам было положено в Акаевский период и усугубилось в Бакиевский. Сформировалась новая группа людей «новых кыргызов». Заработав деньги  легально, а в основной части нелегально, в том числе на торговле наркотиками, это категория людей положила глаз на сферу обслуживания,  т.е. систему общепита и торговлю т.к. возник вопрос «куда вложить деньги?» Вот тут обратили внимание, что в основном  сфера услуг принадлежит узбекской части населения, а на второстепенных ролях –кыргызская молодежь (официанты, технички итд). Стали искать пути как вытеснить узбеков из привычной им сферы. Нашлись и последователи У. Сыдыкова , которые усиленно стали муссировать слухи о готовящейся акции со стороны узбеков, используя при этом самые грязные методы и способы, начиная от базарных разговоров до провоцирования мелких стычек среди молодежи. 
Отсутствие государственной идеологии, национальной интеграционной программы объединения всех народов проживающих на территории Кыргызстана, только создало благоприятную почву для этого.  Любые даже бытовые разборки на самом низшем уровне возводились в ранг межэтнических разборок. Неискушенная в политических интригах молодежь воспринимает это за чистую монету и практически не в состоянии объективно и трезво оценить политическую подоплеку такой пропаганды.

События, предшествовавшие июньским погромам

6-7 апреля 2010 года в Кыргызстане, по мнению Временного правительства Кыргызстана, произошла революция. 15 апреля 2010 года бывший Президент Кыргызстана Курманбек Бакиев покинул страну. После революции на юге Кыргызстана, где проживают примерно 1 миллион узбеков, происходят локальные межэтнические конфликты между узбеками и кыргызами. 
19 мая 2010 года в городе Джалал-Абад около двух тысяч лиц кыргызской национальности с целью разжигания межнациональной розни при попустительстве правоохранительных органов причинила материальный вред зданию узбекского Университета Дружбы Народов в городе. Данный частный университет построен на средства и принадлежит узбекскому предпринимателю, экс-депутату парламента Кыргызстана Кадиржану Батирову. Так как К.Батыров является узбеком, то националисты криминального толка кыргызской национальности пытались зайти на территорию университета и устроить погром. Толпа из лиц кыргызской национальности забрасывала камнями здание университета, ломала стекла, пыталась поджечь здание университета. Все это происходило при полном попустительстве спецназа и милиции. Когда кыргызские националисты забрасывали камнями здание университета и узбеков, защищающих здание, то спецназ и милиция бездействовали. Но как только находящиеся внутри здания защитники университета – узбеки, видя бездействие спецназа и милиции, пытались оттеснить вандалов-мародеров, то спецназ стрелял вверх, а потом и на поражение в сторону узбеков. Со стороны спецназа в сторону защитников частной собственности университета узбеков были применены спецсредства и оружие. В результате действий спецназа пролилась кровь невинных людей узбекской национальности.

Участники данных процессов считают, что благодаря выдержке и спокойствию узбекского народа тогда удалось предотвращать полномасштабный межэтнический конфликт.
По телеэфиру первого национального канала Кыргызстана из уст националистов, наподибие председателя Госкомитета лесного хозяйства Кыргызстана Топчубека Тургуналиева, прозвучали слова, чтобы узбеки убирались в Узбекистан. Другие политические и общественные деятели начали выступать с антиузбекскими высказываниями по СМИ и ТВ. 

Причины этого лежат глубоко в прошлом. Так как кадры узбекской национальности на протяжении 20 лет планомерно выдавливались из органов госуправления. На сегодняшний день в правоохранительных органах Кыргызстана: суд, прокуратура, милиция, СНБ, погранслужба, армия, налоговая и финансовая службы, счетная палата работают 99 % руководителей и работников лиц кыргызской национальности. Также на высших должностях республиканского, областного, районного, городского и сельского уровней работают свыше 90 % руководителей и работников лиц кыргызской национальности. В результате чего со стороны этих органов состоящих из мононациональных коллективов права и свободы узбекского населения всячески нарушались безнаказанно. Узбеки продолжали не доверять правоохранительным органам.
Параллельно происходил рейдерский захват частной собственности, принадлежащий предпринимателям узбекской национальности. Криминальные группы из лиц кыргызской национальности силой и угрозой заставляют узбекских предпринимателей платить им дань.

В результате необоснованных обвинений сегодня узбеки, поддержавшие Временное Правительство и освободившие здание Джалал-Абадской облгосадминистрации от криминалитета, которые стреляли в граждан стали виноватыми, а сторонники Бакиева – пострадавшими.  


На сегодняшний день правоохранительные органы пытаются незаконно привлечь к уголовной ответственности вице-президента узбекского национально-культурного центра Кыргызской Республики Кадыржана Батырова и задержать его. Его единственная вина заключается в том, что он защищал свою частную собственность от криминальных мародеров кыргызской национальности и не дал им окончательно разрушить и разграбить его.
12 апреля 2010 года в беседе с журналистами К. Батыров говорил о «квотах в органах государственного управления для узбеков». Именно трансляция выступления Батырова в эфире двух ошских телеканалов: «Мезон ТВ» и «ОшТВ», по мнению официальных властей, и послужила катализатором конфликта 19 мая в Джалал-Абаде. Напомним, что 24 мая руководителей этих телеканалов вызывали в прокуратуру Джалал-Абадской области – как предполагается, по поводу трансляции этого интервью Батырова.

«Прошло время, когда узбеки отсиживались по домам, не участвуя в строительстве государства. Мы активно поддержали временное правительство и также активно должны участвовать во всех гражданских процессах», – заявил Батыров в этом интервью.
На митингах организованных К. Батыровым и его сторонниками, представители узбекского населения Кыргызстана на самом деле разрабатывали и выдвигали в частности следующие конституционные изменения: 

1) квота 30% на работу в государственных органах этнических меньшинств (около 30 % населения Кыргызстана составляют представители этнических меньшинств). Малочисленные узбеки, работающие в государственных органах, планомерно сокращаются, что видно на примере таких организаций, как Ошгаза, Ошского ГТС, Ошской областной больницы и других. Мононациональные правоохранительные органы, где работают лица кыргызской национальности, в лучшем случае нарушают права узбеков, в худшем калечат, пытают, фальсифицируют дела, лишают их жизни. Так как мононациональные правоохранительные органы Кыргызстана Жанышем Бакиевым (родной брат экс-президента Бакиева) превратились в репрессивно-карательный орган лиц узбекской национальности, узбеки боятся за свою жизнь и безопасность;

2) Использование родного языка. Обучение родному языку национальных меньшинств. Во всех цивилизованных, демократических странах есть право использования родного языка этнических меньшинств в соответствии со ст.27 Международного пакта о политических и гражданских правах. Но в Кыргызстане, где около 20 % населения составляют узбеки им в этом праве отказано;
3) Право на получение гражданства Кыргызстана в упрощенном порядке представителей этнических меньшинств-бывших кыргызстанцев без предоставления вида на жительство. В новой редакции Конституции узбекам, родившимся в Кыргызстане, в этом отказано, но кыргызы даже родившиеся в иностранном государстве имеют право получить гражданство Кыргызстана в упрощенном порядке без предоставления вида на жительство. В результате узбеки, родившиеся в Кыргызстане уже много лет, не могут получить гражданство Кыргызстана и даже продлить визы, так как Ошское ГСНБ им отказывает. Среди их родственников граждан Кыргызстана растет социальная напряженность и недовольство. 

Из обращения узбекского общественности города Ош и Ошской области на имя первого заместителя главы Временного правительства Кыргызстана А. Атамбаева в мае 2010 года тоже видно то, как анти-узбекское общественное настроение подгревалось и игнорировалось властями. Например, 30 апреля 2010 года сторонниками одного из высоких должностных лиц кыргызской национальности, который был снят с должности, было организовано уличное шествие тысячи студентов кыргызской национальности из юго-востока г.Ош. В результате паники, узбеки начали собираться для защиты своих улиц. Многотысячное шествие студентов было прекращено в районе грензавода самими же провокаторами-организаторами, один из которых работает в прокуратуре и является родственником накануне снятого руководителя. Даже начальник УВД г.Ош и милиция до этого не могла остановить толпу. В результате такой демонстрации силы, которая могла перерасти в межнациональные столкновения, этого руководителя-провокатора восстановили на работе.

В другом случае 19 мая 2010 года с целью разжигания межнациональной вражды со стороны пробакиевских криминальных структур было организовано вооруженное, разбойное нападение на Университет дружбы народов г.Джалал-Абад. Милиция и спецназ бездействовали и потворствовали лицам кыргызской национальности, когда они забрасывали камнями людей и здание университета и пытались его поджечь. В результате зданию университета причинен большой вред. Когда защитники с целью защиты здания попытались оттеснить пробакиевские силы, милиция и спецназ применила оружие и спецсредства. В результате среди мирных граждан есть убитые и раненые. Узбеки надеялись на объективное расследование и привлечение к ответственности пробакиевских организаторов массовых беспорядков и милиционеров убивших мирных граждан. Но новая власть обвинила Кадиржана Батирова за то, что он защищал свою частную собственность, милиционеры, убивших граждан, не привлечены к ответственности.

Кроме того, накануне июньских погромов была особо усилена анти-узбекская, и вообще националистическая риторика во многих кыргызоязычных СМИ. Члены временного правительства своими безответственными заявлениями продолжали разжигать межнациональную рознь. Например, директор агентства охраны окружающей среды КР Топчубек Тургуналиев заявил: «Пусть узбеки убираются в Узбекистан». 25 мая 2010 года в правительственной газете «Эркин-Тоо» (стр.1,7) вышла статья Министра культуры КР Рыскелди Момбекова «Улутчул болгондон уялбаш керек» (не надо стыдиться быть нацистом) и другие. В результате политики отдельных членов правительства среди кыргызского населения растет неприязнь на националистической почве в отношении дружественного им узбекского народа. Некий Медер Мырза разжигавший межнациональную вражду в газете «Асман КG» несмотря на требования о привлечении к уголовной ответственности в соответствии со ст.299 УК КР не был привлечен к ответственности.

7 июня 2010 года лицо кыргызской национальности причинило тяжкие телесные повреждения и черепно-мозговую травму в отношении узбека. Милиционеры Сузакского РОВД посадили в СИЗО ни в чем не повинного пострадавшего узбека и не оказали необходимую ему медицинскую помощь. В результате узбек скончался.
С целью провокации и обострения межнационального противостояния 8 июня 2010 года начальник управления Ошского управления газового хозяйства М. Аматов освободил от должностей сразу 27 человек узбекской национальности под предлогом того, что они не прошли аттестациию 5-7 апреля 2010 года. «Аттестация» была проведена только в Ошгазе, в других территориальных управлениях «Кыргызгаза» она проведена не была. Вакансии на работу в Ошгаз были объявлены до проведения так называемой «аттестации». В ноябре 2009 года Премьер-министр КР Д.Усенов снял с должности начальника Ошгаза М. Аматова за установленный им антирекорд 50-60 % потери от всего объема поставляемого природного газа. Но несмотря на это и.о. губернатора Ошской области С. Жеенбеков назначил своего близкого родственника Аматова начальником Ошгаза. За время его руководства рост кредиторско-дебиторской задолженности составил сотни миллионов сомов, Ошгаз доведен до предбанкротного состояния и Узтрансгаз за долги отключал газ. Зампредседателя Ошского облсуда Ж.Т.Жеенбеков, член временного правительства А.Жеенбеков, бывший мэр г.Ош Ж.Шарипов являются близкими родственниками и.о.Губернатора Ошской области С.Жеенбекова. То есть новая власть, борющаяся на словах с трайбализмом, на деле назначает на руководящие посты своих родственников. Права и интересы других граждан этими родственниками грубо нарушаются, и они освобождают с работы представителей этнических меньшинств в Ошгазе для других своих родственников. То есть, если раньше в Кыргызстане правил семейный клан Бакиева, то в Оше правит семейный клан Жеенбекова-Аматова.

За несколько месяцев до июньских погромов участились случаи искусственно провоцированных бытовых стычек и конфликтов между представителями кыргызского и узбекского населения в южных регионах страны. Лидеры узбекской общественности, участвовавшие наравне с представителями официальной власти в мирном урегулировании таких случаев, многократно предупреждали членов Временного правительства, включая и главу ВП Розы Отунбаевой, о таких случаях и о необходимости принятия предупреждающих мер.

Более того, имеются свидетельские показания, указывающие на то, что еще задолго до событий в Оше и Джалал-Абаде в поселках возле Карасу Кургантепинского района Андижанской области Узбекистана, в поселках Султонабад, Чимен и городе Ханабад наблюдался массовый выезд местных этнических киргизов в Кыргызстан. Многие успевали продать свои дома: одни отдавали их совсем за бесценок, а другие просто исчезали, так ничего и не объяснив. Власти области тогда на данный момент выявили большое число пустующих домов, ранее принадлежавших местным киргизам. Большинство этих домов было переведено в ведение местных органов власти, во многие заселились местные жители, не имевшие крыши над головой, а в некоторых и сейчас живут люди, обязавшиеся выплачивать арендную плату хозяевам с последующим полным выкупом жилья. Более того, по сообщениям андижанцев, которые могут свободно смотреть киргизское ТВ, за два-три месяца до событий в Оше и Джалал-Абаде, по киргизским каналам активно шла агитация киргизов, проживающих в других странах. Их просили приезжать в свою страну, якобы власти гарантируют им жилье в любом удобном для них районе и городе. Говорили даже о домах «со всеми удобствами».

Рассказали андижанцы и о таком случае. Группа молодых киргизов из села Кахрамон Кургантепинского района Андижанской области были на заработках в соседнем Карасу (на территории Кыргызстана). Там они делали ремонт в доме киргизского милиционера, и он приблизительно 5-го-6-го июня сказал им: «Уезжайте из Узбекистана, вывозите родственников, скоро будет война киргизов с узбеками, мы будем их уничтожать и выгонять из наших земель, возможно, вам будут мстить, а нам этого не хочется». Позже эти ребята, вернувшись в свое село в Узбекистане, тихо передавали своим соплеменникам эту важную новость. Один из киргизов, напившись, случайно проболтался об этом, заливаясь слезами, а другой киргиз-узбекистанец повторял: «Я не могу убивать, я не могу…». Но тогда этим словам не придали значения, подумали, что это какая-то чушь.

Основные виды преступлений и других форм правонарушений, совершенных в ходе погромов 10-16 июня 2010 года в южном Кыргызстане

Противостояние между киргизами и узбеками в городе Оше на юге страны вспыхнули в ночь с 10 на 11 июня. 12 июня волнения перекинулись на соседнюю с Ошской область – Джалал-Абадскую.
Приводятся различные версии о том, как начались июнские события на юге Кыргызстане. Согласно представителями узбекской общественности, 10 июня 2010 года по ул. Ферганская и Зайнабетдинова в городе Ош произошли драки и стычки между кыргызами и узбеками на национальной почве по вине кыргызских националистов. 11 июня 2010 года примерно в 00.00 часов в казино «24 часа» г.Ош кыргызские националисты на национальной почве нанесли тяжкие телесные повреждения узбеку. Неподалеку от казино в общежитии ОшГУ организованно собрались студенты кыргызской национальности с целью преследования узбеков. Узбеки вынуждены были стихийно собраться для защиты своих улиц. Милиция открыла огонь в сторону узбеков, которые стояли на улицах Алишера Навои и Курманжан Датка г.Ош, где они проживают. В микрорайоне Западный г.Ош организованно при сопровождении танков и БТР кыргызские националисты пытались войти в узбекские кварталы по ул. А.Навои, Бостон. Танки и БТР вошедшие на улицу А.Навои ослепив прожекторами, открыли огонь на поражение в сторону мирных граждан узбекской национальности. В результате среди узбекского населения всего погибло свыше 30 человек, 250 человек ранены. В районе УСМ г.Ош организованно при сопровождении БТР кыргызские националисты пытались войти в узбекские кварталы по ул. Жийдалик. БТР открыл огонь на поражение в сторону узбеков. 11 июня 2010 года кыргызские националисты подожгли узбекский драмтеатр г.Ош, разграбили и подожгли супермаркет «Мухаррам», причинили ущерб зданию и разграбили рестораны «Кашкар», «Венеция» и другие торговые объекты принадлежащие предпринимателям узбекской национальности. 11 июня 2010 года с целью вооружения кыргызские националисты пытались разграбить оружейный магазин «Марко Поло» г.Ош. 11 июня 2010 года в кварталах г.Ош, где преимущественно проживают кыргызы, кыргызские националисты отмечают дома, где проживают узбеки для организации убийства узбеков и разграбления их домов. Военные открывают огонь на поражение в сторону узбекских защитников своих улиц, а кыргызы организованно приехавшие из других районов в сопровождении танков и БТР пополняют свои ряды для организации нападения на узбекские кварталы. Военные не применяют ни оружия, ни других спецсредств для разгона кыргызских националистов. Кыргызская армия и правоохранительные органы раздает оружие милиционерам-кыргызам и погромщикам, нанятым и прибывшим из отдаленных уголков страны, которые переодевшись в гражданскую форму, участвуют в расстреле узбеков и разграблении их имущества.
Информационное агенство «Фергана.ру» приводит следующую общую хронологию событий: 

· В ночь с 10 на 11 июня в Оше произошла массовая драка между молодыми людьми киргизской и узбекской национальностей. Начались столкновения в различных частях города. В Ошской области введено чрезвычайное положение;
· 12 июня. В Джалал-Абаде неизвестные подожгли телекомпанию ЖТР. Временное правительство опубликовало декрет о частичной мобилизации. Глава временного правительства Роза Отунбаева попросила Россию ввести миротворцев;
· 13 июня. Временное правительство Киргизии отдало приказ стрелять на поражение по бесчинствующей молодежи в районах, где объявлено чрезвычайное положение. Россия усилила военную базу «Кант», находящуюся в Киргизии, 200 десантниками. В Москве состоялось экстренное совещание секретарей стран — участниц ОДКБ: было принято решение не отправлять миротворцев в Киргизию, но помочь ей гуманитарной помощью и военной техникой;
· 14 июня. В Великобритании задержан сын экс-президента Киргизии Курманбека Бакиева Максим. Узбекистан закрыл границу с Киргизией — десятки тысяч этнических узбеков не смогли выехать из Киргизии. В Джалал-Абаде участники погромов частично начали сдавать оружие;
· 15 июня. МИД Киргизии направил в Лондон запрос на выдачу Максима Бакиева. Киргизия попросила Россию помочь в охране стратегических объектов. В Оше неизвестные напали на здание МЧС;
· С 16 июня в Киргизии начался трехдневный траур по погибшим в погромах;
· 17 июня. В результате беспорядков было сожжено 70% Оша. США выделили на восстановление инфраструктуры Киргизии 32 млн. долларов;
· 18 июня. Киргизия отозвала просьбу о вводе российских миротворцев;
· 19 июня. В Ошской области до 25 июня продлен режим чрезвычайного положения. По факту погромов возбуждено 90 уголовных дел;

· 20 июня. МВД Киргизии заявило, что ситуация стабилизировалась. Забаррикадированные места убираются, проводятся мероприятия по изъятию оружия и задержанию подозреваемых.
Вот как начало погромов описывают люди, проживающие в узбекских махаллях города Ош: 

60-летний узбек Равшан, сидя возле своего сгоревшего дома, вспоминает, как начались погромы: «Вечером часов в десять мне по телефону сказали, что возле гостиницы „Алай“ наши подрались с киргизами. Но вроде там все успокоились. И я пошел доделывать свои дела». Потом Равшан услышал очень сильную стрельбу на окраине своего махалля. Он залез на крышу посмотреть, что там происходит. Вспышки выстрелов мелькали в 300 метрах от его дома. Минут двадцать он наблюдал за перестрелкой, а когда выстрелы стали приближаться, убежал вглубь района.
Таксист Кадыржан ночью с 10 на 11 июня гостил у родственников. «Мне позвонил сосед, сказал, что возле нашего дома стрельба. Когда я примчался к махалля, подъезд к моему дому был уже забаррикадирован». Погромщики еще не успели подойти к дому таксиста, и он вместе с другими соседями, вооружившись палками, решил охранять свое имущество. Через какое-то время к нам подбежал знакомый киргизский полковник с криком: «Убирайтесь отсюда, скоро здесь пойдут БТР». Узбеки попытались перегородить свою улицу микроавтобусом, но не успели. «Из-за поворота вывалился бронетранспортер, стреляя во все стороны. Я толком ничего не успел понять, как уже бежал со всех ног в обратную сторону. Рядом со мной было еще семь человек. Четверых из них застрелили за каких-то несколько секунд», — рассказывает Кадыржан.
Потерпевшие, очевидцы событий и журналисты указывают на то, что участники погромов придерживались определенной тактики. Жители всех махалля описывают события тех дней практически одинаково: впереди двигался БТР, обстреливая из пулемета дома и расчищая дорогу. А за ним шла толпа с камнями, палками и бутылками с бензином, которая громила и поджигала все на своем пути. Причем пострадали только дома вдоль больших улиц. В узкие переулки бронетранспортеры не могли въехать, а «пехота» боялась заходить вглубь махалля. Откуда у киргизов была бронетехника, никто толком сказать не может. Изначально думали, что толпе удалось разграбить военные части. Однако многие узбеки, среди которых встречались бывшие военнослужащие, видели на БТР солдат и офицеров в форме. Сотрудники ошской мэрии не исключают, что киргизские военные могли сами проявить инициативу и помочь своим собратьям. Хотя приказа сверху громить узбеков, конечно же, никто не отдавал.

Опрошенные представители узбекского населения Кыргызстана, которые оказались на территории Узбекистана в качестве беженцев, подтверждают что во время погромов первая волна нападавших – это были люди в военной форме и с оружием – были на БТРах и БМП, за ними шли погромщики. Многие киргизы, с которыми журналисты общались, убеждали, что накануне погромов все они получили СМС-рассылку примерно такого смысла: «Узбекистан узбекам не поможет, их можно валить».
По официальным данным Министерства здравоохранения Кыргызстана, погибли около 420 человек и около 2.000 человек госпитализированы. Однако официальные цифры могут быть далеки от реальности, так как официальная статистика фиксирует только тех, кто был доставлен в больницы. Между тем тела многих погибщих забрали родственники, на улицах и в мечетях видели непогребенные тела. Пострадавших посчитать еще сложнее, так как жители Ошской и Джалал-Абадской областей заперлись в собственных домах. Ранено около своих домов 10 тысяч узбеков. Разрушено и сожжено свыше 2,5 тысяч домов и около 1 тысячи объектов предпринимательства, принадлежащие узбекам. Среди сожженного имущества есть имущества, построенные за счет иностранных инвестиций. Подожжено около 500 автомашин узбеков. Угнано свыше одной тысячи автомашин узбеков в села Дараот-Коргон Алайского района и Папан Карасуйского района. Тесно связанные с кыргызскими организованными преступными группировками кыргызские правоохранительные органы под предлогом того, что документы на автомашины уничтожены огнем в сожженном здании ГАИ УВД г.Ош, готовят новые документы для кыргызов, угнавших автомашины узбеков. Общий причиненный ущерб от разграбления имущества узбеков составляет несколько сотен миллионов долларов. Основная часть ограбленного имущества узбеков находится в селах Дараот-Коргон Алайского района и Папан Карасуйского района, Аксыйском, Чон-Алайском,  Каракульджинском, Алайском районах, район дач г. Джалал-Абад. Вынуждены были покинуть свои дома несколько сотен тысяч узбеков-беженцев, только в Узбекистан  вынуждены были уйти более 100 тысяч узбеков для сохранения своей жизни от зверств кыргызской армии и боевиков. Десятки тысяч узбеков вынужденно уехали для получения гражданства России. 

Объединенные вооруженные силы, состоящие из солдат кыргызской армии, милиции и кыргызских национал-фашистов устраивали набеги в кварталы, где проживают узбеки. Вертолеты  кыргызской армии в воздушном пространстве изучали обстановку и показывали откуда удобнее напасть и ударить по мирному узбекскому населению, а также сотрудники ГСНБ привлекли заранее кыргызских боевиков, которые находясь в узбекских кварталах докладывали по мобильному телефону обстановку и откуда удобнее напасть (есть признательные видеосъемки). Солдаты Кыргызской Армии, разъезжяя на БТР, входили в узбекские махалли и открывали огонь на поражение автоматами Калашникова и гранатометами по мирным узбекам, а также для этого были задействованы наемные снайперы. За БТР следовали вооруженные кыргызские боевики и переодетые в гражданскую форму кыргызские сотрудники милиции, которые входили в каждый дом и расстреливали скрывавшихся в своих домах мирных узбеков. За вооруженными боевиками в дома узбеков входили кыргызские мародеры (мужчины и женщины), которые грабили имущество узбеков, в том числе автомашины, золотые украшения, деньги и ценные вещи, группой лиц несолько раз насиловали с особой жестокостью, грубым, извращенным способом скрывавшихся в своих домах женщин, несовершеннолетних детей и даже мужчин. Отрезали груди у женщин, половые органы у мужчин, нос, уши и другие органы. Обливая бензином, сжигали узбеков заживо, выносили вещи погибших, а потом уже поджигали их дома. Те узбеки, которые пытались спасти своих родственников, и дома были расстреляны со стороны наемных снайперов.
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Задержанный и обезвооруженный представителями узбекского населения кыргызский боевик из села Бирлешкен, Ошской области признался, что из села Бирлешкен наняли 500 молодых кыргызских боевиков  для погромыа над узбеками. Их нанимал работник налоговой инспекции Нурмамат Камчиев, подручный мэра г.Ош Мелиса Мырзакматова (мэр ранее и сам работал в налоговой инспекции). По словам кыргызского боевика им давали напитки разбавленные наркотиками и раздавали автоматическое оружие. В Западном микрорайоне г.Ош ими руководили Тилек и Толкун. На  двух автобусах приехали вооруженные боевики из г. Кызыл-Кия. 
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Молодой кыргызский боевик Данияр из села Гулбаар Араванского района, Ошской области признался, что его нанял бывший депутат Жогорку Кенеша, бывший председатель Счетной палаты Кыргызстана Искендер Гайпкулов. Гайпкулов отправил для погромыа над узбеками в г. Ош 3.000 кыргызских боевиков из Араванского района и поставил над ними командовать вооруженных солдат кыргызской армии. Известно, что неформально Гайпкулов находится под влиянием мэра г. Ош Мелис Мырзакматов и подчиняется ему.
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Этот молодой боевик из г. Ош Батыров Усман признался, что его наняли сотрудники милиции г. Ош и Кыял, подручный мэра г. Ош Мелиса Мырзакматова, за 5.000 сом. Все видеоматериалы с показаниями задержанных и обезоруженных кыргызских боевиков прилагаются вместе с данным докладом.
12 июня 2010 года Информационное агентство «Фергана.ру» опубликовало сведения по погибшим узбекам в результате погромов, полученные от руководителей территориальных советов микрорайонов города Ош, на 15.40 часов местного времени (13:40 мск):
«Со стороны микрорайона Фуркат по направлению в центр микрорайона Амир-Темур въехал военный БТР и по дороге ведет крупнокалиберным пулеметом прицельный огонь на поражение мирных жителей. Мирные жители вынуждены бежать по направлению в микрорайон Юго-Восток, где их встречает снайперский огонь. Идет планомерное истребление мирного населения со стороны экстремистов, которые называют себя «кыргызами». 

В сельской управе «Нариман» Карасуйского района огнем из БТР убито 5 человек.

Дома мирных жителей в центре города по улицам Навои, Андижанская, район шк.Макаренко, Увам, район Хлебзавода, Шахид-Тепа охвачены сплошными пожарами.

По словам руководителей территориальных советов вооруженная группа людей направилась в сторону ул.Гагарина.

600 человек, приехавшие из Чон-Алая в город Ош, разделившись на две части, захватили два военных БТР и разъезжают по микрорайонам города, ведя прицельный огонь по мирным жителям.

В сторону микрорайона Туран под прикрытием БТР движется толпа экстремистов из 300 человек.

По сведениям, полученным из Узгена, обстановка в городе спокойная.

По словам мэра г.Карасу Ахмада Палван Рахимова, открыт коридор для выезда беженцев в Узбекистан».
Источник «Фергана.ру» также утверждал, что 12 июня в Джалал-Абаде дестабилизирующие группы открывали огонь на поражение против представителей как киргизской, так и узбекской национальности. «Ранее они прикрывались хоть какой-то маской якобы межнационального противостояния, сегодня – уже нет. Это чистой воды бандитизм и война против всех. Ведь они попросту обстреливают автомашины на дорогах – при этом разглядеть, кто там сидит, невозможно», - рассказал «Фергана.ру» житель Джалал-Абада, этнический узбек.
Здесь примечательно также и то, как июнские события описывали участники кыргызстанских Интернет-форумов. Например, по сведениям «Фергана.ру», участники  популярного в Кыргызстане форума Diesel, который находится в Оше и наблюдает за происходящим собственными глазами (с незначительной редакционной правкой) описывали события следующим образом:
«Я убедился в том, что большинство погромщиков было организованно в особые группы от 500 до 2000 ублюдков, вооруженных до зубов. Все в основном приезжие с отдаленных сел и районов. В некоторых районах, где в основном живут киргизы и русские.... те рыскали, выискивая узбеков. Одним словом, их искали там, где их вообще не должно быть. Все местное население, и киргизы и узбеки, стояли плечом к плечу по охране своих домов. На примере, у нас в махалле есть 6 дворов, принадлежащих киргизам, и все в равной степени отгораживались баррикадами.

В толпе погромщиков была тупая, озверевшая приезжая молодежь и местные люмпены. Они были организованны в три-четыре большие и мелкие группы. Большие группы во главе с БМП, за ним автоматчики, а за ними остальное быдло с палками и арматурами брали махалли побольше, такие как, например Шахид-тепа. Остальные мелкие группы нападали на районы поменьше. Т.е. вчера должен быть настать час икс, когда эти толпы бы сошлись в одном месте, захватив город и истребив или изгнав практически все местное население.

Смею предположить, что конечным пунктом должны были стать облаадминистрация и правоохранительные органы. В 90-е годы такой организации не было, во всех районов возникали стихийные погромы, там был именно национальный оттенок. Здесь же - провокация с целью захватить власть на Юге и полностью отделить его от Севера. Следующим должен был быть Джалал-Абат, что уже и случилось. Короче, сейчас не надо опять допустить ошибок, а жестко начать отстрел всех, кто убивает, поджигает и мародерствует. Слава Богу, что Отунбаева наконец прислушалась к нужным людям, иначе я бы сейчас не писал это сообщение... в лучшем случае перебрались бы в более спокойный район. Хотя сейчас еще рано говорить о спокойствии.... Нет-нет за окном раздаются выстрелы, но в целом обстановка спокойная.

13 июня, 08:07 по бишкекскому времени
Вчера вечером в некоторых районах города Джалал-Абада была замечена автомашина с установленным на ней громкоговорителем. Неизвестные разъезжали по улицам и объявляли, что власти Узбекистана якобы ввели войска для поддержки местного населения. Таким образом провокаторы пытались возбудить киргизскую часть населения и призвать ее взять в руки оружие для защиты от государственного военного вмешательства извне».

Потерпевший Рахманов Дилдорбек Урунбаевич, 1941 года рождения, проживающий по адресу город Ош, ул. Алебастрова 108 б, описывает события следующим образом: 

“10 июня в 23.30 часов ночи около нашей улицы началась беспорядочная стрельба. Через некоторое время моя жена Исраилова Арафат вышла на улицу, чтобы узнать что происходит. Она долгое время не возвращалась, люди сказали, что на улице кыргызская милиция расстреливает мирных узбеков. Тогда я 02.00 часов 11 июня разбудил своего сына Азизулло Дилдорбек уулу и сказал ему, чтобы он вышел на улицу и позвал свою мать. Оказывается моя жена в то время находилась уже в конце нашей улицы и разговаривала с другими женщинами.

Мой сын Азизулло Дилдорбек уулу, не найдя свою мать, возвращался домой. В 02.30 часов 11 июня по улице Алишера Навоий ехал БТР и находящиеся на нем солдаты кыргызской армии на автоматах Калашникова расстреливали узбеков. Мой сын побежал домой, повернулся на переулок улицы. БТР развернувшись на переулок улицы и ослепив фарами моего сына, солдаты кыргызской армии расстреляли его из автомата. Одня пуля застряля у него внутри. Я вызвал машину скорой помощи, которая забрала моего сына в Ошскую городскую больницу. В Ошской городской больнице ему долгое время не оказывали медицинскую помощь, помощь оказали лишь через прошествие большого времени, в результате мой сын умер. Мне несколько дней не давали тела моего сына, говоря, что будет произведена судебно-медицинская экспертиза. Взяв тело моего сына, я его похоронил...
... По телевизору и средствам массовой информации Кыргызстана в произошедшем конфликте виновными называют узбеков, а кыргызов пострадавшими. А ведь только среди моих родственников убито 3 человека: мой сын Азизулло, Максудов Толибжон 1932 года рождения, Хотамжон Дадашев 1975 года рождения, ранено 5 человек: Нурматов Дилшод 1969 года рождения, Алишер Шаробиддинов 1988 г.р, Хикматилло Шаробиддинов 1975 года рождения, двое внуков моего свекра Ахмаджона Нематова Омонилло 1981 года рождения”.

Другая потерпевшая Рахманова Наргиза Дилдорбековна, 1976 года рождения, проживающая по адресу город Ош, микрорайон Западный, дом № 14, квартира № 36, заявила следующее: 

“10 июня 2010 года между 23.30-00.00 часов ночи я проснулась от нескольких громких ударов в железные перила лестницы дома и криков “Кыргыздар чыккыла, сарттады кырабыз” (Кыргызы выходите, будем убивать узбеков). Так как я узбечка, а в микрорайоне Западном проживают в основном кыргызы, то я испугалась и посмотрела в окно там собралось несколько кыргызов. Я позвонила соседам узбечкам из верхнего этажа, они сказали, что в районе базарчика Западного микрорайона собирается большая толпа кыргызов. Мне позвонила моя мама и сказала немедленно приезжать к ней, так как кыргызская милиция начала расстреливать узбеков в районе гостиницы “Алай” города Ош. Я с мужем и двумя несовершеннолетними детьми быстро сев в машину, уехали домой к матери. Из военных частей Западного микрорайона на дорогу выехало несколько БТР с вооруженными солдатами кыргызской армии. Около базарчика на Западном микрорайоне за нами погналась толпа кыргызов с камнями, арматурами и палками, но на большой скорости нам удалось уехать от них. По дороге к матери мы видели, как узбеков расстреливала группа спецназа кыргызской милиции, и мы на машине быстро уехали с места событий”.

Насыр, житель района Черемушки города Оша: 

«10 июня над городом летали вертолеты – я насчитал штук двенадцать. А на следующий день примерно в десять утра начался настоящий ужас. Военные, вместо того, чтобы наводить порядок, присоединялись к погромщикам. Получилось так, что впереди ехали БТРы, с которых стреляли, а дальше шли неуправляемые толпы. Узбекские дома грабили и жгли. Узбеки защищались. Тех, кто убегал, догоняли и убивали, рубили топорами. В районе Фуркат сожгли даже детей в колясках. Трупы скидывали в одну кучу и тоже сжигали».

Письмо от жителя Базар-Корганского района Джалал-Абадской области:

«Пожалуйста, помогите!!! Прошу всех обратить внимание, власти в том числе, может, еще не поздно будет спасти людей.
Пока в города перебрасывают силы и спецназ, в селах - полный хаос. Пишу о селе Базаркурган в 30 километрах от Джалабада. Вчера утром началось и там. Пришла огромная толпа в 500-600 человек и начала сжигать дома всех узбеков. Но это не были киргизы самого Базаркургана. Люди накачанные, похожи на наемников. Пытались разжечь межнациональный конфликт.
Моя тетя-татарка через несколько часов позвонила нам и плакала, была в шоке. Сказала, что толпа, вооруженная кто чем, зашли в их дом, убили собаку и угнали машину, наши успели спрятаться. В этот момент зажгли их дом.
Опасаясь за жизнь, они затаились, ожидая, пока толпа не пойдет дальше. Как только они ушли, вышли, но дом спасти уже не удалось. Его сожгли. Тетя 1956 года рождения ее муж 1951-го и их 5-летняя внучка - все остались без ничего. Даже кофточки вытащить не успели. Бежать не могут, так как на улице угроза для жизни.
ПОЖАЛУЙСТА, ПОМОГИТЕ!!!!! Они спрятались дома у русской соседки, но сегодня сожгли и его. Еще один дом, где они отсиживались, обстреляли. Света нет, воды нет. Еды нет. Сотовые телефоны «садятся» по очереди. Уже не можем связаться.
Пожалуйста, не забывайте о русских и татарах. РОССИЯ, УСЛЫШЬ, ПОМОГИ,ОЧЕНЬ МОЛИМ, ПОМОГИ. ЛЮДИ НИ В ЧЕМ НЕ ВИНОВАТЫ. УСЛЫШЬТЕ НАС. ПОМОГИТЕ И БАЗАРКУРГАНУ».
На сайте Kleo.Ru было опубликовано следующее письмо:
«Друзья, эту информацию мне прислала подруга, которая в данный момент живет в Оше, Кыргызстан.
«Мы в эпицентре войны (Киргизстан, г.Ош). Здесь творится что-то страшное, невообразимое!!! Поразительно, но в средствах массовой информации не сообщается и о десятой доле того, что здесь происходит. Этническая чистка, если это можно так назвать. Целые кварталы узбекских домов сожжены дотла, людей вырезают семьями, женщин, детей, горы трупов на улицах, раненых, которым никто не оказывает помощи. Целые отряды молодых людей киргизской национальности в нетрезвом или накачанном состоянии носятся по городу с оружием в руках, убивая и сжигая все на своем пути.
Все это имеет политическую подоплеку. Внутренний национальный конфликт зрел давно, и кто-то умело воспользовался этим в своих целях. Кажется, именно поэтому власти бездействуют и умалчивают о том, что происходит. Такое впечатление, что бездействие какое-то обдуманное, спланированное.
Сергей (мой зять) сегодня утром пошел на свой страх и риск домой за продуктами. На улице лежал раненый умирающий старик. Сергей хотел оказать ему помощь, перевернул на спину. Тут сбежалась группа молодежи, стала пинать старика ногами. Один говорит: «Это же киргиз!». Другой ответил: «Нет, это узбек! Давайте, подожжем его!» Когда Сергей шел назад, старик лежал уже мертвый и обгоревший.
Официально вышел приказ стрелять в зачинщиков беспорядка на поражение, но никто этот приказ не выполняет. Бесчинства продолжаются!!! Вертолеты летают для вида и машины с мигалками ездят тоже для вида, но никаких активных действий не со стороны правоохранительных органов нет.
Сегодня ночью воинствующая группировка захватила военную часть недалеко от нашего дома. Там оружие, вертолеты, БТР. У них и без этого было огромное количество оружия (неизвестно, откуда у простых людей, просто конфликтующих друг с другом, может быть столько огнестрельного оружия), а сейчас стало еще больше, и к нему прибавилась военная техника.
Прибавить к этому, что мы не можем приобрести продукты и людям реально грозит голод, когда те небольшие запасы, которые у них есть, закончатся. Сообщают о якобы поступающей гуманитарной помощи в виде продуктов и медикаментов, но это лишь капля в море. Сейчас привезли хлеб, но русским не дают почему-то.
Нам нужна не гуманитарка! Мы хотим жить!!! Почему по российским новостям передают, что обстановка стабилизировалась, когда все стало еще хуже? Ответ один: кто-то не хочет, чтобы об этом знали. Или просто делают вид, что не знают.
Моя цель распространить как можно больше информации о том, что происходит, с целью привлечь как можно больше внимания мировой общественности к этому. Мы боимся остаться наедине со своей бедой!!! То, что жалкий остаток русских пока не трогают, это лишь вопрос времени. Народ почувствовал вкус крови, халявы и безнаказанности. Мы серьезно опасаемся за свою жизнь. Даже нет, мы находимся в состоянии постоянного животного страха. Пожалуйста, распространите эту информацию как можно большему количеству людей, по всевозможным форумам и сайтам!!! Это крик о помощи!!! Крик отчаяния!!!»
Из интервью местного жителя Радио Свобода (перевод «Фергана.ру») 13 июня:

«Наш Южный район находится на окраине города. Узбекские районы все блокированы, отрезаны друг от друга. Сейчас наш район окружен, путей к отступлению нет. Женщины и дети сидят в подвалах. 12 июня в перестрелке погибли 4 человека. В Восточном районе перестрелка длилась 6 часов, погибло от 40 до 50 узбеков. Точных подсчетов нет. Наш район – на возвышенности, и вокруг видны столбы дыма, там взрывы. Из того района позвонили, говорят, все горит. Только больница пока цела.
Наш район блокировали с четырех сторон. БТРы в первые дни перестрелки стреляли. Те, кто в центре живет, ближе к Узбекистану, они женщин отправили из города, а мы от города отрезаны. Мы не можем вывезти своих женщин и детей в сторону Узбекистана, чтобы они там укрылись. Мы вынуждены прятать их в подвалах. Помогите нам, пожалуйста! Если вы не поможете – сейчас подходит очень много киргизов, идут большие силы. У нас ничего нет. У нас простой народ, рабочие. Здесь нет никаких милиционеров.
Средство защиты у нас – бензин. Вчера у одной машины слили. У нас один автомат Калашникова на весь район, на 1000 человек, и несколько охотничьих ружей, где-то 7-8, может быть, 10. Но этого мало. Мы не можем обороняться. Бутылки с зажигательной смесью не помогают, потому что снайперы с дальних расстояний целятся, бьют наших лидеров, сильных, крепких мужиков. Потом уже они наступают. Вчера мы отбили атаку. Но это вчера, я думаю, разведочный бой был. Сейчас они большими силами идут на нас. Весь центр контролируют киргизы. Не знаю, кто они, но точно мы знаем, что по национальности они киргизы.
Восточный район отрезан от города, и мы тоже отрезаны. Мы не можем выйти. У нас коридора нет. Мы не можем никому доверять… К нам приходили, рассказывали, что сначала пришли какие-то люди на ДПС, говорят – мы свободу хотим, за мир, за мир. А потом сели на БТР и стали подряд всех стрелять. Всех перестреляли. По кварталам ходили и стреляли.
Хотим, чтобы российские войска вошли. У Узбекистана мы с первых дней просим помощь, но он никак не реагирует. Не знаю, какие у них политические амбиции. Мы не в курсе. Мы простой народ. Мы хотим мира. Мы хотим остаться в живых. Мы кое-как перебиваемся здесь. Но у нас оружия нет. Российские войска, пожалуйста, придите сюда, защитите узбекские дома. Если не сможете защитить узбекские дома, дайте нам оружие, мы до последней капли крови будем биться. У нас силы неравные сейчас. Среди нас есть и русские тоже, где-то 5-6 человек. Они вместе с нами обороняются. Они тоже просят российские войска прийти, звонят в Россию. Но ответа нет. Ждем. Если вы чуть опоздаете, не знаю, продержимся до утра, или нет.
У меня одного родственника застрелили. Мы не можем выехать туда и забрать труп, чтобы похоронить. Коридора нет. У меня друг погиб, одноклассник. Мы сейчас все на камеру снимаем. Есть материалы, все есть. Просто у нас времени нет. Мы держим оборону. Жертв очень много. Подсчеты невозможно сделать. Даже есть трупы, которые опознать не удается. Мы сегодня похоронили одного человека, не зная, кто он. Он из другого района, наверное, приехал к нам в тот день. Очень много жертв».
В дни июньских погромов журналисты сообщали о том, что представители местных властей, милиции, Службы национальной безопасности и иные неизвестные лица, имеющие властные полномочия, вымогают у жителей охваченного разгулом преступности южного киргизского города Оша, в основном этнических узбеков, деньги за вывоз из зоны конфликта. Услуга по безопасной эвакуации из зоны погромов 14 июня стоила 10.000 сомов (примерно 220 долларов США) за одного человека вне зависимости от возраста. Эвакуация осуществлалась как до границы Узбекистана (ближайшее относительно безопасное место), которая находится в 10 километрах, так и до аэропорта, располагающегося в получасе езды от города. Такая «платная эвакуация» осуществлялась на автомобилях с тонированными стеклами, иногда под охраной вооруженных людей.
Убийства в ходе погромов

СМИ Кыргызстана, ссылаясь на цифры, полученные от Министерства здравоохранения республики, пишут о более 400 погибших в столкновениях на юге страны. Тем временем, власти страны признают, что число жертв может быть намного больше, потому что многих людей хоронили, не доставляя тела в медицинские организации или морг.
 

По данным, полученным «Ферганой.ру» от органов местного самоуправления, только в Оше и окрестностях погибло 1.526 человек, большинство из них - этнические узбеки. Согласно сводкам по погибшим, полученных от местных территориальных советов города Ош (в каждом территориальном совете проживает в среднем от 20 до 50 тыс. человек) число погибших в ходе погромов составляет гораздо больше: 

Сводка о событиях в городе Ош на 12 июня 2010 года 11.00 ч. По данным руководителей территориальных советов:
1.Территориальный совет №8 микрорайон Маджеримтал:
Убиты около 100 человек, большая часть микрорайона Маджеримтал охвачена пожарами, сегодня в 06.00-06.30 утра из БТР и БМП велся пулеметный огонь по мирным жителям (узбекам). По данным самих силовых структур, многие боевые БМП и БТР захвачены эктремистски настроенными элементами (называющими себя «кыргызами»).
Под прикрытием БМП и БТР происходят факты мародерства, убийства и поджоги домов местных жителей (узбеков).
2. Территориальный совет №4 Микрорайон Черемушки:
На улицах Волгоградская и Гастелло сплошным огнем горят жилые дома местных жителей (узбеков).
На 11.00 12 июня 2010 года убито 400 человек (мирные жители - узбеки) около 1000 человек ранено. По словам местного жителя, узбека Н.А., его ограбили солдаты, несшие службу по охране порядка.
Со стороны горы Сулайман-Тоо от музея ведется прицельный снайперский огонь по мирным жителям, проживающим по улице Калинина и в микрорайоне Черемушки.
По данным на 11.45 ч. 12 июня 2010 года горят жилые дома по ул.Чкалова в микрорайоне Черемушки.
3.Территориальный совет №9 микрорайон Амир-Темур:
По данным на 11.00 ч. 12 июня 2010 года – более 40 человек ранены, 6 человек убиты.
4. Территориальный совет №4 район гостиницы Алай:
По данным на 11.00 ч. 12 июня 2010 года – убиты более 10 человек, более 50 человек ранены.
По данным руководителей территориальных советов – мест компактного проживания узбеков на 12.00 часов 12 июня 2010 года:
Убиты более 520 человек (мирных жителей), ранены более 2000 человек. В эти цифры не вошли другие микрорайоны города Ош: Фуркат, Туран (Южный), район Фрунзенского рынка, микрорайон ХБК, Юго-Восток, Тулейкен, Шахид-Тепа, Дустлик, Шарк, Сталин, Кенеш, Достук, Учар, Жапалак, Дом-Быта. Также Карасуйский район, город Узген, Араванский и Наукатский районы Ошской области т.к. нет источников информации. 
Случаи ранения в ходе погромов
Смотрите в приложенных к настоящему отчету материалах списки раненых по Ошской и Джалал-Абадской областям, а также приложенные видео и фото материалы.

Случаи изнасилования в ходе погромов 
Многие потерпевшие и очевидцы июньских погромов сообщили о случаях изнасилования в отношении представителей узбекского населения. В данном случае изнасилоание было использовано, как тактика устращения и унижения представителя национального меньшинства перед так называемой титульной нацией. Часто жертвами изнасилования в ходе июньских погромов стали молодые женщины, не редко изнасилованию также подвергались малолетные девочки и лица мужского пола, по показаниям очевидцев, часто для изнасилования использовались различные предметы (бутылки, деревьяные дубинки и т.д.). По словам очевидцев и жертв изнасилования, очень часто после изнасилования жертва была зарезана и сожжена с использованием бензина, а иногда повещена на всеобщее обозрение. Часто случаи изнасилования носили групповой характер, когда одну жертву изнасиловали более чем один человек. Часто это имело место при близких родственниках жертвы, что усугубляло положение жертвы и ее близких.

К сожалению, ограниченность во времени, сложности со сбором нужных данных и нежелание жертв изнасилования афишировать факты правонарушений над ними, не позволили нам собрать достаточных фактов для данного отчета. В приложенных видео материалах имеются показания четырех жертв изнасилования.
 Несколько фактов изнасилований в отношении узбекского населения на почве национальной неприязни и унижения, имевшие место уже после июньских погромов, приводятся в разделе настоящего отчета по уголовной и иным формам преследования в отношении узбеков или так называемых «зачисток».  
Случаи поджога частных жилищ, объектов предпринимательства и других зданий 
Авторам настоящего отчета удалось составить список около 3.000 частных жилищь, объектов предпринимательства и других зданий узбеков в ходе июньских погромов. Подробную информацию можно найти в прилагаемых к настоящему отчету списках, видео и фото материалах.  

Ниже приводится список объектов предпринимательства и других зданий узбеков в городе Ош, разрушенных в ходе недавних погромов:
· Супермаркет Мухаррам-2 (проспект Масалиева) — сожжен, здание арендуется. Его начали закидывать камнями 10.06.10 г., хозяин данного магазина прятался в подвале; Далее люди из соседних домов начали брать все что, попадало в их руки;

· Супермаркет Мухаррам-1 (фрунзенский рынок) — сожжен, здание частное;

· Супермаркет Мухаррам-3 (Ошский район) — разгромлен, здание арендуется;

· Ресторан Юпитер (фрунзенский рынок) - сожжен;

· Супермаркет Народный (фрунзенский рынок) - разгромлен;

· Кафе Аль Фаиз - (фрунзенский рынок) - сожжен;

· Ресторан Меркурий - сожжен;

· Кафе Гульноза (проспект Масалиева) - сожжена передняя часть;

· Кафе Туркистан (проспект Масалиева) - сожжен;

· Минимаркет Аалам (проспект Масалиева) - сожжен;

· Кафе Ала Тоо (проспект Масалиева) - сожжен;

· Торговый комплекс Старый город (проспект Масалиева) - сожжен;

· Магазины Классик, Граф (проспект Масалиева) - сожжены;

· Торговый комплекс Чинор (Ошский район) - сожжен;

· Школа 50 лет Октября - сожжен;

· Ресторан Венеция (проспект Масалиева) - полностью сожжен, дом хозяина ресторана также сожжен в первые дни разгромов;

· Чайхана в мкр. Южный - сожжена;

· Частная клиника «КАСИЕТ клиникасы» - (мкр Ошский) — трехэтажное здание с современным медоборудованием 12 июня было захвачено экстремистами, затем полностью сожжено. К счастью, медработники успели вывести 35 больных;

Пострадавшие здания в городе Джалал-Абад:

· Торговый комплекс Навруз - сожжен;

· Университет Дружбы Народов имени Батырова - сожжен наполовину, не годен к использованию. В первые дни событий в сторону данного Университета стреляли агрессивно настроенные молодые люди, затем эти люди, зайдя в здание, начали брать с собой компьютеры и сожгли;

· Сожжены 2 жилых дома возле Университет Дружбы Народов им. Батырова;

· Кафе Кыргыз бай ажы (ул. Базарная) - сожжено;

· Рынок Шатоли бозор (центр города) - сожжена часть рынка;

· Гостиница-казино Тянь Шань (центр города) - сожжена;

· Кафе Молочная (центр города) - сожжено;

· АО «Ширин» (центр города) — сожжено».

Действия властей по предотвращению и расследованию фактов правонарушений в ходе июньских погромов 

Заключение Национальной комиссии Кыргызстана по расследованию июньских событий (проектный вариант, еще не опубликованный по состоянию на 5 января 2011 года) в разделе № 6 детально описывает работу армии и правоохранительных органов в ходе и после июньских событий.
 В нем отмечается, что уже с 11 июня для локализации столкновений на юг страны были мобилизованы более 500 сотрудников МВД, спецназа, ветеранов вооруженных сил и правоохранительных органов, были приняты срочные декреты Временного правительства о введении комендантского часа в зонах конфликта, о разрешении на применении огнестрельного оружия на поражение, были резко увеличены тираж и эфирное время материалов СМИ с призывами к толерантности и миру и т.д. 

В документе также подчеркивается, что для полного, объективного и всестороннего расследования июньских событий были в срочном порядке созданы две межведомственные следственно-оперативные бригады из числа наиболее квалифицированных кадров МВД, ГСНБ и других государственных органов. 

Примечательно, что Национальная комиссия нашла работу вооруженных сил и правоохранительных органов, и в целом работу Временного правительства, в дни июньских погромов и после погромов неудовлетворительной, хотя комиссия почти всю вину в основном валит на экс-президента Бакиева и его соратников, при которых якобы произошла масштабная деморализация и депрофессионализация государственных органов, снижение уровня социальной защиты государственных служащих и сращивание государственных чиновников с организованными преступными группировками. 

Независимый анализ все таки показывает, что Временное правительство, в частности правоохранительные органы и вооруженные силы, пока не смогли эффективно и объективно осуществить свою задачу по предотвращению правонарушений против мирных граждан в ходе июньских событий и расследованию преступлений, совершенных в ходе погромов.

По нашим данным, введенный Временным правительством комендантский час во многих местах никак не соблюдался представителями кыргызского населения, и действовало только в отношении узбеков. Правоохранительные органы и вооруженные силы тоже не предпринияли серьезных мер для всеобщего соблюдения объявленного комендантского часа. Более того, имеются конкретные факты, указывающие на то, что во многих местах, где представители кыргызского населения нападали на узбеков, это происходило или с активным содействием и участием представителей правоохранительных органов или вооруженных сил, или с молчаливого согласия. Имеются показания свидетелей, которые утверждают, что в узбекские махалли заезжали люди в машинах скорой медицинской помощи, создавая вид, что они медики, которые приехали помочь раненым, но как только перед ним появлялись жители махалли, «медики» расстреливали мирных граждан и быстро покидали место на машине скорой помощи.
 

Имеются много свидетельских показаний, включая письменные заявления и обращения, указывающие на то, что при приеме жалоб и заявлений от потерпевших представители кыргызских правоохранительных органов оказывали неимоверное давление на них. Часто отказывали в приеме и регистрации жалоб и заявлений потерпевшим-узбекам. Даже когда принимали жалобы от потерпевших-узбеков, сотрудники правоохранительных органов принуждали их ссылаться в текстах жалоб на неизвестных нарушителей, а не лиц кыргызской национальности. Только при соблюдении данного условия, у потерпевших-узбеков принимали жалобы. Множество образцов жалоб и заявлений, потерпевших-узбеков, оформленных таким образом кыргызскими правоохранительными органами, прилагаются с настоящим отчетом.
 

Имеются данные о фальсификации фактов, изложенных потерпевшими-узбеками в своих жалобах, со стороны сотрудников кыргызских правоохранительных органов. Так, потерпевший Рахманов Дилдорбек Урунбаевич, проживающий по адресу город Ош, ул. Алебастрова 108 б, у которого 11 июня примерно в 02:30 утра кыргызские солдаты на БТР застрелили автоматами Калашникова сына Азизулло Дилдорбек уулу, сообщил о факте фальсификации причины смерти сына со стороны следователя УВД города Ош. По его словам одна пуля застряла у Азизулло во внутренних органах. Дилдорбек вызвал машину скорой помощи, которая забрала его сына в Ошскую городскую больницу. В Ошской городской больнице ему долгое время не оказывали медицинскую помощь, в результате чего Азизулло умер от полученных ранений. Ему несколько дней не давали тело его сына, говоря, что будет произведена судебно-медицинская экспертиза. Далее цитируем из обращения Дилдорбека: 

“Меня вызвал следователь УВД г.Ош, который сказал, что ранение было сквозное и нельзя определить из какого вида оружия был убит мой сын. Но я ему сказал, что я точно знаю, что ранение не было сквозное, пуля зашла спереди, но сзади не вышло. Получается, чтобы скрыть преступление солдат кыргызской армии, ему в Ошской горбольнице сделали сквозное ранение и убрали изнутри пулю. Я несколько раз обращался к следователю, чтобы нашли того солдата, который в первый день расстрелял его из БТР и привлекли его к ответственности за убийство моего сына. Также я просил компенсировать причиненный мне вред, так как я и его мать очень любили своего погибшего от рук солдата сына. Мой сын был единственным кормильцем, работал поваром в кафе “Золотая рыбка”, располженная на центральном рынке г.Ош и кормил всю семью: меня, жену, несовершеннолетних брата и сестру. На его деньги я строил дом. Кто теперь будет нас кормить, ведь я старик, а жена инвалид по болезни, двое детей являются  несовершеннолетними? На все эти вопросы я не нашел ответа у следователя”.

Информационная кампания в отношении  этнических узбеков в южном Кыргызстане до погромов, во время погромов и после погромов 

Анализ показывает, что за долго до июньских погромов, во время погромов и после погромов кыргызоязычные средства массовой информации Кыргызстана часто публиковали матер иалы националистического и шовинистического характера, направленных против узбеков и других национальных меньшинств страны. Не отмечен ни один случай, когда уполномоченные государственные органы Кыргызстана среагировали бы должным образом на такие противозаконные материалы в кыргызоязычном СМИ и вмешались бы для прекращения такого явления. Одновременно с такими националистическими материалами в кыргызоязычном СМИ, некоторые политические фигуры и общественные деятели Кыргызстана также усилили свои националистические возгласы и заявления. 

Для наглядности рассмотрим некоторые из материалов подобного рода (полный текст материалов, опубликованных на кыргызских СМИ прилагается с данным отчетом): 

4 марта 2010 года кыргызская газета “Асман КG” в материале озаглавленном “Кыргызская бдительность 5 минутами раньше” пишет  следующее (стр. 13, автор Мырза Медер): 

“...В 1990-году узбеки пытались сделать Ошскую область “Узбекской автономной областью” находясь на земле кыргызов воевали с кыргызами. Наш прадед Калыгул говорил “Старый враг не будет другом”. Я не могу полностью согласиться с его словами. Но, разве тогда узбеки не показали нам своей старой вражды? Что думаете теперь они нас полюбили? Старые раны не забудятся. Вот только недавно просили официальный статус для узбекского языка. Что это? Мы кыргызы думаем как прожить, как поднять экономику, а эти узбеки из кожи вон лезут, чтобы получить статус для узбекского языка. Как это понять? 

...Автор хочет предупредить, что за каждый миллиметр кыргызской земли он готов воевать! Каждый кыргызский патриот, не манкурт должен быть готов воевать за кыргызскую землю! Автор полностью против войны, но за великую кыргызскую землю, несмотря кто является его врагом, он готов воевать!

В Кыргызстане проживают много народов. Считающиеся “голубой кровью”, “хозяевами земли” кыргызы работают на них, как рабы в их домах и предприятиях. Если бы раньше наши прадеды знали, что на кыргызской земле на следующее поколение врагов с которыми они воевали, будут работать следующее поколение кыргызов, как рабы, то они, в свое время уничтожили бы их до основания. Почему издавна наши прадеды воевали, проливали кровь, погибали, защищая нашу землю?! Неужели для того, чтобы “гости” на кыргызской земле издевались над кыргызами?

Нет! Теперь мы должны выйти из манкуртизма! Если мы выгонем из “своего дома” 10 тысяч гостей “одного вида”, значит освободим дома для 10 тысяч кыргызов. Почему “в нашем доме” “другие гости” живут лучше, а мы хозяева – кыргызы, голубая кровь должны жить хуже? Если не выйдут законы, направленные на поднятие кыргызской нации (не других народов), на государственном уровне, не будет изменений для улучшения жизни кыргызского народа, то мы вынуждены будем применить “технологию” своих предков. Говоря откровенно, для меня на кыргызской земле все кыргызы должны жить лучше других народов: узбеков, дунган, уйғуров, турков, хачиков – каждый кыргыз должен жить лучше! Потому-что мы живем на своей земле, “у себя дома”.

...Если, каждый кыргыз откроет свое частное предприятие в Кыргызстане, будет развивать свой бизнес – тогда я полностью уверен, что мы кыргызы превратимся в народ аристократов, поднимем нашу отчизну до небес!

...Мы кыргызы должны понять, что для кыргызов близкий родственник только лишь кыргыз!”   
Информационное агентство «Фергана.ру» опубликовало скан-копию публикации в популярной киргизской газете «Алиби» от 8 июня 2010 года. Главным редактором этого еженедельного издания является Кунболот Момоконов, а владельцем газеты считается Азимбек Бекназаров, один из членов Временного правительства. Данная газета выходит тиражом более 8 тысяч экземпляров и распространяется по всей территории республики.
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Gepcem aKeH> AeTeH, KbiPrbI3ra WsiHAAN KyHGOToH aiphiM a3amaT-
TapBIBHISTA APraCE3 <aChUTLIN GNOHAYGY?» Aen GORypaiicair, Bup
TapAGHIBLI ! TAHITep TADTLIT b1, GHP KATIIbITHIGH3AAH KAt~
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В вольном переводе с киргизского языка, сделанном сотрудниками редакции «Фергана.ру», текст этой публикации звучит так (с комментариями редакции, выделенными курсивом):

«Оставим «сам себе хозяин»-узбеков потомкам Манаса? 
(Озум бек – переводится как «сам себе хозяин», в данном случае, автор, скорее всего, имеет в виду «надменных узбеков», которые не хотят признавать чью-либо власть, возможно, имея ввиду то, что в Кыргызстане хозяева, все таки, киргизы).
Прихожу к выводу, что пока еще есть в нас гордость, будет правильно объявить культурную войну нашим братьям-узбекам, что живут среди нас, и не до конца осознают, что кыргызы - это кыргызы.
Это, возможно, происходит из-за нашего чрезмерного добродушия, но в нашу редакцию звонят узбеки с Иссык-Куля, и просят, чтобы мы напечатали статью в их политических интересах: начинают нам говорить такое, что никогда не говорили.
Хватит. Не подобает потомкам Манаса жить в своей стране (Кыргызстане) и терпеть такое от других национальностей.
А нашим некоторым молодцам (вероятно, имеются в виду политические лидеры), которые пытаются нас скормить любому хищнику и не горят за кыргызов, хочется ответить (тихо, как слуга отвечает барину): «Нам что теперь, вешаться?».
Наше стремление избегать проблем, когда с одной стороны таджики отнимают у нас земли, с другой наступают узбеки, а среди нас дунгане и уйгуры, якобы болеющие за нас, как паразиты, творят все, что хотят – все это однажды ударит нас камнем по голове (аукнется нам).
Мы видели, как в свое время дунгане Чуйской области, заявляя, что сам Феликс Кулов женился на дунганке, обнаглели и начали избивать, унижать кыргызских парней.
Сердце мое болит, когда я слышу, как индусы в некоторых университетах унижают кыргызских девушек и никакого наказания за это не получают.
Без сомнений, ввиду такой ситуации узбеки будут наглеть и дальше, если мы по ним серьезно не ударим.
Поэтому, если они не ценят нашего гостеприимства, то власть вместе с народом должна хорошенько ударить по узбекам.
Мы это говорим, потому что услышали, как несколько групп таласских кыргызов говорят: «Если в Жалалабаде узбеки не перестанут придираться к кыргызам, то мы сами туда поедем и поставим их на место».
С одной стороны, мы насторожены, ведь драка никому не нужна. С другой стороны, мы рады, что есть еще среди нас потомки Манаса, которым все по плечу.
Кыргызы не оставляют тела погибших на поле. Немало тех, кто, желая нас истребить, потерпели поражение. Ах, если бы с таким народом наше правительство просто бы пропустило мимо ушей слова некоторых недостойных.
Конец текста перевода.

По данным, получаемым «Ферганой.Ру» из Бишкека, число подобных публикаций в киргизоязычных СМИ исчисляется десятками за последние несколько лет. Часто откровенно националистические высказывания звучат и в адрес представителей других этнических меньшинств, проживающих в Кыргызстане. В частности, в этом же номере газеты «Алиби» за 8 июня размещена статья с «антиеврейским» уклоном.
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Еще одна публикация в том же номере «Алиби» была посвящена «еврейской системе» ограбления киргизского народа и «еврейскому крючку», на котором, по мнению авторов, висит почти вся экономика страны. Другие материалы этой газеты можно прочитать на сайте Onlinepress.kg 
Другие статьи в газетах Кыргызстана, разжигающие межнациональную вражду или с анти-узбекской направленностью 

Газета «Эркин Тоо» (орган Правительства КР) от 22 декабря 2006 года стр.6 статья «Кыргыз армиясында кыргыздар гана кызмат кылабы?». Автор Т.Темиров.

…2006 жылдын жазында 3784 улан кызмат отоого чакырылган. Мына ушулардын 3378и кыргыздар (89%) болсо, озбектер 209 га аран жеткен. Башкасын айтпай эле коелу, бу Кыргызстандагы озбектер жарым миллиондон ашыкпыз деп тош кага жар салып келишет, анустуно аларда балдардын торолусу жогору, коп балалуу уйбулолор коп. Анан алардын 209 эле уландын армияга чакырылышын кандай деп тушундурууго болот.   

Газета «Эркин Тоо» (орган Правительства КР) от 22 декабря 2006 года стр.6 статья «В кыргызской армии должны служить только кыргызы?». Автор Т.Темиров.
…Весной 2006 года было призвано 3784 юношей. Из них 3378 являются кыргызами (89%), узбеков 209. Не говоря о другом, узбеки говорят, что их больше полумиллиона, также у них высокая рождаемость, много многодетных семей. Тогда как можно объяснить, что в армии служат только 209 узбеков? 

Комментарий: В армии  Кыргызстана строгая дедовщина с нацисткими взглядами, были факты жестоких избиений и смертей узбеков, но все списывается на несчастный случай. Приведу один единственный пример:в ноябре 2006 года в г.Бишкек в в/ч 97632 поехали для прохождения военной службы узбекские парни, среди которых был Давидов Дилшод Хатамович, 1987 года рождения, который умер при неизвестных обстаятельствах. Всего за 17 коротких дней только из этой военной части привезли четыре трупа узбеков. При таком раскладе родители узбеков всячески стараются отгородить своих отпрысков от таких случаев. И это естественно.

Газета «Жаны заман» стр.3 статья «Озбек копосу Кадыржан Батыровдун саясий чайкочуулугу». Автор Мирлан Азамат уулу.

…Каны менен кошо айланган улутчулдук сезимин тизгиндей албаган Батыров дайыма этникалык озбектердин укугу басмырланып атканын, Кыргызстандагы саны жагынан эн коп улуттардын ичинен озбектер экинчи улут экенин жана озбек тилине расмий статус беруу керектигин, атугул бир канча министрликтерди озбек улутунан чыккан кадрлар башкаруу керектигин тынбай сайрап. Дал ошо «этникалык озбектер маселесин» бийлик олимпиндеги саясий соодагерликтин эн мыкты куралына айланта алды. «Кыргызстан-жалпыбыздын уйубуз» деп ураштаган Акаевдин талуу жери да ушул болчу, улут проблемасын которуп чыгуу менен бийликтин конулун бурдуруп, тупкулугундо жалпы озбектердин «аталыгы» катары озун тааныткан онору Батыров учун ынгайлу шарттарды жаратып берди.

Газета «Жаны заман» стр.3 статья «Политические спекуляции узбека Кадыржана Батырова». Автор Мирлан Азамат уулу.

…Впитавший с кровью националистические взгляды Батыров всегда говорил, что нарушаются права этнических узбеков, занимающей по численности 2 место узбекской нации необходимости дать официальный статус их языку, и о необходимости руководить рядом министерств узбекским кадрам. Смог превратить «вопрос этнических узбеков» в оружие политической торговли во властном олимпе. Используя лозунг А.Акаева «Кыргызстан - наш общий дом», поднимая проблемы нации, смог обратить внимание власти, стал известным «отцом» всего узбекского народа и создал для себя хорошие условия.

 Комментарий: В словах Батырова нет ничего противоестественного.  Если он просил официальный статус узбекскому языку и места в правоохранительных и фискальных органах, то мы уже убедились, что если бы его просьба исполнилась, то не было бы столько жертв. Так как многонациональные органы не позволили себе стрельбу по мирным гражданам, как узбекского так кыргызского населения.  Говорить, что из-за его просьбы кыргызский народ разнервничался и устроил резню - это глупо, дико и бесчеловечно. Мало кто знает, чтоРоза Отунбаева предлагала Батырову пост, но он отказался. Жить в Кыргызстане стало бы намного легче, будь таких людей, которые жертвуют своим положением, думая о благополучии своего народа, намного больше. Но, к великому сожалению,  в Кыргызстане не любят лидеров других народов. После того как лидер К.Батыров стал «отцом» всего узбекского народа, то «отец» кыргызского народа М.Мырзакматов испугался, что дети К.Батырова все сплотятся вокруг своего отца и поэтому быстренько поспособствовал, чтобы Батырова назвали провокатором и объявили в розыск, тем самым оставив узбеков сиротами. Но своих провокаторов, которые открыто, призывают к войне с другими народами они «правильно» понимают.   

Газета «Итоги недели» №31 от 7 августа 2009 года стр.6 статья «Быть или не быть российской военной базе на юге Кыргызстана». Автор Рустам Галлиев. 

Решение об открытии военной базы России на юге Кыргызстана является собственными внутренними делами КР и в этой связи заявление Узбекистана «совершенно беспочвенно», считает депутат Жогорку Кенеша КР Рашид Тагаев. «Мы решили открыть свой учебный центр на юге Кыргызстана совместно с Россией, и это сугубо наши внутренние дела. Мы же не лезем во внутренние дела Узбекистана, когда они, например, все мосты с Кыргызстаном разрушают» - возмутился он. Мы никому из наших соседей не мешаем и ни на что не претендуем. Узбекистан при этом постоянно против всего, что бы мы ни хотели сделать. Хотели Камбар-Ату строить - они препятствуют, хотим развиваться и делать реальные шаги, а они всегда мешают. Никто не должен показывать нам наш путь и диктовать, что нам делать. Мы – суверенное государство и будем жить так, как хотим», заключил он.  

Комментарий: Да, мы суверенное государство, в отличие от Узбекистана. Разве Узбекистан может себе позволить истребление ненужного ему народа совместно с ГСНБ, МВД, МО и так далее. Да никогда в жизни, там даже оскорбить по национальному признаку и то нельзя. Что за жизнь?! Мы никому из наших соседей не мешаем, зато нам постоянно мешают и Казахстан, и Таджикистан, и Узбекистан. Каким образом? Обо всем этом можно узнать из наших СМИ. 

Газета «Эл маселеси» №02 от 17 октября 2009 года стр.2 статья «Оштун олуттуу маселелери» автор редактор газеты Талантбек Монолбаев.

1. Улуттук маселе. Айрым убакта шаарда озбек диаспоралары тарабынан ар кандай талаптар, турдуу создор болууда. Бул орчундуу да, назик маселе…

Газета «Эл маселеси» №02 от 17 октября 2009 года стр.2 статья «Проблемные вопросы Оша» автор редактор газеты Талантбек Монолбаев.

Национальный вопрос. Иногда в городе со стороны узбекских диаспор звучат различные требования, разные слова. Это животрепещущий и тонкий вопрос…

Комментарий: Звучат требования не говорить по кыргызски кыргызам? Вот в этом случае, можно было бы поволноваться. Так что же вы так волнуетесь, если узбеки хотят говорить на своем родном мелодичном языке, который, кстати, нравится и вам. Узбеки не только хотят, но и имеют на это законное право, а сейчас, после столь кровавых событий, говорить на своем родном языке, стало делом чести каждого узбека. Так что, понимайте, как хотите, господа, но за свой язык мы будем бороться и стоять до конца. Мы не позволим исчезновению узбекского языка, мы будем придерживаться наших традиций и обрядов. Каждая нация имеет право на самоопределение. 

Газета «Апта» №18 от 20 мая 2010 года стр.4 статья «Туштуктогу тутогон кырдаалга ким жоопкер?» Беседовала Нурайым Рысменбетова.

Экс-депутат Арапбай Толонов: Туштуктогу коогаланды озбектердин Кыргызстандагы лидери Кадыржан Батыров уюштуруп атат.

Главный редактор газеты «Жаны ордо» Бекен Назаралиев, Муну Кадыржан Батыров менен озбектердин колтугуна жашынган, реванши коксогон кыргыз бийликчилери уюштуруп атышат. Коптон бери эле кыргыз-озбек улутунун ортосунда келишпестик болуп келген. Кыргызстанда кыргыздардан кийинки саны коп улут озбектер деген негизге таянып, республикада укук коргоо кызматынын 50%ы озбектерден туруш керек, озбек тилине расмий тил статусун бериш керек ондуу ультиматумдарды коюуда. Кыргыз мамлекети болгондон кийин негизи башкаруу системасында кыргыздар туруш керек. Бизде озбек улутунан депутаттар чыкты, эки генерал бар, укук коргоо органдарында, акимчиликтердин жетекчилик кызматтарында иштегени коп. Озбекстандын окмотунон бир да кыргыз улутундагы депутат эмес, башкарманы да таппайсын. Бул коогаланга бугун чара корулбосо, аягы кооптуу болуп турат.

Газета «Апта» №18 от 20 мая 2010 года стр.4 статья «Кто ответственен за положение на юге?» Беседовала Нурайым Рысменбетова.

Экс-депутат Арапбай Толонов: События на юге оргнизовывает лидер узбеков Кадыржан Батыров.

Главный редактор газеты «Жаны ордо» Бекен Назаралиев, это организовывает Кадыржан Батыров и спрятавшиеся под объятия узбеков реваншисты мечтающие захватить власть. Долгое время были противоречия между кыргызами и узбеками. Основываясь на том, что узбеки являются второй по численности нацией после кыргызов, они ставят ультиматумы, что в правоохранительных органах должны работать 50% узбеков, предоставить узбекскому языку официальный статус. В Кыргызском государстве в системе управления должны работать кыргызы. У нас среди узбеков вышли депутаты, есть два генерала, много работают в руководстве правоохранительных органов, местных государственных администраций. В правительстве Узбекистана не найдещь не то, что депутата кыргызской национальности, но даже управляющего. Если сейчас не принять мер, конец будет опасным.

Комментарий: Мы отдельное от Узбекистана государство и постоянное сравнивание с соседями угнетает. Если бы узбеки жили в Кыргызстане, как кыргызы в Узбекистане не было бы трагических июньских событий. Государтво Узбекистана предотвратило бы кровавые события. Много узбеков уехало бы в Узбекистан, но принять гражданство в Узбекистане сложная процедура, так как в Узбекистане больше ценят СВОИХ кыргызов, чем узбеков Кыргызстана. Так как эти кыргызы – граждане этой страны. Когда мы перестанем сравнивать себя с другими и выяснять какой нации тот или иной чиновник, вот тогда только мы сможем подняться хоть на одну ступеньку выше – ближе к Узбекистану, это во-первых. Во-вторых: узбеки такие же граждане Кыргызстана, также платят налоги, студенты-контрактники также оплачивают свое обучение для того, чтобы в дальнейшем работать у себя на родине. В-третьих: ультиматума, что 50% узбеков должны работать в правоохранительных органах, не было. Может лучше способствовать созданию новых рабочих мест в Кыргызстане, чем искать виноватых.  В Узбекистане в государственных учреждениях  работает очень много кыргызов, хотя они не составляют четверть населения страны: главное там профессионализм, национальный вопрос в Узбекистане исчерпан еще в 1990 году. Никто даже из кыргызов не может представить, что в Узбекистане узбеки во главе с СНБ, МО, МВД начнут убивать, сжигать, грабить кыргызов-это уму непостижимо. Так может лучше перестать завидовать и научиться у них управлению государством и людьми. У нас в народе есть поговорка: «У завистника сад не зеленеет». У нас он уже давно завял. Если сейчас не принять мер, конец точно будет опасным.
Газета «Эркин-Тоо» (орган Правительства КР) №45 от 25 мая 2010 года стр.1, 7 статья «Улутчул болгондон уялбаш керек» интервью и.о. министра культуры КР Рыскелди Момбекова. Беседовал Омурбек Тиллебаев.

Газета «Эркин-Тоо» (орган Правительства КР) №45 от 25 мая 2010 года стр.1, 7 статья «Не надо стыдиться быть нацистом» интервью и.о. министра культуры КР Рыскелди Момбекова. Беседовал Омурбек Тиллебаев.

Комментарий: Из названия самой статьи видно, что министр культуры КР Рыскелди Момбеков не стыдиться быть нацистом и призывает остальных кыргызов не стыдиться быть нацистами. В 30-годах прошлого века министр пропаганды Германии Йозеф Геббельс тоже не стыдился быть нацистом и также призывал немцев не стыдиться быть нацистами. Из истории мы знаем, к чему в результате привел нацизм в Германии. В результате пропаганды идей нацизма министром культуры Р.Момбековым привел к погромыу над узбеками на юге Кыргызстана. А к чему приведет растущий национал-фашизм в дальнейшем в Кыргызстане, мы увидим в новейшей истории. Как правило, страны, построенные на идеях нацизма истребив всех других народов, начинают истреблять уже сами себя,выискивая среди своих так называемых «не чистокровных».
Все другие материалы кыргызского СМИ на на тему межнациональных отношений прилагаются к настоящему отчету.

Уголовное преследование представителей этнических узбеков после погромов 
Начиная с 17 июня 2010 года, со стороны правоохранительных органов Кыргызстана началась так называемая спецоперация «зачистка». Сотрудники ГСНБ, милиции, спецназа, армии входили в дома узбеков, силой забирали деньги, золотые украшения, ценные вещи и насильно задерживали членов семей, в основном мужчин. В УВД избивали узбеков мужчин и путем жестоких, бесчеловечных пыток (применение электрического тока, введение игл под ноготь рук и ног, выдергивание ногтей из рук и ног, избиений, ломали внутренние органы, нос, зубы, челюсти, руки и ноги) заставляли оговоривать себя и других узбеков. В результате бесчеловечных пыток узбеков вынуждали признаться в том, что это они сами убивали других узбеков и кыргызов, сжигали дома и объекты предпринимательства, принадлежащие узбекам. Получив крупные взятки с родственников обвиняемых полумертвых узбеков, выпускали под подписку о невыезде. Родители избитых до полусмерти узбеков обращались за помощью в больницы, где работающие врачи кыргызы отказывались оказать врачебную помощь узбекам. В результате некоторые жертвы «зачисток» умирали. 
Эти массовые нарушения прав человека происходят и по сегодняшний день. Кыргызские правоохранительные органы не привлекают к ответственности военных, милиционеров и боевиков кыргызов, участвовавших в погромые и массовых убийствах узбеков. Правоохранительные органы в произошедшем погромые над узбеками под пыткой заставляют признаться узбеков и обвиняют самих узбеков. Следствие ведется необъективное одностороннее, с грубыми нарушениями, фальсификациями и подставками ни в чем не повинных узбеков. Когда правозащитники, представители международных организаций, ООН, ОБСЕ посещают подследственных в СИЗО, ИВС, сотрудники милиции и ГСНБ вывозят сильно пострадавших в другие места, а остальным грозят, что убьют их и посадят их родственников, если оставшиеся проговорятся о пытках. Чтобы скрыть истинные масштабы пыток над узбеками, большую часть арестованных узбеков держат не в ИВС и СИЗО (куда приходят сотрудники ООН, ОБСЕ), а в других местах, где их пытают, не боясь, что сюда придут международные правозащитные организации. Неоднократные обращения родственников, о вымогательствах денег, незаконных арестах и подставках в адрес Президента КР Р.Отунбаевой, комендатуру приводят только к ухудшению положения узбеков. 
Примеры некоторых зачисток:
· 18 июня мэр г.Ош М.Мырзакматов вызвал на совещание депутатов и лидеров узбекского народа. После окончания собрания был задержан и избит президент узбекского национально-культурного центра г.Ош Рашид Ходжаев, остальные узбеки смогли убежать от вооруженных боевиков мэра г.Ош. Бывший депутат Парламента КР Буривой Жураев был направлен для примирения узбеков и кыргызов, но в районе УСМ г.Ош его захватывает 3 сотрудника правоохранительных органов, 70-летнего старика избивают, сутки держат в ИВС, забирают автомашину, которую не возвратили;
· 18 июня мэр г.Ош М.Мырзакматов вызвал депутата Ошского городского кенеша Акрама Хакимова, где потребовал от него, чтобы он сказал, что на территорию узбекских кварталов территориального совета Алимбек Датка г.Ош нападали не кыргызы, а среди них и узбеки. А.Хакимов отказался, так как нападавшие были кыргызы, и они разграбили и сожгли принадлежавший ему кафе «Туркистан», торговый павильон из 10-ти точек на Ошском районе г.Ош;
· В 16.00 часов 19 июня 2010 года милиционеры приехали в школу № 69 имени Ч.Айтматова Наримановского сельского округа Карасуйского района избили охранника гумпомощи Ибайдуллаева Махаммада, повредили ногу, нога была окровавленная. Избили подошедших главу сельского округа А.Шадманова, директора школы А.Хаджибуваева, бывшего главу сельского округа Н.Хосилова и еще несколько пожилых людей. У них из карманов изъяли деньги, мобильные телефоны. В настоящее время глава сельского округа Нариман А.Шадманов находится под следствием;
· 19 июня 2010 года в район Опытной станции Кашкар-Кыштакского сельского округа взломав дверь Маматбуваева Миркамила, избили и задержали 3-х его сыновей. Отец вынужден был выкупить их за крупную взятку. Такое якобы законное мародерство под названием зачистка проводилось по всему сельскому округу;     

· 21 июня 2010 года на ул. Хабибулло Салиева №41 г.Ош, находятся пристройки для лощадей (Отхона), там находилось около 7 тысяч беженцев узбеков. Приходят кыргызы и выдают гуманитарную помощь. Вслед за кыргызами выдавшими гумпомощь приезжает спецназ, которые роются в вещах беженцев и в муке, выданной гумпомощи, якобы находят наркотики и задерживают хозяйку дома Солияхон Мамахонову 1966 г.р. и 8 парней 16-23 лет. Таким образом, сами выдав гумпомощь положив туда наркотики, подставляют ни в чем не повинных людей. После них приезжает другая группа военных на БТР под руководством коменданта г.Ош Курсанта Асанова, которые издеваются над беженцами и пугают их стреляя в небо. Беженцы узбеки в панике убегают. Военные грабят имущество, даже выданную в виде гумпомощи одежду и продовольствие, забирают 4 барана, 2 грузовые автомашины Камаз и 4 легковых автомобиля марки Нива госномер 97-78, Мерседес госномер О 03-92 Q, ВАЗ 2107 госномер 15-20 ОF, БМВ 00-61. Такая зачистка повторилась и на следующий день. Настоящая причина ареста в том, что хозяин дома является богатым узбекам и безвозмездно дал приют 7 тысячам беженцам узбекам и кормил их все это время, где родились 9 младенцев 8 мальчиков и 1 девочка; 

· 21 июня в городке Амир Темур г.Ош задержали Абдуллаева Олимжона. В микрорайоне Черемушки г.Ош задержали Усмонова Ойбека. Их подвергли бесчеловечным пыткам, унижали человеческое достоинство. В настоящее время Абдуллаева Олимжона выпустили за крупную взятку;
· В 5.30 часов 22 июня в Наримановском сельском округе Карасуйского района началась зачистка, спецназовцы расстреляли и убили четверых, в том числе женщину и ранили около тридцати узбеков, задержано 51 человек. Спецназовцы забрали деньги, автомобили, золотые украшения, мобильные телефоны, телевизоры, компьютеры и другие ценные вещи. Избивали и издевались на национальной почве, требовали предъявить паспорта, которые спецназовцы рвали и сжигали. Паспорта богатых узбеков забирали с собой и вымогали крупные суммы денег. Только из участка Таджикабад Наримановского сельского округа задержано 180 узбеков. Несмотря на то, что один из владельцев похищенного автомобиля написал заявление в прокуратуру области с просьбой возвратить автомобиль и принять меры в отношении милиционеров разбойным образом похитившего автомобиль, в отношении милиционеров мер не принято. На одном разбойным образом похищенном и самовольно угнанном автомобиле разъезжает подполковник УВД г.Ош. Он ежедневно ставит автомашину на стоянку около нового здания УВД г.Ош. Но начальник УВД г.Ош К.Асанов не принимает никаких мер к подполковнику милиции угнавшему машину. Таким образом, милиционеры и военные самовольно забирают автомобили узбеков и разъезжают на машинах узбеков;
· Когда по мобильному телефону (0772 11-91-04) журналисты попросили организатора митингов в поддержку Исмаила Исакова и его доверенного лица правозащитника Абдикайыма Кангельдиева попросить министра обороны Исмаила Исакова остановить зачистку узбеков на участке ВЛКСМ и так подвергшихся погромыу. А.Кангельдиев заявил: «Бардык сарттарды кырабыз, битта сарт калбайт, бул жер кыргыздын жери» (Всех узбеков уничтожим, не останется не одного узбека, эта земля кыргызов). На следующий день с выездом на место данные факты изучали правозащитники НПО «Гражданское общество против коррупции» Толойкан Исмаилова и «Кылым шамы» Азиза Абдырасулова, которые обнародовали факты издевательств спецназа над узбеками. Хотя эти правозащитники и являются кыргызсками, но их совесть не позволяет покрывать убийц и мародеров. По прямому указанию заместителя главы временного правительства КР А.Бекназарова и министра обороны КР И.Исакова в отношении этих правозащитников были возбуждены уголовные дела, и Толойкан Исмаилова ради безопасности вынуждена была покинуть страну, как и многие узбеки. В отношении сына правозащитника Равшана Гапирова-Фаруха возбуждено уголовное дело по двум статьям УК КР. Несмотря на то, что правозащитник Фарух Гапиров написал Омбудсмену КР Турсунбеку Акуну заявление о применении в отношении него пыток, мер по его заявлению не принято в отношении пытавших его сотрудников милиции;
· В 5.15 часов 22 июня 2010 года на ул. Бабур г.Ош приезжают на БТР 40-50 спецназовцев группы «Альфа» к дому №11 Давудову Авазу, гражданину России, его и еще 15 человек задержали. Забрали деньги и ценные вещи. В здании ГСНБ задержанные были подвергнуты к жестоким, бесчеловечным пыткам. Получив крупные взятки, 12 человек отпустили. В отношении А.Давудова, Э.Василова, О.Сайдарова, К.Эрбабаева возбудили уголовное дело по ст. 123 ч.2 п.3,6 (похищение человека), ст. 125 ч.2, п.1,2,3,5 (незаконное лишение свободы) УК КР. Настоящая причина ареста в том, что 12 июня в момент массовых убийств и поджогов домов узбеков ими были задержаны 2 кыргызских боевиков. Утром 13 июня 2010 года при участии бывшего депутата парламента Б.Жураева, корреспондентов сотруднику ГСНБ Жанибеку были переданы 2 кыргызских боевиков для привлечения их к ответственности и выявления других подельников, совершивших погромы над узбеками. Но так как само руководство страны непосредственно участвовало в погромые над узбеками, то эти 2 кыргызских боевика могли назвать истинных организаторов погромыа и поэтому к ответственности были привлечены люди задержавшие преступников и спасшие таким образом, жизнь людей и дома узбеков от поджогов. После пыток А.Давудов находился в тяжелом состоянии в психиатрической больнице после чего его обратно поместили в ИВС;         

· После обеда 23 июня 2010 года на середине улицы между селами Нариман и Молотова в 

· дом Закирова приехали вооруженные солдаты. Избили всех, забрали все ценные вещи. Микроавтобус и легковую автомашину Тико разбили до негодности, забрали паспорта двоих граждан и сказали: «за каждый паспорт заплатишь по 100 тысяч сомов». 24 июня Закировы вынуждены были дать взятку, и выкупили обратно  паспорта;
· 22 июня 2010 года по ул. Чкалова №46 спецназ задержал Расулова Улугбека  обвинили его в организации массовых беспорядков и убийствах с особой жестокостью. Его обвинили даже в том, что это он убил своего родного младшего брата и сам совершил поджог своего дома по ул. Чкалова №46 якобы по приказу Кадыржана Батырова, чтобы опорочить кыргызов.  Под бесчеловечными пытками (его изнасиловали в СИЗО) У.Расулов  вынужден был подписать «признательные» показания. Настоящая причина ареста в том, чтобы обвинить в убийстве родного брата и поджоге собственного дома и освободить от уголовной ответственности истинных преступников кыргызских боевиков;
· 23 июня 2010 года в дом депутата Парламента КР, Президента узбекского национально-культурного центра КР Салахуддинова Жалолиддина несмотря на то, что дома никого не было выломав ворота ворвались сотрудники ГСНБ, вооруженные солдаты, милиционеры, обыскивали все комнаты, ломали двери и окна, забрали все ценные вещи, деньги. Приехали в здание ОсОО «Ошкрастекс», принадлежащее Ж.Салахуддинову, у входа избили молодого охранника. Ломали все двери комнат, разбросали все документы, компьютеры. Выломали сейф в кабинете руководителя и выкрали крупную сумму денег, выломав двери склада, выкрали 40 ковров. Комендант г.Ош К.Асанов поставил на стол патроны и заснял на видеосъемку. Таким образом, К.Асанов сам лично подбросил патроны и подставил Ж.Салахудинова. При подставке участвовал руководитель пресс-службы УВД г.Ош Замир Сыдыков. Потом эта группа военных мародеров под руководством К.Асанова поехала в ОсОО «Асли-Текстиль» принадлежащее Ж.Салахуддинову, избили охранника, выломав двери склада, погрузили в машину произведенные джинсовые изделия и ценные вещи, забрали из сейфа деньги. После грабежа под названием зачистка К.Асанов и милиционеры ворвались в ОсОО «Кыргызжиптекс» принадлежащее Ж.Салахуддинову, где погрузили импортное производственное оборудование, выломали другое производственное оборудование, забрали ценные вещи. Из склада ОсОО «Агромет» принадлежащее Ж.Салахуддинову забрали 2 вагона минеральных удобрений. В результате зачистки под руководством коменданта г.Ош К.Асанова на предприятиях забрали все нотариальные, правоустанавливающие документы на недвижимости и бухгалтерские отчеты, Ж.Салахуддинову нанесен большой материальный вред на сумму десятки миллионов долларов. Кроме того, незаконными действиями К.Асанова и ГСНБ нанесен ущерб иностранным инвесторам, которые вложили инвестиции в предприятия созданными Ж.Салахуддиновым. ОсОО «Ошкрастекс» и «Агромет»-предприниматели Узбекистана, фирма «Техноимпекс-Ташкент» Ибрагимов, ОсОО «Асли-Текстиль»-Турции, ОсОО «Кыргызжиптекс»-Ван Ли Китай. Иностранные инвесторы вынуждены будут подавать иски в международные суды для возмещения причиненных убытков и упущенной выгоды. В соответствии с международными соглашениями о взаимной защите инвестиций правительства иностранных государств, для защиты инвестиции своих граждан вынуждены направлять в адрес Правительства Кыргызстана ноты протеста на неправомерные действия К.Асанова. К.Асанов своими действиями показал, что под прикрытием заместителя главы правительства А.Бекназарова ради достижения своих корыстных интересов он готов пойти на все вплоть до международного скандала и нанесения непоправимого ущерба инвестиционному имиджу Кыргызстана. Без работы остались одна тысяча человек, без налоговых поступлений и платежей в Соцфонд на сумму десять миллионов сомов лишилось государство. Учитывая, что предприятия были экспортоориентированными, то страна осталась без валютных поступлений. Так как Ж.Салахудинов является единственным поставщиком дешевых минеральных удобрений и ядохимикатов из Узбекистана для сельхозпроизводителей Кыргызстана, то после подставки К.Асановым - Ж.Салахудинова ожидается резкое падение производства продукции сельского хозяйства Кыргызстана. ГСНБ и милиция, зайдя в дом, к зятю Ж.Салахуддинова-Шукрулло избили его и грозились, что арестуют его сына, и он вынужден был дать крупную взятку. Боясь за свою, и родственников жизнь в состоянии инфаркта Ж.Салахуддинов вынужден был покинуть Кыргызстан;  

· 23 июня группа военных ворвались в медицинский центр «Хожи-Ота» и разрушили все имущество, разрезали диваны, кресло. Все это было сделано с целью, чтобы медицинский центр не оказывал медицинскую помощь пострадавшим узбекам;
· 23 июня одновременно несколько групп из сотрудников ГСНБ, УВД области, спецназа на БТР ворвались в дома и объекты, принадлежащие бывшему депутату Парламента, Вице-Президенту узбекского национально-культурного центра КР Иномжону Абдурасулову (5.02.1962 г.р, прож. село Кашкар-Кыштак, ул.Ш.Таштемирова 15) и его родственникам. В ОсОО корпорация «Эргеш-Ата» (руководитель Файзулло Абдурасулов 1956 г.р, прож. село Кашкар-Кыштак, ул.А.Газиева 64) в Кашкар-Кыштакском сельском округе Карасуйского района выломали сейф, откуда взяли крупную сумму денег, забрали крупные партии минеральных удобрений, ядохимикатов, стальных труб, 2 автомашины марки Старекс, Погрузили в автомашины, производимые в ОсОО крупные партии товаров: хлопковое масло, мыло. Выломали офисную мебель, стол, стулья, диван, кресло, компьютеры. Забрали 2 ноутбука. На предприятии не осталось бухгалтерских документов. В колбасном цеху ОсОО «Эргеш-Ата» (руководитель Икром Абдурасулов 1964 г.р, прож. село Кашкар-Кыштак, ул.Ш.Таштемирова 97) выломали ворота, забрали всю произведенную продукцию: колбасные изделия и мясопродукты, молочные изделия, сырье-2 тонны говьяжего мяса. С фермерского хозяйства «Коргон-Кора» расположенного в сельском округе Сары-Колот Карасуйского района (руководитель Акрам Абдурасулов 1966 г.р, прож. село Кашкар-Кыштак, ул.Тоштемирова 21) забрали 72 коров голландской породы, 10 лошадей-скакунов новой кыргызской породы, 21 тысяч кур породы «родонит-2», 7 тонн черешен (собрали кыргызские женщины под прикрытием солдат кыргызской армии), металлические каркасы теплицы на 0,52 гектарах земли, урожай лимона из теплицы и разрушили деревья лимона и другие сельхозкультуры. На данное время объекты фемерского хозяйства самовольно захватили боевики кыргызских ОПГ. Информация об этом с просьбой принять меры в отношении боевиков ОПГ, которых прикрывает милиция была озвучена по мобильному телефону 1 заместителю председателя правительства Алмазу Атамбаеву, но никаких мер принято не было. 11 июня 2010 года в супермаркет «Чинар-Ош» (руководитель Бадалова Барно 10.01.1971 г.р., прож. Г.Ош, ул Рабоче-дехканская 21), расположенный в Ошском районе г.Ош под прикрытием милиционеров и военных выломав входную дверь ворвались мародеры кыргызской национальности ограбили все товарно-материальные ценности на сумму свыше 2 миллионов сомов 15 штук витринных холодильников производство Корея. Из мясной лавки расположенной там же забрали 0,4 тонн говьяжего мяса. Зашли в дом по ул. Азимжана Газибаева к Файзулло Абдурасулову и пригрозили, если им дорога честь их дочерей приказали не двигаться с места, забрали все золотые украшения, деньги и другие ценные вещи, а также все документы на недвижимости Абдурасуловых. Из подвала около стиральной машины военные сами подложили и якобы нашли взрывчатые вещества, из чердака крыши якобы нашли оружие. Это явная подставка, так как при обыске никто не присутствовал, понятые отсутствовали. А сотрудники правоохранительных органов с целью вымогательства подставляют богатых узбеков. Такая зачистка, а точнее грабеж имущества произошел в домах Иномжона, Икрамжона и Акрамжона Абдурасуловых, Раъно Мадалиевой, Хамрожона Уринбоева и других всего 17 родственников. Файзулло и Икромжон Абдурасуловы были задержаны, они находятся в СИЗО ГСНБ. В результате зачистки на предприятиях родственникам И.Абдурасулова нанесен  материальный вред на сумму десять миллионов долларов. Кроме того, незаконными действиями военных нанесен ущерб иностранным корейским, турецким и китайским инвесторам, которые вложили инвестиции в предприятия созданными И.Абдурасуловым ОсОО «Эргеш-Ата». Фермерское хозяйство и ОсОО «Эргеш-Ата» ранее обеспечивало мясо-молочной продукцией госучреждения, детсады, школы, военные части Министерства обороны и погранслужбы. Без работы остались одна тысяча человек, без налоговых поступлений и платежей в Соцфонд на сумму десять миллионов сомов лишилось государство. Предприятия были импортозамещающими, то государство теперь вынуждено будет импортировать продукцию и расходовать ценную валюту. Начальник УГСНБ о г.Ош и Ошской области Аким Эшматов с целью получения крупной взятки, племянника И.Абдурасулова, сына Уринбоева Хамрожона на фотографии Музаффару Уринбаеву 1971 г.р. (на компьтерной программе-фотошоп) повесил автомат и объявил в розыск. Жен Файзулло и Икрама Абдурасуловых ежедневно вызывают на допрос в ГСНБ Ошской области и заставляют подписать признательные показания, что в их домах хранились оружия. Под давлением заставляют подписаться, в противном случае угрожают тем, что их мужья не выйдут на свободу живыми. Жены находятся в больном состоянии, сахарный диабет, сердечно-сосудистые заболевания, нервные расстройства;
· В 04.00 часов утра 25 июня 2010 года в сельском округе Мады Карасуйского района выбив двери 5 человек в масках, в том числе в военной форме и автомате ворвались в дом к сотруднице военно-учетного стола сельского округа Мады, ранили ее мать, избили ее мужа и на глазах мужа группа из 5 кыргызов несколько раз изнасиловали ее извращенным образом с особой жестокостью. Когда сотрудницу паспортного стола отвезли для лечения кыргызские врачи не приняли ее ни в Ошскую горбольницу, ни в облбольницу, так как она узбечка;
· До июньских событий предприниматель узбек Абдуллаев Хикмат выиграл ряд судебных процессов против мэра г.Ош М.Мырзакматова, который рейдерским образом захватил ряд его объектов и незаконно снес их. В соответствии с решением Ошского межрайонного суда мэр г.Ош Мырзакматов должен был оплатить 2 милллиона 400 тысяч сомов причиненного материального ущерба Х.Абдуллаеву.Мэр Мырзакматов начал всячески притеснять узбекского предпринимателя Х.Абдуллаева. Его младшего сына избили на Ошском авторынке. Старший сын Санжар был избит в здании УВД г.Ош сотрудниками УВД г.Ош ( начальник УВД Курсан Асанов является ярым сторонником мэра г.Ош) когда он пытался дать заявление в милицию о разграбленных и подожженных объектах, принадлежавшим им. После полученных травм сына ряд заявлений пошла сдать в УВД г.Ош жена Х.Абдуллаева Юлдуз, которая около здания УВД г.Ош была подвергнута нападению и была избита сторонниками мэра г.Ош Мырзакматова. Милицией был арестован сын Х.Абдуллаева по подозрению в экстремистской религиозной деятельности. Вместе с ним были задержаны 6 узбеков. В настоящий момент Санжар Абдуллаев выпущен из ИВС, где он дал показание, что сам подожжег недвижимости, принадлежащие их семейству;
· 25 июня 2010 года на ул. Махмудова №59 Наримановского сельского округа был задержан Жалилов Мансур 1986 г.р. под пытками его заставляют признаться, что он участвовал в организации массовых беспорядков и грабежах объектов МЧС КР и обвиняется по 4 статьям: 233, п.2,3 ст.167 УК КР;
· 25 июня 2010 года на ул. Махмудова Наримановского сельского округа был задержан Нурдинов Фарход 1985 г.р. под пытками его заставляют признаться, что он участвовал в организации массовых беспорядков и грабежах объектов МЧС КР и обвиняется по 4 статьям: 233, п.2,3 ст.167 УК КР;
· 25 июня 2010 года на ул. Сулейманова №63 Наримановского сельского округа был задержан Соипов Хайрулло 26.06.1976 г.р. отца двух детей под пытками заставляют признаться, что он участвовал в организации массовых беспорядков;
· 25 июня 2010 года на ул. Сулейманова №65 Наримановского сельского округа был задержан Содикжонов Ганижон 24.06.1974 г.р. под пытками отца 5 детей заставляют признаться, что он участвовал в организации массовых беспорядков;
· В 11.00 часов 25 июня 2010 года на ул. Махмудова №22 Наримановского сельского округа был задержан Гапиров Абдусалом 16.01.1987 г.р. под пытками заставляют признаться, что он участвовал в грабежах объектов МЧС КР и обвиняется по ст.167 УК КР;
· В 10.00 часов 25 июня 2010 года на ул. Сулейманова №159 Наримановского сельского округа работниками спецназа в масках был задержан Собиров Баходир 20.12.1976 г.р. под пытками заставляют признаться, что он участвовал в убийстве человека;
· В 04.30 часов 27 июня 2010 года в село Ишкаван, Карасуйского района на дома узбеков напала группа кыргызских боевиков, ранили одного узбека в ногу, остальных узбеков избили и потребовали, чтобы они уехали из Кыргызстана. Приехавшие милиционеры даже не взяли заявления у пострадавших узбеков;
· В 6-7 часов утра 30 июня на ул. Полевая г.Ош №26 спецназом был задержан Аманбаев Хайрулло 1989 г.р. в УВД г.Ош он был подвергнут бесчеловечным жестоким пыткам. От него требовали дать признательные показания. Даже под давлением он отказался дать показания, так как он ничего не совершал. Тогда двое сотрудников уголовного розыска УВД г.Ош подняли за ноги и выбросили Х.Аманбаева вниз головой с окна второго этажа здания УВД г.Ош. Х.Аманбаев получил черепно-мозговую травму. К приехавшим врачам скорой помощи сотрудники УВД г.Ош выбросившие его с окна сказали, чтобы в заключении врача, они написали, что Х.Аманбаев сам упал с лестницы и сам себе разбил голову. Х.Аманбаев после операции лежал в состоянии комы и 11 июля 2010 года умер, не приходя в сознание;
· Во время грабежей кыргызскими боевиками магазинов узбеков на Вещевом рынке г.Ош погиб один кыргызский мародер, по заявлению ее жены с близлежащих домов задержали несколько узбеков. Жена погибшего кыргызского мародера не опознала не одного из них. Тогда милиционер УВД г.Ош проводивший опознание сказал ты, не опознала стольких узбеков, опознай стоящего последним узбека, это он убил твоего мужа и кыргызка под давлением милиционера «опознала» стоящего последним Рустамова Элера. Хотя у Рустамова Элера бабушка по материнской линии является кыргызкой и он не совершал данного преступления, но милиционеры, применяя жестокие пытки, заставляют его признаться; 

· Власти Кыргызстана потребовали от всех узбеков открыть свои объекты и работать. Как только начали работать работники офиса по производству пластиковых окон «Акфа» в районе нового автовокзала милицией и военными были задержаны 2 работника. Они были жестоко избиты, чтобы выйти живыми, от рук бандитов в погонах они вынуждены были дать взятку 3 тысяч долларов. Таких фактов мародерства в отношении узбекских предпринимателей очень много. Власти заставляют, чтобы узбеки открывали кафе и столовые, где милиционеры и военные под страхом ареста и смерти узбекских поваров питаются бесплатно, а уличные кыргызские ОПГ вымогают у узбеков дань;
· У кыргыза проживающего на участке МТФ села Жанытурмуш, Карасуйского района пропал один баран. Военные на двух машинах приехали в соседнее село Сураташ и провели зачистку на предмет нахождения барана. Когда с заявлением обращаются узбеки, на их жалобы никто не обращает внимания. Но если у кыргыза пропадет даже один баран, то вся система правоохранительных органов работает ради интересов одного барана, но не узбекского народа;
· На улице Эшанхана Рахманова села Жанытурмуш, Карасуйского района были задержаны двое братьев сыновей Мухаммаджон хаджи, их подвергли бесчеловечным, жестоким пыткам, чтобы они признались в том, что они были снайперами. Хотя они даже не служили в армии. Родители выкупили двух сыновей за крупную взятку. Подвергнутого жестоким, бесчеловечным пыткам, с разбитыми костями, еле дышащего Абдулло, четверо мужчин вынесли из ИВС на носилках, родители отправили его на лечение в Россию;
· В селе Жанытурмуш, Карасуйского района был задержан Бойназаров Мухаммадюсуф 1988 г.р. его подвергли бесчеловечным, жестоким пыткам, чтобы он признался в угоне автомобиля. Несмотря на то, что М.Бойназаров тяжело болен, и харкает кровью его не отпускают на свободу. Чтобы освободить своего сына родители дали взятку 2 тысяча долларов, но их сын передал им, чтобы они не тратили денег, так как он все равно умрет и вообще все находящиеся в СИЗО узбеки умрут, так как подвергаются пыткам, в результате которых впоследствии умирают;
· 5 июля 2010 года на ул. Джупас №303 Кызыл-Кыштакского сельского округа был задержан Номанов Торавай 29.08.1949 г.р. под пытками отца 3 детей заставляют признаться, что он обвиняется по 3 статьям УК КР. Его единственная вина заключается в том, что он является местным могильщиком, который хоронил погибших в дни погромыа над узбеками. Он был подвергнут бесчеловечным пыткам и избиениям;
· Утром в 06.30 часов 9 июля 2010 года на ул. Загородная №23 г.Ош (тел. в г.Ош 7-23-93) были задержаны Абдурахманов Жахонгир 1980 г.р. (отец 3 детей) и его младший брат 1992 г.р. их заставляют признаться, что они участвовали в организации массовых беспорядков. Они были подвергнуты бесчеловечным пыткам и избиениям. Также 3 суток ареста в ИВС продержали их мать Абдурахманову Махфиратхон 1953 г.р.; 

· 17 июля 2010 года на ул. Парпиева села Шарк, Карасуйского района был задержан Махмудов Азизбек 1992 г.р. его заставляют признаться, что они участвовал в организации массовых беспорядков, поджогах автомобилей, грабеже мобильного телефона погибшего милиционера. Эти факты изучали сотрудники Ошского офиса ОБСЕ; 

· 18 июля 2010 года в г.Ош приехали представители МИД Казахстана и Всемирной Исламской Лиги с целью встречи, изучения обстановки и приведения к согласию и примирению двух народов узбеков и кыргызов. Когда узбеки пытались встретиться с представителями ВИЛ их не допустили кыргызские военные. Представители ВИЛ участвовали на похоронах убитого от пыток в СИЗО узбека в мечети Шахидтепа. В ресторан «Мундуз», где проводился процесс примирения, приглашенные многочисленные сторонники мэра г.Ош М.Мырзакматова женщины-кыргызки кричали, что они никогда не примирятся с узбеками и до последнего будут воевать с узбеками;
· В 05.00 часов утром 20 июля 2010 года на ул. Интернациональная №126 г.Ош трое братьев Хусанбоевых: Одил 1986 г.р., Ойбек 1989 г.р, Отабек 1991 г.р. были задержаны 10 военными приехавшими на 4-х автомашинах: 2 Мерседеса черного цвета, один без госномера, у другого госномер 03-12 ОВ и Старекс. Настоящая причина их задержания в том, что отец Хусанбаевых был ранен 11 июня 2010 года во время погромыа над узбеками. Он написал заявление, что его ранили кыргызы. Когда соседи, пытались спросить на каком основании, задержали 3-х братьев? Военные ударом приклада автомата причинили вред здоровью 43-летней женщине узбечке, которая вынуждена была лечиться в Ошской горбольние. Эти факты изучали сотрудники Ошского офиса ОБСЕ, ООН, радио «Озодлик». После чего милиция отпустила из ИВС Хусанбоева Отабека 1991 г.р.;
· 20 июля 2010 года на собрании с участием от ОБСЕ Хьюго Карлссон, от УВКБ ООН Торстон Фиона Фрейзер, НПО из 17-ти человек правозащитник Алима Шарипова заявила, что все узбеки подверглись лишениям, многие узбеки были убиты, лишены домов, лишены бизнеса. А теперь милиция подвергает морально-психологическому давлению узбеков, под пытками заставляя их признаться в преступлениях, которых они не совершали. Мэр г.Ош Мырзакматов запретил осуществлять торговлю в центральном рынке г.Ош и заставляет узбеков покупать объекты в принадлежащем ему торговом центре «Таатан-Ош». Несмотря на то, что правозащитники обращались несколько раз, Президент КР Р.Отунбаева не приняла никаких мер к М.Мырзакматову, это говорит либо о том, что Президент КР Р.Отунбаева не контролирует мэра г.Ош, либо о том, что она дает незаконные указания мэру г.Ош и должна отвечать за свои действия-заявила Алима Шарипова. Представитель ОФ «Эдвокаси центра по правам человека» заявил, что по итогам их мониторинга было установлено, что было незаконно возбуждено 40 уголовных дел в отношении узбеков. Но он даже не подозревает, сколько узбеков выкупили свою свободу, и в отношении них не было возбуждено уголовных дел;
· Из всех улиц подвергнувшихся нападениям кыргызской армии, милиции и кыргызских боевиков, где погибло множество узбеков и сожжено сотни домов узбеков, милиция и военные задерживают во время зачистки молодых узбеков не убитых во время погромыа и пытают их, чтобы они признались, что это они убили узбеков и сожгли свои дома; 

· Мэр г.Ош М.Мырзакматов потребовал у депутата Ошского городского кенеша Дилшода Набижоновича Муминова, чтобы он открыл принадлежащие ему кафе «Кашкар» и «Гулноза», так как по его указанию его люди не сожгли кафе Д.Муминова. Д.Муминов ссылаясь на то, что он болен и повара узбеки боятся работать, отказался. Тогда по прямому указанию мэра г.Ош М.Мырзакматова депутата Д.Н.Муминова арестовали, подвергли бесчеловечным пыткам. В настоящее время Д.Муминов освобожден, но ради свободы он был вынужден переоформить свои недвижимости на лидеров ОПГ, которые «посещали» депутата в ИВС. Без внимания не остались  судья и прокурор Карасуйского района, которым тоже достался большой куш;      

· 12 июля 2010 года по указанию мэра г.Ош М.Мырзакматова был проведен ученый совет Ошского кыргызско-узбекского университета, где было принято решение о переименовании в центрально-азиатский университет, и из названия университета убрали слово: «узбекский». Был снят с должности ректор Ошского кыргызско-узбекского университета академик Анвар Исманжанов, узбек по национальности и ректором был назначен кыргыз по национальности И.Эргешев;

· В г.Ош на площади 21 июля 2010 года под руководством кыргызского национал-фашиста Абдикайыма Кангельдиева прошел митинг с требованием, чтобы 20 узбекских лидеров и богачей немедленно покинули территорию Кыргызстана. Чтобы узбеки больше не работали в госструктурах и не имели права открывать свои собственные предприятия. Требования митингующих кыргызов, что на земле кыргызов должны жить только кыргызы;
· 22 июля 2010 года в дом по ул. Мукимий №9 села Жанытурмуш, Карасуйского района Х.Рахманову на автомашине без госномеров приехали двое кыргызов назвавших себя сотрудниками уголовного розыска УВД Ошской области, но не назвавших своих фамилий. Местные жители потребовали повесить госномера на автомашины в соответствии с требованием комендатуры. Тогда двое сотрудников УВД уехали, пригрозив проблемами;
· 22 июня 2010 года на памятник Алишера Навои стоящий в парке имени А.Навои в г.Ош кыргызские неофашисты повесили дохлую собаку. Ныне парк переименован в парк Победы «Манас». Здесь сам собой напрашивается вопрос: победы над кем, кыргызы испокон называли себя предками Манаса;
· 21 июля 2010 года военные, милиция провели зачистку с собаками в селе Кызыл-Кыштак, Карасуйского района. Зашли к Дилфузе, проживающей на улице Маллахон Хошимова и потребовали от нее дать список узбекских богачей и хулиганов. Иначе грозились проблемами;
· Милиция открывает могилы узбеков без ведома родственников, не оставляя в покое даже покойных узбеков;
· Регулярно в сельском округе Мады, Карасуйского района кыргызские боевики во время комендантского часа грабят и поджигают дома узбеков. Грабеж и поджог домов узбеков продолжается и ежедневно увеличивается количество сожженных домов.  Киргизские боевики свободно под прикрытием и в сговоре с военными поджигают дома узбеков. Узбеков, которые хотят потушить пожар, обвиняют в нарушении комендантского часа. Несмотря на то, что узбеки сами являются свидетелями поджогов, пожарные дают заключения, что пожары происходят из-за поломок в электричестве. Необходима международная, независимая экспертиза сожженных домов в селе Мады. Неоднократные обращения в адрес правоохранительных органов остаются безрезультатными. 21 июля 2010 года данные факты с выездом на место изучал руководитель Ошского офиса ОБСЕ Хьюго Карлссон;
· Кыргызские боевики во время июньских событий самовольно захватили десятки домов узбеков в сельском округе Мады Карасуйского района и ограбили дома узбеков. Кыргызские боевики не выходят из домов узбеков, дают всего 2-3 тысячи долларов и оформляют дома узбеков на свои имена. Хотя стоимость домов составляет от 30 и более тысяч долларов. Правоохранительные органы не принимают никаких мер, чтобы возвратить дома их хозяевам; 

· В селе Ишкаван, Карасуйского района, где преимущественно проживают кыргызы кыргызские боевики во главе с Аскаром, сыном начальника тюрьмы в г.Бишкек, и.о.главой Кызыл-Кыштакской сельской управы Капаровым Шарабом, Кошиевым Салайдином  самовольно захватили и ограбили десятки домов узбеков в селе Ишкаван. Кыргызские боевики не дают возможности спокойно жить узбекам, вымогая у узбеков крупные суммы денег от 100 до 150 тысяч сомов;
· Лидеры и члены кыргызских организованных преступных группировок под прикрытием правоохранительных органов запугивают узбекских предпринимателей и безвозмездно оформляют частную собственность, недвижимость, объекты предпринимательства на свои имена. Правоохранительные органы вместо того, чтобы остановить рейдерские захваты частной собственности граждан узбекской национальности со стороны кыргызских ОПГ потворствуют им в этом; 
· 23 июля 2010 года кыргызскими боевиками под прикрытием военных во время комендантского часа были подожжены 2 дома узбеков по ул. Амира Тимура (бывшая ул. Калинина) г.Ош, около рынка автозапчастей. Военные разогнали узбеков, собиравшихся потушить пожар. Несмотря на звонки в противопожарную службу, расположенная в 600 метрах от места пожара, пожарная машина не прибыла, и дома сгорели полностью. 

· 25 июля 2010 года кыргызские боевики из организованных преступных группировок поставили ультиматум перед узбекскими предпринимателями Карасуйского рынка, чтобы они освободили рынок. По их требованию теперь узбекские предприниматели не будут работать на Карасуйском рынке. Узбекские предприниматели, опасаясь поджогов своих контейнеров, вынужденно забирают свои товары и контейнеры в более надежные места;
· Как только руководство Кыргызстана в июле 2010 года попросило ввести полицейские силы ОБСЕ, кыргызские боевики под руководством мэра г.Ош Мелиса Мырзакматова организовали несколько митингов против ввода полицейских сил ОБСЕ и прелюдно сожгли заранее подготовленное чучело полицейского ОБСЕ. Сотрудники правоохранительных органов вместо того, чтобы принять меры против незаконно митингующих кыргызских боевиков сами участвовали в митинге. 26 июля 2010 года сотрудник УВД на митинге говорил руководителю Ошского офиса ОБСЕ Хьюго Карлссону, что правоохранительные органы работают и сами справятся с ситуацией и им не нужны полицейские силы ОБСЕ. Но в тот же день был ограблен и подожжен магазин посуды: мир посуды «Империя». Это показывает, что милиция не только не справляется с возложенными на себя функциями, а наоборот потворствует и прикрывает кыргызских боевиков. А ввод полицейских сил ОБСЕ только покажет бездействие милиции в деле защиты прав узбеков. Так как руководство боевиков боится, что могут раскрыться их преступления, то они дали 2 дня срока, по истечении которого грозились закрыть офис ОБСЕ в Оше;
· 26 июля 2010 года кыргызские боевики по указанию мэра г.Ош Мелиса Мырзакматова организовали грабеж и поджог рынка посуды в центральном рынке г.Ош, магазина по продаже посуды Мир посуды «Империя» принадлежащий узбеку Юлдашеву Усману. Кыргызскими боевиками было ограблено посуды на сумму несколько миллионов сомов. Когда узбеки по мобильному телефону спросили кыргызских охранников рынка: «горит ли рынок посуды?» они ответили, что не надо волноваться горит мусор. Когда узбеки хотели потушить пожар, их не впустили на рынок военные и милиция. Таким образом, рынок посуды полностью сгорел. Кыргызские боевики под руководством мэра г.Ош Мелиса Мырзакматова хотели этим продемонстрировать, во-первых, что центральный рынок не будет больше функционировать, рынок будет работать на месте торгового центра «Татаан», принадлежащий мэру г.Ош М.Мырзакматову. Во-вторых, что они против ввода полицейских сил ОБСЕ и Форума доноров 27 июля 2010 года. На которой планируется выделение финансовой помощи для строительства домов для узбеков. Кыргызские неофашисты требуют, чтобы узбеки до единого человека покинули Кыргызстан, их лозунг «Кыргызстан для кыргызов»;

· Тешабаева Назира, 1983 года рождения, похищена двумя мужчинами и двумя женщинами кыргызской национальности 4 октября 2010 года с шестимесячным ребенком в районе улицы Чапаева. Трое суток ее насиловали, избивали и издевались, а под конец побрили брови и бросили в районе текстильного комбината, в настоящее время она в шоковом состоянии и находится в больнице. Нигора, 1992 года рождения, была похищена людьми в масках 30 октября 2010 года в 6 часов утра около своего дома, находящегося по адресу: г.Ош ул.К.Датка 481а. Ее также бросили через 3 часа в районе текстильного комбината. После этого случая она решила обратиться за помощью к сотрудникам милиции. Работники правоохранительных органов заявление не приняли, всячески ссылаясь на то, что виноваты во всем ее муж и свекровь. Мол, это они виноваты в том, что выпустили ее на улицу в столь ранний час, а также всячески оскорбили ее по национальному признаку (по обычаям узбечки – невестки подметают двор и его окрестности с рассветом).
Более подробно со списком лиц, привлеченных к уголовной ответственности в процессах «зачистки» после июньских погромов и с документами по делам некоторых из них вы можете ознакомиться в приложениях к данному отчету.

Нередко правозащитники и адвокаты зафиксировали случаи открытого избиения и преследования жертв «зачисток» в рамках уголовных дел. Приводим несколько примеров: 

· 1 сентября 2010 года в Карасуйском районном суде в присутствии сотрудников милиции, судьи Байбосунова, судебных исполнителей около 20 мужчин и женщины в течение 10 минут избивали подсудимых Садыкжанова Ганижана, Хайдарова Дильмурада, Саипова Хайры и Сабирова Бахадыра. Садыкжанов Ганижан – его защищает адвокат Музафаров Рашит, он и сообщил об этом инциденте. Более того, этот факт подтвердил адвокат Турдуева Дильбар, она сообщила, что когда она была на улице со своим клиентом, их облили бензином и грозились поджечь;
· 29 сентября во время перерыва судебного процесса, проходившего в воинской части внутренних войск МВД КР № 7703 в городе Оше, конвойные милиционеры открыли двери решетки, в которых находились подсудимые (Б. Джураев, А. Аширов, Н. Таширов, А. Азимов, Д. Ахроров, Х. Талипов, М. Салиев и др.), запустили внутрь сотрудников внутренних войск МВД КР, которые в течение 20 минут жестоко избивали подсудимых. Далее последовали угрозы жизни, в случае, если подсудимые посмеют обратиться в соответствующие органы  и   общественности по факту  избиения. Адвокаты Музафаров Рашит – Бахадыра Джураева, Таир Асанов – Салиева Мирзохида;

· 30 сентября 2010 года, во время суда адвокат Таир Асанов ходатайствовал о проведении медицинского освидетельствования по фактам полученных телесных повреждений вышеуказанных подсудимых, за которым последовало избиение адвоката Т. Асанова мужчинами и женщинами, находившимися в помещении. Адвокат выбежал на улицу, где толпа догнала в КПП Таира Асанова  и избили. Судья, прокурор, милиционеры, военные и иные  участники  процесса  не приняли мер для пресечения этих противоправных действий. По сей день прокуратура не дала никаких ответов по этим фактам, хотя прошли положенные 10 суток; 

· 11 октября 2010 года  во время судебного заседания по делу Азимова Даврана, проходившего  в зале городского суда  неизвестные молодые люди и женщины, называющие себя родственниками потерпевших  напали на адвоката Таштемир уулу Алмаз. Нападения сопровождались националистическими высказываниями, угрозами, а также требованиями прекратить защиту узбеков. В  настоящее время адвокат опасается за свою безопасность, поскольку  поступают угрозы  и требования не участвовать в защите людей узбекской национальности;

· 13 октября 2010 года в войсковой части МВД КР №7703 в городе Ош, где проходил судебный процесс группой лиц было совершено избиение обвиняемого Сухбатулло Низамходжаева, адвокатов и его родственников. В результате избиения обвиняемый и его родственники получили тяжелые травмы. Находившегося при этом водителя адвокатов избили, машину водителя разбили. Сказанное происходило на глазах у сотрудников правоохранительных органов, которые игнорировали призывы   защищающихся от нападения адвокатов Томиной Т. И Турдуевой Д.  Свидетелем данного беззакония  также стали сотрудники Human Rights Watch - Андреа Берг и сотрудники ООН,  которые опубликовали на своих сайтах произошедший инцидент;   
· 14 октября 2010 года в воинской части внутренних войск МВД КР № 7703 в городе Оше были избиты  адвокаты Турдуматова Динара, Суйунбаева Назгуль, Садыров Равшан и Жороев Кубанычбек. Со слов Турдуматовой Динары, в ходе судебного заседания адвокаты подверглись  издевательствам, оскорблениям, где ни судья Кожомкулов Рамазан Бурханович, ни прокурор Эркинбаева Гульнара не предприняли мер по пресечению беззакония. Вместо адекватного реагирования прокурор  Эркинбаева Гульнара  начала провоцировать  конфликт, высказывая следующие фразы: «узбеки сами виноваты…вы сами начали…». Наперекор всем нормам судопроизводства  судебное заседание вела одна из представительниц потерпевшей стороны при молчаливом согласии судьи. Женщина сама решала кому говорить, кому молчать, очередность выступлении. В результате судебный процесс был сорван и закончился нападением на адвокатов.

Правовой анализ июньских погромов с позиции национального законодательства Кыргызстана

Данный раздел отчета основывается на правовом анализе, над которыми совместно работали группа юристов из России, Казахстана, Белоруссии и Таджикистана (юристы из Кыргызстана и Узбекистана, исходя из этических соображений были преднамеренно не приглашены в группу). Данный анализ попытается рассмотреть июньские события и пост-конфликтный период в Кыргызстане с позиции законов Кыргызстана.

Данные выводы носят рекомендательный характер. 
Для начала был рассмотрен Уголовный кодек и Уголовно-процессуальный кодекс Кыргызстана.

Согласно ст.8 УК КР (понятие преступления) - преступлением признается предуссмотренное законом  общественно опасное, виновное и наказуемое деяние (действие или бездействие).

Ст.30 УК КР (соучастие в преступлении) - Соучастниками преступления, наряду с исполнителями, признаются организаторы, подстрекатели и пособники.  Ответственность организатолра, подстрекателя и пособника наступает по той же статье Особенной части Уголовного кодекса, что и исполнителя. 

И, если верить властям КР, а не верить им у нас нет оснований, что неизвестные или как называют их власти КР,  "третьи силы" захватили танки, БТРы, автоматы, милицейскую форму с табельным оружием (состоящих на воружении армии и милиции) и в период с 11 по 15 июня 2010 года беспрепятственно заезжали в места компактного проживания определенной этнической части населения КР (где проживалии именно узбеки, в места компактного  проживания кыргызов ни разу не заезжали) и растреливали мирных жителей.

То, согласно ст. 8 УК КР власти КР, военные, милиция и другие спецподразделения КР, пусть даже они и бездействовали, все равно в их действиях есть признаки соучастия в убийствах.  И они никак не могут остаться без правовой оценки, которую должны им дать правоохранительные и судебные органы КР.

Кроме того, бездействие властей КР, военных КР, милиции КР, СНБ КР и других спецподразделений КР подлежат оценке по ст.35 УК КР (укрывательство), и ст. 339 УК КР (укрывательство преступлений). 

А также действия властей КР и других государственных структур должны подлежать ответственности по ст. 304 УК КР (злоупотребление должностными положениями), то есть все властные структуры КР при массовых растрелах мирных жителей КР, действовали вопреки интересам службы, что повлекло существенные нарушения прав и законных интересов гр-н, а именно убийств и грабежам.

Во всяком случае, так требуют законы КР, которые издавались в КР и для граждан КР.  И как на весь мир озвучили власти КР, что тяжкие преступления против граждан КР совершили наемники, прибывшие из-за рубежа.  То, тогда эти наемники должны были быть установлены и против них возбуждены уголовные дела по ст. 346 УК КР (незаконное пересечение охраняемой государственной границы КР). До настоящего времени от властей КР не поступило ни одного выступления, что задержаны наемники и привлечены к уголовной ответственности.

И, тогда эти же власти КР, правоохранительные органы КР должны были бы в отношении недобросовестных пограничников охраняющих государственную границу КР, возбудить уголовное дело по ст. 316 УК КР (халатность). то есть неисполнение или ненадлежащее исполнение должностным лицом своих обязанностей, вследствии недобросовестного или небрежного отношения к службе.

А также возбудить уголовное дело по ст. 363 УК КР (нарушение правил несения пограничной службы, вследствии небрежного или недобросовестного к ним отношения, повлекшие тяжкие последствия). Ведь это сами власти КР на весь мир через СМИ озвучили, что к ним, на территорию КР проникли наемники и беспрепятственно уничтожали из автоматов мирное население, как впоследствии выяснилось, только узбеков. 

Также, должны быть возбуждены уголовные дела по ст.369 УК КР (нарушение правил сбережения боеприпасов, если это повлекло их утрату).  И те же деяния, повлекшие утрату военной техники в крупном размере (это уже часть 2, ст. 369 УК КР).  Так требует законодательство КР и со слов Правительства КР, оно должно неукоснительно соблюдаться. 

Также, продолжая верить властям КР, тому, что они говорили, что на территорию КР проникли наемники или же "третьи силы". То,  пограничные силы КР, властные структуры КР, должны были бы в срочном порядке информировать руководство КР о случившемся, чтобы убрать все сомнения, на то, что в действиях пограничников есть признаки преступления в помощи иностранному государству или иностранной организации в проведении враждебной деятельности и в организации вооруженного мятежа. 

А так как, это не было сделано. То, в сответствии с требованиями действующего законодательства КР, в отношении должностных лиц пограничной службы КР и отдельных высокопоставленных деятелей КР, должны быть предъявлены обвинения по ст. 292 УК КР (государственная измена), ст. 296 УК КР (вооруженный мятеж) и ст. 298 УК КР (диверсия). Таковы требования законодательства КР.

И, если власти КР на весь мир озвучивают, что они случившиеся массовые беспорядки расследуют объективно и по закону, то, согласно законов КР, все должно быть ими сделано, как вышеописано, потому что, так требует законодательство КР.

Мы, международные юристы, продолжаем исследовать законы КР и соотносить их к случившимся массовым беспорядкам в КР в июне 2010 года, при которых погибли граждане КР в большом количестве.

Ст. 36 УК КР (необходимая оборона) требует и гарантирует то, что не является преступлением причинение вреда в состоянии необходимой обороны посягающему лицу,  то есть при защите личности, жилища, собственности, земельного участка и других прав обороняющихся или других лиц, охраняемых законом интересов общества и государства от общественно опасного посягательства, если при этом не было допущено превышение пределов необходимой обороны.

Часть 2 ст. 36 УК КР гласит, что право на необходимую оборону принадлежит лицу независимо от возможности избежать посягательство либо обратиться за помощью к другим лицам или органам власти.  Часть 3 ст. 36 УК КР гарантирует, что не является превышением пределов необходимой обороны причинение вреда лицу, посягающему на жизнь, здоровье и имущество человека, либо при отражении иного посягательства, соединенного  с примененем или угрозой применения оружия.

Причинение при этом, посягающему вреда по неосторожности не влечет уголовную ответственность.  Исходя из сути и смысла ст. 37 УК КР ( крайняя небходимость) следует, что не является преступлением причинение вреда правоохраняемым интересам в состоянии крайней необходимости, то есть для устранения опасности, угрожающей личности и правам данного лица или других лиц, интересам общества и государства, если эта опасность, при данных обстоятельствах не могла быть устранена другими средствами и если причиненный вред является менее значительным, чем предотвращенный.

Причинение при этом вреда по неосторожности не влечет уголовную ответственность.  И теперь принимая во внимание требования ст. 36 УК КР (необходимая оборона), и ст. 37 УК КР (крайняя необходимость) то, как тогда должно было действовать мирное население, когда на их улицы, в их дома, в их торговые точки заезжали военные на БТРах (бронетранспортер), на БМП (боевая машина пехоты), вооруженные милиционеры и другие вооруженные спецподразделения, а за ними следовали вооруженные толпы из лиц коренной нацональности и убивали, насиловали, грабили имущество, поджигали дома и торговые точки.

И, если в законах КР узаконены требования ст. 36 УК КР, ст. 37 УК КР, то могут ли защищать требования этих статей  мирное населения малых наций и народностей КР, не относящихся к коренной нации? И, если эти статьи действуют, то есть они еще не отменены, то тогда возникает очень странная несоразмерность в том, что по возбужденным более 3.700 ( три тысячи семьсот ) уголовных дел, обвиняемыми проходят только одни узбеки или лица других наций, которые защищали свои семьи от массового истребления со стороны вооруженных сил КР и других силовых структур КР, при участии коренной нации?

Хотя ни в Конституции КР, ни в законодательстве КР, мы не нашли разрешительных актов на преследования граждан КР по национальному либо другим признакам.  А действия ст. 36 УК КР, ст. 37 УК КР на лиц коренной нации не удалось сравнить и сопоставить. Так как, при массовых беспорядках июня 2010 года отсутствовали случаи и факты нападения на жилища, торговые точки, семьи кыргызов со стороны иных наций.  И по этой причине нам не удалось проверить действия законов КР в этом направлении.

Массовые беспорядки июня 2010 года, при которых погибли люди, разграблены дома и торговые точки, разворованы имущство и транспорт, уничтожено имущество охватываются следующими статьями УК КР.  Ст. 97 УК КР (убийство), ст. 104 УК КР (умышленное причинение тяжкого вреда здоровью), ст. 105 УК КР (умышленное причинение менее тяжкого вреда здоровью), ст. 123 УК КР (похищение человека), ст. 129 УК КР (изнасилование), ст. 137 УК КР (нарушение неприкосновенности жилища), ст. 167 УК КР (грабеж), ст. 168 УК КР (разбой), ст. 172 УК КР неправомерное завладение автомобилем), ст. 174 УК КР (умышленное уничтожение или повреждение имущества), ст. 233 УК КР (массовые беспорядки), ст. 234 УК КР (хулиганство), ст. 243 УК КР (небрежное хранение огнестрельного оружия), ст. 244 УК КР (ненадлежащее выполнение обязанностей по озране оружия, боеприпасов, и взрывчатых веществ), ст. 304 УК КР (злокпотребление должностным положением), ст. 305 УК КР (превышение должностных полномочий), ст. 305, прим.1 УК КР ( пытка), ст. 318, прим. 1 УК КР (воспрепятствование профессиональной деятельности защитника), ст. 321, прим.1 УК КР (незаконное возбуждение уголовного дела), ст. 322 УК КР (привлечение заведомо невиновного к уголовной ответственности), ст. 323 УК КР (незаконный отказ в возбуждении уголовного дела), ст. 324 УК КР ( незаконное задержание или заключение под стражу), ст. 325 УК КР (принуждение к даче показаний), ст. 326 УК КР (фальсификация доказательств), ст. 328 УК КР (вынесение заведомо неправосудного приговора), ст.330 УК КР заведомо ложные показания), ст. 339 УК КР (укрывательство преступления), ст. 363 УК КР (нарушение правил несения пограничной службы), ст. 369 УК КР (утрата военого имущества).

Все эти вышеперечисленные статьи УК КР предуссматривают уголовную ответствкнность. И мы не можем давать указательные оценки властям КР, но у нас возникают вопросы следующего характера, тогда почему ни один военный, ни один милимционер, ни одно лицо кыргызской нации не привлечено к уголовной ответственности, когда при их непосредственном участии происходили массовые убийства людей, массовые грабежи, поджоги е другие тяжкие преступления?

А ведь при защите своих семей и домов, прямо у себя в доме убито слишком большое количество узбеков и представителей других национальных меньшинств. И счет убитых идет на сотни и тысячи. И ведь за эти тяжкие преступления не привлечен ни один военный, ни один милиционер, ни одно лицо кыргызской нации.  А за защиту своих семей и домов, против вооруженной армии и милиции привлечены к уголовной ответственности тьолько лишь одни представители нациоанльных меньшинств.

А Правительство КР через СМИ информирует мировое сообщество, о захвате террористов, поджигателей, убийств, преподнося все это в исковерканном виде, вводя мировое сообщество в заблуждение. Мы не можем критиковать власти КР в фальсификации действительности, но и молчать не имеем права, так как ложь и обман перешла все допустимые пределы и требует, по нашему мнению, срочного вмешательства, в первую очередь самого руководства КР в приостановлении массовых беспорядках и односторонних, предвзятых расследованиях случившегося.  

Мы попытаемя задать вопрос, а почему не действуют принципы действия ст. 16, части 2 Конституции КР, которая гарантирует все гр-нам КР права и свободы. И согласно этой статьи, никто не может подвергаться дискриминации по признаку пола, расы, языка, этнической принадлежности и других обстоятельств. В части бездействия этой статьи мы, наверное, правы, так как по более чем 3.700 возбужденным уголовным делам в качестве обвиняемых, а по некоторым рассмотренным в судах делам и пожизненно осужденным, проходят именно те, у которых убили близких родствеников, изнасилованы близкие родственицы, у которых разграбили и сожгли дома?

Неужели, только лишь потому, что они узбеки?  Хотя Конституция КР и законы КР должны защищать их, раз они уже изданы и народ Кыргызской Республики на референдумах проголосовал за них.  Согласно ст. 21 Конституции КР - каждый имеет право на жизнь. Никто не может быть произвольно лишен жизни.

Ст. 22 Конституции КР - никто в КР не может подвергаться пыткам и другим бесчеловечным, жестоким обращениям. По ст. 24 Конституции КР каждый имеет право на свободу и личную неприкосновенность.  Ст. 30 Конституции КР утверждает, что каждый имеет право на неприкосновенность жилища и иных объектов имеющихся у него в собственности.  Никто не имеет право проникать в жилища и иные объекты против воли человека.

Часть 2 этой ст. 30 Конституции КР обязываает, что производство обыска, выемки, осмотра и осуществлении иных действий, а также представители власти в жилища и иные объекты, находящиеся в собственности или иного права допускаются лишь на основании судебного акта. А тем, кто нарушает требования ст.ст. 21, 22, 24, 30 Конституции КР подлежит ответственности по законам КР. 

Попробуем сотнести действия каждой конкретной статьи по каждому виду преступлений,имевших место при июльских событиях 2010 года в Оше.  Ст. 97 УК КР (убийство), то есть умышленное лишение жизни другого наказывается лишением свободы на срок от 8 до 20 лет.

Ст. 137 УК КР ( нарушение неприсосновенности жилища) и из требования этой статьи следует, что незаконное проникновение в жилище, совершенное против воли проживающего в нем лица, предуссматривает наказание до 3 лет лишения свободы.

Ст.172 УК КР (самовольное занятие земель) предуссматривает наказание до 3 лет лишения свободы.  Ст. 172, прим.2 УК КР ( самовольный захват или занятие жилых и нежилых помещений, зданий, сооружений) предуссматривает наказание до 8 лет лишения свободы.  Ст. 174 УК КР (умышленное уничтожение или повреждение имущества) предуссматривает лишение свободы до 7 лет.

А теперь, покажем конкретные действия этих статей и применение их к гр-нам КР. За убийства нескольких сотен и тысяч узбеков и других наций привлечено к ответственности всего несколько кыргызов, которых можно пересчитать по пальцам, но ни один из них не осужден к лишению свободы.

А за грабежи, умышленное уничтожение чужого имущества, грабежи нескольких сотен торговых точек и нескольких сотен домов, принадлежащих узбекам и другим нациям, ни одно лицо кыргызской нации не привлечено, даже к административной ответственности, не говоря уже о уголовной.

А теперь проанализируем действия властей КР, правоохранительных и судебных органов КР по соблюдению требований законодательства КР и норм Конституции КР, для лиц других наций. Когда узбеки и лица других наций, то естьне кыргызской, на своих улицах, в своих домах, в своих торговых точках, защищали свои семьи от массовых убийств, от массовых изнасилований, от массовых грабежей, от массовых уничтожений их имущества, от массовых поджогов с помощью лопат, топров,кухонных ножей, нескольких зарегистрированных охотничьих ружей от противозаконных вторжений в их дома армии КР, милиции КР, лиц кыргызской нации с использованием бронетехники и новейшего стрелкового оружия.ах необходимой обороны.                                                                                                                                  
И при  этом национальные меньшинства защищали свои семьи и дома,от массовых убийств в пределах необходимой обороны.  Но при этом, именно национальные меньшинства привлечены к уголовной ответственности и  осуждены, и очень многие на пожизненные сроки.

А как же действия ст.16 конституции КР, которая гарантирует, что никто в КР не может подвергаться дискриминации по этническому признаку?  А как же тогда требования ст. 16 УПК КР (равенство всех гр-н перед законом и судом)? Неужели массовые убийства, массовые грабежи и поджоги не преследуеются законами КР?

При изучении нами законодательства КР, что и для властей КР, правоохранительных исудебных органов КР одлностороннесть, предвзятость подлежит ответственность по ст. 134 УК КР (нарушение равноправия граждан), по которой нарушители подлежат наказанию до 2 лет лишения свободы.

А, неприкосновенность жилища и иных объектов защищены не только ст. 30 Конституции КР, но  и ст. 184 УПК КР (основания и порядок произволдства обыска). Эта ст. 184 УПК КР обязывает, что обыск и выемка производится на основании судебного решения.  И до начала производства обыска и выемки следователь обязан предъявить постановление суда о их производстве. 

Ни в одном из 3.700 возбужденных уголовных дел против узбеков и других наций, нет санкции суда на обыск и выемку.  Но органы прокуратуры КР в нарушении законов КР дали на противозаконные обыски не предуссмтренные санкции на обследования жилища, которые законами КР не предуссмотрены.


Законами КР предуссмотрены обыск, выемка,осмотр. А вот исследования в законодательстве КР нет.  Из содержания и смысла вышеописанных требований законодательства Кследует, что по всем 3.700 уголовным делам, обвиняемыми по которым проходят только представители национальных меньшинств, при производстве незаконных обысков и незаконных выемок, все доказательства получены при незаконных следственных действиях, считаются незаконными.

Изтребований ст. 81, часть 3 УПК КР (доказательства), следует, что доказательства полученные с нарушением требований настоящего кодекса (УПК КР) являются недопустимыми, признаются не имеющими юридической силы и не могут быть положены в основу решения по делу, а также использоваться для доказательства любого факта и обстоятельства.

То есть, события преступления (время, место, способ и другие обстоятельства совершения преступлений и наступившие последствия) уже не доказываются, а анулируются и самого факта преступления уже нет.  Кроме того, по ст. 26, часть 5 Конституции КР, которая гласит, что никто не обязан свидетельствовать против самого себя (самооговор).

А, согласно ст. 83, часть 5 УПК КР ( показания свидетеля, потерпевшего, подозреваемого, обвиняемого, подсудимого) подлежат обязательной проверке и оценке в совокупности со всеми доказательствами по делу. То есть, один только самооговор на самих себя полученный при пытках, при отсутствии других доказательств не может быть и не должен быть доказательством, для предъявления вины и осуждения.

Все подсудимые во всех состоявшихся судах, не признали своей вины и заявили, что признательные показания они вынуждены были написать при пытках, которых не выдержали. И как доказательства пыток они указали, на шрамы на своих телах, на следы переломов костей

Участники уголовного процесса, а также другие граждане, организации вправе обращаться к следователям, прокурору, суду с ходатайством о производстве следственных, процессуальных и иных действий, для установления обстоятельств, имеющих значение по делу, обеспечения прав и законных интересов лица, обратившихся с ходатайством, или представляемого лица. 

Сутью и смыслом заявленных в судах ходатайств обвиняемых и их адвокатов было то, чтобы суды, на противозаконные собранные доказательства в стадии предварительного следствия, признали их недопустимыми, как того требует ст. 81 УПК КР, которые не могут быть основанием для предъявления противозаконных обвинений и оправдать в суде подсудимых, либо направить уголовное дело в соответствии со ст. 264 УПК КР, на новое дополнительное расследование.

Так как виновность подсудимых определена не собранными фактическими доказательствами, а лишь этнической принадлежностью подсудимых, что запрещено Конституцией КР и законодлательством КР.  Суды в соответствии со ст.ст. 122-125 УПК КР и ст. 268 УПК КР обязаны принять ходатайства и вынести по ним постановления об удовлетворении их либо откавзе в удовлетворении.

Но ни один судья не сделал этого, тем самым права подсудимого  на судебную защиту были ущемлены, а ст.20, пункт 8 Конституции КР и ст.9 УПК КР, гарантируют им судебную защиту.  Также все подсудимые в судах и их адвокаты, во всех судебных заседаниях заявляли ходатайства о проведении СМЭ по определению степени тяжести полученных телесных повреждениях в стадии предварительного следствия, доказательством которых были шрамы и следы переломов на телах подсудимых.

Все суды, в очередные разы не приняли ходатайстваи в очередные разы нарушили права на судебные защиты подсудимых. А ст.ст. 199-200 УПК КР и ст. 295 УПК КР обязывают суды в любой стадии процесса назначать судебные экспертизы.

И тем самым все суды вынесли заведомо неправосудные приговоры по противозаконному осуждению невиновных, что согласно ст. 328 УК КР подлежит уголовной ответственности до 10 лет лишения свободы.  Все вышеперечисленные противоправные действия органов предварительного следствия и судов подлежат уголовному наказанию в виде лишения свободы по ст.ст. 304, 305, 321 прим., 322, 323, 324, 325, 328  УК КР.

В своих исследованиях законов КР, Конституции КР, группа юристы из стран бывшего Советского Союза, строго придержвивались только требований законов, не взирая на этническую принадлежность участвующих в конфликте сторон, не взирая на должности и прочее.  Из проведенного анализа, выявлено массовое и грубое нарушение законов КР в одностороннем порядке, что по мнению юристов крайне недопустимо.

Преследования против правозащитников и адвокатов, защищающих население, пострадавшее в результате погромов 10-15 июня 2010 года 
В то время, когда люди сообщали о беспределе, творящем во время июньских погромов в Кыргызстане, власти заявляли по местным СМИ, что обстановка в южных регионах страны спокойная, погромы закончились. Сразу после окончания основной фазы июньских погромов 15 июня силовые структуры Кыргызстана приступили к уничтожению следов. Люди в штатском и форме искали правозащитников и журналистов, а также фото и видеосъемки, сделанные местными жителями или журналистами, и изымали их. Подозрение и обвинение правозащитников и журналистов в организации провокации среди населения перед началом июньских погромов и непосредственном участии в погромах стали удобной формой борьбы с гласностью. 
15 июня 2010 года в Базаркоргонском районе Джалал-Абадской области Кыргызстана правоохранительными органами задержан местный правозащитник, руководитель правозащитной организации «Воздух» Азимжан Аскаров.

Азимжон Аскаров был арестован 15 июня в Базар-курганском районе Джалалабадской области. По официальной версии, он обвинялся в участие в межэтническом конфликте между лицами узбекской и кыргызской национальностей и убийстве. По показаниям местных правозащитников, коллег Аскарова, он занимался мониторингом и документированием нарушений прав человека во время июньских погромов против узбеков на юге страны, снимал отдельные моменты правонарушений на видео и запечатлел их на фото. Кыргызстанские и узбекистанские коллеги правозащитника уверены, что он только беспристрастно выполнял свою общественную миссию, а не принимал участия в беспорядках, и тем более не убивал других людей. 
В день ареста правозащитника кыргызские правоохранительные органы также задержали его родного брата на улице, когда последний ходил везде в поисках своего пропавшего брата-правозащитника. Брата правозащитника сильно избили и закрыли в следственный изолятор. Через два дня его отпустили и пригрозили, что он вновь будет задержан, если не привезет 5 тыс. сомов с собой (примерно 100 долларов США). По данным источников заслуживающих доверие, А. Аскаров подвергался сильным избиениям в первые четыре дня после задержания. Избиения были совершены сотрудниками Базар-курганского РОВД. В результате избиений правозащитник не мог самостоятельно двигаться, ему постоянно помогали в этом другие задержанные. Его заставляли давать показания о том, что богатые кыргызстанские бизнесмены – этнические узбеки организовали июньские беспорядки и поставляли огнестрельное оружие.  

Вечером 15 июня в калитку дома Азимжона Аскарова постучались несколько лиц кыргызской национальности в масках и представились сотрудниками Джалалабадского областного управления внутренних дел. Они требовали у супруги Аскарова выдать им видео-и фотокамеры правозащитника. Супруга Аскарова ответила отказом, тогда люди в масках открыли огонь из автомата через калитку. Супруге правозащитника  чудом удалось скрыться в соседских домах. Когда она убежала от преследования, она упала и повредила себе ногу. Группа налетчиков взломала калитку, зашла в дом и перевернула весь дом в поисках видео-и фотокамер правозащитника. 
Азимжону Аскарову и нескольким его коллегам были вменены в вину убийство сотрудника правоохранительных органов в Базар-Коргонском районе Джалал-Абадской области во время июньских событий, организация массовых беспорядков, разжигание межнациональной вражды и хранение боеприпасов. Они были приговорены к пожизненному лишению свободы в судебном процессе, который по мнению многих независимых наблюдателей проходил однобоко, явно с обвинительным уклоном и по заказу правоохранительных органов.  
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По полученным данным, 4 ноября 2010 года, осужденные Азимжон Аскаров и его коллеги были сильно избиты сотрудниками правоохранительных органов Базар-курганского района Джалалабадской области. Степень избиений была такова, что привезенные из Базар-курганского РОВД для продолжения так называемого судебного заседания в апелляционном порядке Азимжон Аскаров и его коллеги не смогли самостоятельно выйти из «черного воронка» (специальная автомашина для перевозки заключенных), им пришлось полагаться на постороннюю помощь. Было ясно невооруженным глазом, что они накануне были сильно избиты. Вместо того, чтобы скрыть явные доказательства бесчеловечного обращения с заключенными, сопровождающие их конвоиры, начали их избивать на виду у всех присутствующих возле Базар-курганского районного суда, включая родственников подсудимых и фашистски настроенных родственников «пострадавших» кыргызской национальности. Для последних такое поведение стало командой присоединиться в группу конвоиров, избивающих заключенных. 
Близкие родственники Азимжона Аскарова сообщили о том, что сегодня, 8 ноября, они получили записку из изолятора временного содержания Базар-курганского районного отдела внутренних дел (Джалалабадская область, Кыргызстан). Известно, что Азимжон Аскаров и его восемь коллег находятся в данном учреждении в ожидании рассмотрения своих апелляционных жалоб по обвинительному приговору суда. Записка, полученная сегодня родственниками Аскарова, утверждает, что близкие Аскарова должны немедленно обеспечить посещение Аскарова в ИВС хирурга. Другие подробности в записке отсутствуют. Близкие правозащитника очень обеспокоены, так как накануне 4 ноября Аскаров и его коллеги были сильно избиты милицейским конвоем и родственниками так называемого "потерпевшего" (погибшего милиционера, которого по утверждению властей, убили правозащитник и его коллеги) на глазах у всех перед зданием Базар-курганского районного суда. Следует отметить, что это не первый раз, когда Аскаров и его коллеги подверглись жестокому обращению и избиениям. В ходе содержания в ИВС в ожидании исхода уголовного дела они были многократно избиты сотрудниками милиции. Близкие Аскарова еще обеспокоены тем, что начиная с 4 ноября они сдавали передачи продуктов питания для правозащитника и его коллег в ИВС Базар-курганского районного отдела внутренних дел, но каждый раз они получали записку, написанную не самым правозащитником, а другим, неизвестным почерком. В таких записках от имени правозащитника утверждалось, что передача получена благополучно. 

Близкие Аскарова встревожены тем, что возможно в результате постоянных избиений и жестокого обращения состояние здоровья правозащитника находится в критическом состоянии. Родственники правозащитника пока не смогли обеспечить явку хирурга или врача в ИВС. По нашей информации, адвокат правозащитника также не видел своего подзащитного с 4 ноября. Близкие правозащитника нуждаются в помощи и поддержке в получении немедленного свидания квалифицированного независимого врача и адвоката с правозащитником и его коллегами, содержащимися в ИВС. 

Отметим также, что Азимжан Аскаров – один из Джалал-Абадских правозащитников, которые в бакиевские времена подвергались преследованиям за то, что, в частности, открыто рассказывали о применении пыток в милиции. Правозащитника Азимжона Аскарова и его восьмерых  коллег, задержанных кыргызскими властями  по надуманным обвинениям в организации массовых беспорядков и убийств после июньских событий этого года. Азимжон Аскаров, этнический узбек, руководитель правозащитной организации «Воздух» в Базар-курганском районе Джалалабадской области Кыргызстана. А. Аскаров и его коллеги, этнические узбеки, были осуждены на пожизненное лишение свободы и другие длительные сроки лишения свободы в судебном процессе, который проходил с вопиющими фактами нарушений основополагающих гражданских свобод и процессуальных прав подсудимых. 

3 января 2011 года адвокат Азимжона Аскарова Нурбек Токтакунов сообщил, что заседание в Верховном суде по делу правозащитника Азимжана Аскарова состоится 26 января. На данный момент Азимжан Аскаров находится на лечении в закрытом исправительном учреждении № 47.

Кроме того, 15 июня в том же Базаркоргоне неизвестными людьми в форме был задержан Улугбек Абдусаламов - один из лидеров узбекской общественности региона, главный редактор газеты «Дийдор», редакция которой была обстреляна неизвестными во время апрельских событий в Джалал-Абаде. Абдусаламов находился в Ноокатском районе, когда начались «ошские события». Он пробыл в Ноокате двое суток, затем ему и активисту партии «Родина» Вахиджану Эргашеву удалось приехать в Базаркоргон через Узбекистан. Как раз в этот день завязалась бойня и путники спасались целые сутки во дворах незнакомых людей. Когда на следующий день стрельба стихла, активисты решили покинуть село, но по дороге их машину остановил черный джип без номеров. Оттуда вышли люди в форме и сказав, что им нужен Улугбек, забрали его. Остальных пассажиров они не трогали. Только 16 июня утром стало известно, что Абдусаламов сначала был помещен в изолятор временного содержания Базаркоргонского РОВД, а сегодня утром его забрали в районное отделение СНБ. Об этом сообщили его родные. Улугбек Абдусаламов - автор неофициальных переводов нескольких вариантов конституции на узбекский язык. Также по просьбе временного правительства республики именно он переводил текст Конституции, который будет вынесен на референдум 27 июня 2007 года. Когда под давлением молодежных организаций временное правительство отказалось от публикации текста на узбекском языке, У.Абдусаламов при поддержке ПРООН опубликовал текст на киргизском и узбекском языках в газете «Дийдор» тиражом 10 тысяч экземпляров. Тексты на киргизском и узбекском языках были опубликованы под заголовком – «Мы пойдем на референдум!».
По имеющейся информации, власть в Кыргызстане с первых дней беспорядков начала налагать серьезные ограничения и цензуру на работу активистов. Очень часто на практике, как только правозащитники начинали мониторинг и документирование массовых случаев нарушения прав человека, кыргызстанские спецслужбы их тут же задерживали.

Мы считаем, что Международного комиссия в ходе ожидаемых консультаций с кыргызстанскими властями должна поставить вопрос о немедленном освобождении арестованного правозащитника Азимжона Аскарова и его коллег. Часть требований должна касаться также немедленного прекращения преследования местных активистов по этническому признаку и обеспечении необходимых мер по обеспечению их личной безопасности и беспрепятственной работы. Вопрос обеспечения личной безопасности и гарантий осуществления своих профессиональных прав адвокатами задержанных по обвинениям в связи с июньскими событиями также остается актуальным.    

Также в период сразу после июньских погромов и во время так называемых операций по «зачисткам» власти участили случаи преследования защитников и адвокатов потерпевших-узбеков. Появилась порочная тенденция избиения адвокатов, их подзащитных, родственников подзащитных во время предварительного  следствия  и судебного  процесса. Указанное беззаконие приобрело систематический характер. Судебные процессы проводимые в здании суда,  следственных изоляторах, кабинетах следователя, в воинских частях и т.д.  проводятся с грубыми нарушениями. 
Согласно отчетам кыргызской правозащитной организации «Граждане против коррупции», в целом судебные  разбирательства, связанные с массовыми  беспорядками на юге  Кыргызской  Республики характеризуются следующими обстоятельствами:
1. Обвиняемых, подсудимых подвергают избиениям, как во время следствия, так и во время судебного процесса сотрудники  правоохранительных органов, сомнительные люди, называющие себя родственниками пострадавших,

2. Многочисленные жалобы о пытках подзащитных, поданные адвокатами  игнорируются или закрываются по надуманным основаниям. 

3. У адвокатов абсолютно нет  возможности защищать  своих подзащитных, поскольку их избивают, им угрожают и не допускают их свидетелей к судебным процессам. 

4. Судьи и прокуроры не предпринимают никаких попыток остановить избиения подзащитных, адвокатов и их родственников.

5. Решения судей носят только обвинительный характер.

Ниже представлены ряд вопиющих примеров случаев избиения  адвокатов и родственников подзащитных.  Так, 11 октября 2010 года  во время судебного заседания по делу Азимова Даврана, проходившего  в зале городского суда  неизвестные молодые люди и женщины, называющие себя родственниками потерпевших  напали на адвоката Таштемир уулу Алмаз. Нападения сопровождались националистическими высказываниями, угрозами, а также требованиями прекратить защиту узбеков. В  настоящее время адвокат опасается за свою безопасность, поскольку  поступают угрозы  и требования не участвовать в защите людей узбекской национальности.

13 октября 2010 года в войсковой части МВД КР №7703 в городе Ош, где проходил судебный процесс группой лиц было совершено избиение обвиняемого Сухбатулло Низамходжаева, его адвокатов и родственников В результате избиения обвиняемый и его родственники получили тяжелые травмы. Находившегося при этом водителя адвокатов избили, машину водителя разбили. Сказанное происходило на глазах у сотрудников правоохранительных органов, которые игнорировали призывы   защищающихся от нападения адвокатов Томиной Т. И Турдуевой Д.  Свидетелем данного беззакония  также стали сотрудники Human Rights Watch - Андреа Берг и сотрудники ООН,  которые опубликовали на своих сайтах произошедший инцидент. 

14 октября 2010  в воинской части внутренних войск МВД КР № 7703 в городе Оше были избиты  адвокаты Турдуматова Динара, Суйунбаева Назгуль, Садыров Равшан и Жороев Кубанычбек. Со слов Турдуматовой Динары, в ходе судебного заседания адвокаты подверглись  издевательствам, оскорблениям, где ни судья Кожомкулов Рамазан Бурханович, ни прокурор Эркинбаева Гульнара не предприняли мер по пресечению беззакония. Вместо адекватного реагирования прокурор  Эркинбаева Гульнара  начала провоцировать  конфликт, высказывая следующие фразы: «узбеки сами виноваты…вы сами начали…». Наперекор всем нормам судопроизводства  судебное заседание вела одна из представительниц потерпевшей стороны при молчаливом согласии судьи. Женщина сама решала кому говорить, кому молчать, очередность выступлений… В результате судебный процесс был сорван и закончилось нападением на адвокатов. 

По словам адвоката Турдуматовой Динары,  нападения неизвестными людьми  совершались и до судебного заседания  в ходе  следствия. Жалоба по избиению,  поданная адвокатом  в УВД г. Ош остались  без ответа. 

Участившиеся нападениями на адвокатов,  где есть основания предполагать, соучастие представителей местных сотрудников правоохранительных органов и судов препятствуют адвокатам выполнять свои обязательства.   

Правозащитная организация «Граждане против коррупции» заявила, что судебные процессы, связанные с массовыми  беспорядками на юге Кыргызской Республики приобрели репрессивный характер и превратились в судилище. 
Такая ситуация заставила 15 октября 2010 года нескольких ошских адвокатов заявить на пресс-конференции, что они отказываются принимать участие в судебных разбирательствах дел, касающихся июньских беспорядков, до тех пор, пока в зале суда и вне его им и их семьям не будет гарантирована защита. Адвокаты заявили о случаях избиения их и подсудимых во время судебных заседаний, о том, что они постоянно подвергаются оскорблениям и нападениям. На имя президента Р.Отунбаевой было отправлено официальное письмо от имени объединения Коллегии адвокатов Ошской и Баткенской областей, которое подписал 161 адвокат. Копии письма были направлены генеральному прокурору К.Байболову, министру МВД З.Рысалиеву, министру юстиции А.Саляновой, председателю Верховного суда Ф.Джамашевой, председателю Ошского областного суда, начальникам УВД и прокурорам Оша и области. 
У адвоката Дильбар Турдиевой - девять уголовных дел, ее подзащитных обвиняют в участии в массовых беспорядках во время июньских событий. 1 сентября началось заседание Карасуйского районного суда, ее подзащитного Алишера Абдыганиева и Бахтияра Курбанова обвиняли в убийстве сторожа одной из ошских фирм и в участии в массовых беспорядках. Председательствовал на суде Бакыт Усубалиев. По словам адвоката, в тот день все подсудимые, которых привезли в суд, были избиты родственниками потерпевших по дороге в зал суда, Абдыганиева облили бензином. В зале заседаний царил хаос, адвокату и обвиняемым выкрикивали оскорбления, задевающие национальное достоинство. Турдиевой кричали, что она ничем не поможет подсудимому, что он «все равно умрет». 

«Когда мы выходили из зала суда, на маму и сестру подзащитного и на моего свидетеля напали: им порвали платья, матери Абдыганиева сломали руку, но они не стали обращаться для освидетельствования, они боялись. Нападали не только на «моих», нападали на многих узбеков, которые были там: в суд привозили подсудимых по разным делам, касающимся ошских событий. Когда мы стали выходить, во дворе суда на меня накинулась толпа женщин и мужчин, меня начали избивать. Милиции в тот момент там не было, был только конвой, охранявший подсудимых. Один конвоир кое-как пытался разнять толпу, мне удалось вырваться и убежать, меня посадили в машину родственники моего подзащитного», - говорит Турдиева. 

Алишер Абдыганиев был оправдан по статье «Убийство», но за участие в массовых беспорядках получил 8 лет лишения свободы. Бахтияру Курбанову дали 25 лет лишения свободы. 

«Это был шумный процесс, все свидетели были «обработаны» правоохранителями, - говорит Дильбар Турдиева. - Прокурор просил пожизненного срока, и сейчас есть апелляционная жалоба со стороны потерпевших - мол, слишком мягкое наказание. Хотя эта статья предусматривает от трех до восьми лет лишения свободы». 

Д.Турдиева рассказала и подробности того, что произошло на судебных заседаниях 29-30 сентября. В воинской части внутренних войск МВД № 7703 проходило выездное заседание Карасуйского районного суда, слушалось дело об убийстве главы Карасуйского РОВД и его водителя. 

«Во время судебного разбирательства родственники потерпевшего высказывались в мой адрес, - рассказывает адвокат. - При этом на суд не были допущены не только родственники подсудимого, но и просто люди узбекской национальности. За день до этого заседания проходили слушания по делу моего подзащитного, и во время перерыва, когда судьи ушли на обед, были избиты все 11 подсудимых. Их избивали и потерпевшие, и сами правоохранители, - они считали себя вправе, потому что дело касалось их коллеги».

Адвокат рассказала, что когда ее коллега Таир Асанов попросил освидетельствовать следы избиений у подсудимых, но как только он это произнес, люди, находившиеся в зале суда, набросились на Асанова. «Люди кинулись на Асанова, начали вырывать ему волосы, - рассказывает адвокат. - Да, там были солдаты и правоохранители, они старались что-то сделать, но я думаю, что они могли бы вести себя более эффективно».

13 октября проходили слушания по делу об убийстве двух работников ГАИ. Один подсудимый находился под подпиской о невыезде и ожидал начала слушаний на улице. Родственники потерпевших каким-то образом узнали, что он один из подсудимых, и начали его жестоко избивать прямо на краю дороги. Турдиева кинулась ему помочь, но толпа ее оттеснила. Подсудимый получил тяжелые травмы головы, перелом двух позвонков, но от госпитализации отказался - он боялся, что в больнице на него снова могут напасть. 

Турдиева рассказала, что ей постоянно угрожают. Так, ей угрожал один работник ГАИ, у которого убили сына. Адвокат трижды встречалась с потерпевшим, пытаясь объяснить несчастному отцу, что просто выполняет свою работу. Но он только сказал, что ее подзащитному не жить, даже если его отправят в колонию. 

После того, как подробности избиений стали широко известны, адвокаты провели пресс-конференцию и обратились с письмом к президенту, положение вроде бы улучшилось: судьи стали пресекать выкрики из зала, охрану усилили. Однако 20 октября прошло очередное судебное заседание, после которого Турдиевой позвонил ее коллега и сообщил, что сам суд прошел нормально, но после суда подзащитные были снова избиты.

«Стало традицией, что подсудимых и свидетелей со стороны защиты избивают, - сказал в интервью Информационному агентству «Фергане.Ру» адвокат Улугбек Усманов. - Во время процессов нам угрожают, на нас матерятся. Во время суда над Азимжаном Аскаровым человек из зала бросил граненый стакан в подсудимых. Наше главное требование - чтобы нам дали возможность делать свою работу в соответствии с нормами закона. Мы просим обеспечить охрану нам и нашим подзащитным. Именно этим на них оказывается давление, чтобы они изменяли свои показания», - сказал Усманов. 

Заключение и выводы

Во-первых, хотелось бы подчеркнуть, что июньские события (2010 год) на юге Кыргызстана мы оцениваем, как погромы в отношении узбекского населения страны. Погромы, а не межэтническое столкновение или международный теракт. Погромы, санкционированные и запланированные не третьими силами, а отдельными кыргызскими политиками в солидарности с лидерами организованной преступности в стране и приверженцами экс-президента К. Бакиева. Погромы, осуществленные не кыргызским народом, а отдельными люмпенизированными представителями кыргызского населения из отдаленных, бедных районов страны в сотрудничестве с кыргызскими правоохранительными органами, вооруженными силами и членами организованных преступных группировок. 

Соответственно, первый и главный шаг по нейтрализации многочисленных ран, нанесенных и кыргызам, и узбекам июньскими погромами должен начинаться с справедливого, объективного и полного установления истинних виновников июньских событий и правонарушений, последовавших за ними, и привлечь их к достойному наказанию.    

Многие наблюдатели считают, что основными причинами трагических событий на юге Кыргызстана в начале июня 2010 года являются историческая вражда между киргизами и узбеками, политические репрессии, слабость центральных властей и экономическое неравенство между этническими общинами. Тем не менее, в заключении данного доклада нам бы хотелось сфокусироваться только на факторы, причины, приведшие к июньским погромам в отношении узбекского населения и указать на последствия. Мы преднамеренно дистанцируемся от комплексных проблем и факторов, которые могут быть рассмотрены, как косвенные, но важные причины, июньских событий. Так как считаем, что такие факторы объективно существуют во многих развивающихся стран с полиэтнической структуров общества, и если руководители государства сумеют проявить достаточную гибкость и правильно рассчитать ситуацию, то событий наподобие июньских погромов в отношении узбеков южного Кыргызстана, в принципе не должно случиться. 

Авторы настоящего отчета хотели бы обратить внимание членов Международной комиссии по расследованию июньских событий и руководства Кыргызстана к следующим важным вопросам, ответ на которых должен быть найден в ближайщие месяцы, если руководство страны действительно намерено построить демократическое государство:
· Почему несмотря на неоднократные предупреждения отечественных и зарубежных экспертов и аналитиков, что на Юге Кыргызстана возможны столкновения на межнациональной почве, спецслужбы Кыргызстана не приняли никаких превентивно-профилактичесих мер направленных на предупреждние межнационального конфликта?

· Почему несмотря на явные просчеты никто из руководства спецслужб Кыргызстана не привлечен к ответственности за допущенные нарушения в работе и даже не освобожден от должости?

· Почему не были привлечены к ответственности вооруженные кыргызские боевики под руководством пробакиевского Омбудсмена Джалал-Абадской области Алиман Амановой закидывавшие камнями и пытавшихся поджечь здание Университета Дружбы народов и защищавших это здание узбеков, при попустительстве местных правоохранительных органов 19 мая 2010 года? Почему виновным был назван Кадыржан Батыров и узбеки защищавшие свою частную собственность от грабежей и мародеров кыргызских боевиков, а не кыргызские боевики? Почему руководство Кыргызстана и правоохранительных органов не приняло никаких мер по остановлению рейдерских захватов кыргызскими боевиками имущества Кадыржана Батырова? 

· Почему на неоднократные требования узбекских национально-культурных центров Кыргызстана привлечь к ответственности автора статьи в газете “Асман КG” от 4 и 11 марта 2010 года Медера Мырза за разжигание межнациональной вражды, он не был привлечен к ответственности? Наоборот после требований о привлечении его к ответственности он начал пропагандировать свои национал-фашистские идеи, разжигающие межнациональную вражду по телеэфиру национального телевидения с ведущим Туголбаем Казаковым?

· Почему 8 июня 2010 года за 2 дня до конфликта, зять губернатора Ошской области, начальник Ошского управления газового хозяйства М. Аматов с целью обострения межнациональной ситуации увольняет сразу 28 узбеков, а его родственник Губернатор Ошской области С.Жеенбеков не принимает никаких упреждающих мер, несмотря на ряд обращений о провокации его зятя с целью разжечь межнациональный конфликт? Почему руководство республики не приняло мер в отношении М.Аматова, который сразу после июньских событий освобождает всех узбеков и русских работавщих в Ошском горгазе и берет вместо них некомпетентных кыргызов?  

· Почему руководство Кыргызстана и правоохранительных органов за 1 день до начала погромыа над узбеками дали приказ выдать оружие милиционерам кыргызской национальности, и наоборот милиционеров узбекской национальности разоружить? Почему руководство правоохранительных органов до начала конфликта заставляло милиционеров узбекской национальности писать заявление об уходе “по собственному желанию” набирая вместо них милиционеров кыргызской национальности?

· Почему военные силы, ГСНБ и милиция Кыргызстана вооружило кыргызских боевиков несколькими БТРами, автоматами Калашникова, гранатометами, обмундированием, бронежилетами? Почему никто из руководства министерства обороны не привлечен к уголовной ответственности за допущенные нарушения? Почему правоохранительными органами несколько дней не принималось никаких мер для возвращения вооружения и локализации вооруженных кыргызских боевиков и примкнувших к ним солдат кыргызской армии и милиционеров?

· Почему руководство Кыргызстана и правоохранительных органов с целью локализации конфликта и взятия ситуации под контроль оперативно не выставило блок-постов на все въезды и выезды в г.Ош 10 июня 2010 года в 23.30 часов ночи для не допущения в город Ош кыргызских боевиков? Ведь 19 мая 2010 года, когда кыргызские боевики забрасывали камнями и пытались поджечь здание университета Дружбы народов правоохранительные органы оперативно поставили блок-посты на все въезды и выезды в г.Джалал-Абад. В результате чего, 50 тысяч узбеков не смогли придти на помощь из Сузакского, Узгенского районов и даже Ошской области. Или локализация конфликта не входила в план руководство Кыргызстана и правоохранительных органов и была заинтересованность в разжигании и обострении конфликта?   

· Почему руководство Кыргызстана и правоохранительных органов дало приказ милиции уже 10 июня в 23.30 часов ночи стрелять на поражение боевыми патронами по узбекам на улице Алишера Навои? Почему руководство Кыргызстана и правоохранительных органов дало приказ 11 июня 2010 года в 01.30 часов выйти из военных частей вооруженным солдатам кыргызской армии на БТРах? Почему руководство Кыргызстана и правоохранительных органов дало приказ 11 июня 2010 года в 02.00 часов вооруженным солдатам кыргызской армии на БТРах стрелять из автоматов Калашникова по мирным гражданам узбекской национальности на улицах Алишера Навои, Бостон, Алебастрова, Ленина, Курманжан Датка, вплоть до улицы Нематжана Нематова г.Ош? Почему руководство Кыргызстана и правоохранительных органов не взяли на себя ответственности за десятки погибших и сотни раненных узбеков в первый день погромыа растрелянных солдатами кыргызской армии по прямому приказу руководства Кыргызстана и правоохранительных органов?

· Почему когда кыргызские боевики под прикрытием БТР, солдат кыргызской армии, милиции убивали и насиловали узбеков, сжигали их заживо, грабили их имущество, поджигали их дома в г.Ош на протяжении 3-х дней, никто из правоохранительных органов не вышел, чтобы защитить жизнь и имущество граждан узбекской национальности, ведь это является их обязанностью? Почему несмотря на неоднократные звонки узбеков в милицию, никто из милиции не выехал на место событий для предотвращения беспорядков? Почему руководство правоохранительных органов не привлечены к ответственности за бездействие и не исполнение своих функциональных обязанностей во время погромыа над узбеками? Почему они до сих пор работают на руководящих должностях?

· Почему когда кыргызские боевики под прикрытием БТР, солдат кыргызской армии, милиции грабили имущество принадлежащие узбекам и мародерствовали несколько дней в Ошском авторынке, на центральном рынке г.Ош, на Вещевом рынке, на рынке автозапчастей, никто из правоохранительных органов не вышел, чтобы защитить жизнь и имущество граждан узбекской национальности, ведь это является их обязанностью? Почему не привлечены к ответственности руководство правоохранительных органов за бездействие во время грабежей?

· Почему в момент событий бороздившие в воздушном пространстве вертолеты кыргызской армии изучали обстановку и показывали откуда удобнее напасть и ударить по мирному узбекскому населению? Почему эти вертолеты кыргызской армии не были задействованы для локализации конфликта? Докладывали ли вертолетчики сложившуюся обстановку в узбекских кварталах руководству республики и правоохранительных органов для организации помощи узбекам в отражения нападений кыргызских боевиков и солдат армии? 
· Почему снайперы кыргызской армии были поставлены на гору Сураташ и Керметоо, которые изучали обстановку в селе Сураташ? Почему если, по словам руководства не хватало солдат, эти снайперы кыргызской армии не были задействованы для локализации конфликта? 
· Почему на Вещевом рынке г. Ош, когда кыргызские мародеры грабят, их охраняет вооруженный солдат кыргызской армии? Почему не расследуется факт, кто из командиров давал приказ этому солдату охранять покой грабителей на Вещевом рынке? Почему этот солдат и его командир не наказаны до сих пор? Почему не привлечены к уголовной ответственности кыргызские боевики грабившие Вещевой рынок, магазин “Чинар-Ош”, супермаркет “Мухаррам”, ведь на имеющихся видеозаписях четко видно какой кыргыз грабит эти объекты? Почему не привлечен к ответственности водитель иномарки стального цвета госномер Z 0101 Z, грабивший Вещевой рынок г.Ош?  

· Почему во время грабежей имущества узбеков супермаркета “Мухаррам” и другие кыргызские солдаты и милиция стоят в качестве наблюдателей, а потом сами силой открывают двери и участвуют в грабежах? Почему никто из милиционеров и солдат не привлечены к ответственности?

· Почему несмотря на звонки узбеков в пожарные службы, ни одна пожарная машина не выехала для тушения пожаров домов и объектов принадлежащих узбекам? Почему никто из руководства пожарной службы не привлечен к ответственности? 

· Почему орудовавшие в горе Сулайман-Тоо и убивавшие мирных узбеков снайперы рано утром 11 июня 2010 года вышли из территории погранчасти, расположенной у подножия горы Сулайман-Тоо и направились в гору Сулайман-Тоо? Почему не привлечены к ответственности руководство погранчасти, направившее снайперов в гору Сулайман-То убивать узбеков и допустившее погромы над узбеками? 

· Почему несмотря на то, что когда на улицах Алишера Навои, Бостон, Шамшад, Джупас, где проживают узбеки, вооруженные кыргызские боевики на БТР убивали и насиловали узбеков, сжигали их заживо, грабили и увозили их имущество на грузовых автомашинах, поджигали их дома, из расположенной рядом погранчасти не вышел не один военный, чтобы защитить жизнь и имущество граждан, ведь это является священной обязанностью военных? Почему не привлечены к ответственности руководство погранчасти допустившее погромы над узбеками?

· Почему когда из дома Исраиловых по улице Алишера Навои г.Ош украли 30 быков голландской породы, а потом сожгли этот дом расположенный рядом со стеной погранчасти, никто из погранчасти не вышел для защиты?

· Почему когда грабят и сжигают дом по улице Алишера Навои г.Ош расположенный рядом с воротами погранчасти, никто и погранчасти не вышел для защиты? Почему не привлечены к ответственности руководство погранчасти допустившее погромы над узбеками?

· Почему несмотря на то, что действовал комендантский час, даже во время коменданстского часа кыргызские боевики действовали свободно, убивали узбеков и сжигали их дома? А в отношении узбеков, которые защищали свои дома действовал комендантский час и военные стреляли в узбеков на поражение, но не стреляли в убивающих и сжигающих дома узбеков кыргызских боевиков?     

· Почему руководство Кыргызстана направило из Бишкека в места беспорядков на сотни автобусах кыргызских боевиков? Неужели для того, чтобы они помогли побольше убить узбеков на Юге?

· Почему руководство Кыргызстана и правоохранительных органов после погромов узбеков в Ошской области не приняло никаких превентивно-профилактических мер, для предупреждения погромов над узбеками в Джалал-Абадской области, произошедших после Ошских событий, через три дня?

· Почему руководство Кыргызстана и правоохранительных органов после погромов узбеков в Ошской области, несмотря на действие комендантского часа в Джалал-Абадской области, не поставило военно-милицейские постов на въездах и выездах в Джалал-Абад, для не допущения кыргызских боевиков на территорию Джалал-Абадской области и таким образом не предупредило погромы над узбеками в Джалал-Абадской области?

· Почему руководство Кыргызстана и правоохранительных органов, когда кыргызские боевики под прикрытием солдат кыргызской армии на БТР и милиционеров убивали, сжигали заживо и насиловали узбеков в Джалал-Абадской области действовало также как и в Ошской области, то есть полностью бездействовали и не исполняли своих прямых функциональных обязанностей? Почему никто из руководителей не был привлечен к ответственности?

· Почему и в Джалал-Абадской области были допущены те же нарушения, что и в Ошской области, то есть кыргызские боевики захватили оружие, боеприпасы, БТР? Почему после Ошских событий не было принято превентивно-профилактичесих мер по ужесточению охраны складов оружия и боеприпасов от кыргызских боевиков? 

· Почему не были установлены военно-милицейские посты в направлениях Алайского, Чон-Алайского, Каракульджинского, Карасуйского районов Ошской области и Джалал-Абадской области, для обнаружения среди отъезжающих кыргызов, кыргызских боевиков, участвовавших в погромые над узбеками, оружия, боеприпасов, ограбленных автомобилей и имущества узбеков?

· Почему руководством правоохранительных органов несмотря на то, что узбеки указывают, где находится имущество узбеков, которые разграбили кыргызские боевики, никаких мер по возвращению имущества узбеков принято не было? Указывалось, что часть имущества разграбленного у узбеков находится в домах барачного типа в Черемушках г. Ош, селе Папан Карасуйского района, селе Дараот-Коргон Алайского района. В селе Дараот-Коргон находится все угнанные автомобили узбеков. Но несмотря на предоставленные данные, никаких мер для возвращения имущества узбеков правоохранительные органы не предринимают и принимать не собираются. Не свидетельствует ли бездействие правоохранительных органов в отношении кыргызских ОПГ, что они находятся в преступном сговоре и действовали совместно во время погромов над узбеками?

· Почему в погромах над узбеками участвовали кыргызы из приграничных районов Таджикистана и Узбекистана, которых привлекли сотрудники УГСНБ Ошской области обещая дать гражданство Кыргызстана в упрощенном порядке и квартиры на построенных мнгоэтажных домах? Также, сотрудники УГСНБ Ошской области привлекли для погромыа над узбеками ранее судимых и подследственных, которым было обещана амнистия. Кто из руководства Кыргызстана дал такой приказ ГСНБ? После июньских событий Президент КР Р.Отунбаева издала ряд Указов, по которым получили гражданство КР в упрощенном порядке много людей. В то же время гражданство КР много лет не могут получить сотни человек, которые не участвовали в погромые над узбеками. Не поощряют ли таким образом, власти Кыргызстана мирных граждан, к преступлениям обещая им, дивиденды и не обратится ли такое заигрывание с преступными элементами в будущем против самой власти Кыргызстана? 

· Почему так называемая “зачистка” после июньских погромов осуществляется лишь на территориях компактного проживания узбеков? Почему зачистке не были подвергнуты территории, где проживают кыргызы? Почему зачистке не были подвергнуты территории, откуда прибыло множество кыргызских боевиков: Ошский район, район ХБК, Юго-Восток г.Ош, Алайский, Каракульджинский, Чон-Алайский, Карасуйский районы, села Папан, Дараот-Коргон и где находятся базы по подготовке кыргызских боевиков?

· Почему не были арестованы лидеры кыргызских организованных преступных группировок Алмамат Манапияев, Мелис Мырзакматов, Кадыр Дусанов по кличке Дженго, Суюн Омурзаков, Куба (из Аравана), Искендер Гайпкулов, которые непосредственно спланировали, руководили, финансировали, участвовали в погромые над узбеками и снабжали оружием кыргызских боевиков? Почему, когда лидер ОПГ Алмамат Манапияев находится в Бишкеке, его в аэропорту встречают, постоянно сопровождают и обратно провожают в аэропорт, работники ГУУР и ГУБОП МВД КР? Почему работники ГУУР и ГУБОП МВД КР так рьяно охраняют лидера ОПГ Алмамата Манапияева вместо того, чтобы привлечь его к уголовной ответстенности? Или МВД прикрывает действия лидера ОПГ Алмамата Манапияева по приказу руководства страны?

· Почему не были арестованы организаторы погромыа над узбеками и прикрывавшие организованные преступные группировки в правительстве член правительства А.Бекназаров и Исмаил Исаков, которые непосредственно снабжали БТРом, солдатами армии и оружием кыргызских боевиков?

· Почему несмотря на то, что было убито и ранено несколько тысяч узбеков, сожжены и разрушены несколько тысяч домов и объектов предпринимательства принадлежащие узбекам никто из руководства правительства, ГСНБ, министерства обороны, МВД, местных государственных администраций, местных правоохранительных органов не привлечены к уголовной ответственности и не освобождены от занимаемой должности с формулировкой за допущенные нарушения, бездействие и не исполнение своих прямых функциональных обязанностей? Или они все-таки выполняли “приказ” руководства страны осуществить погромы над узбеками и поэтому остаются безнаказанными?

· Почему при проведении следственно-оперативных мероприятий из ИВС и СИЗО выходят узбеки со смертельным исходом или с искалеченным здоровьем? 

· Почему факты пыток в отношении узбеков не расследуются и не дается правовой оценки действиям правоохранительных органов нарушающих конституционные права и свободы узбеков и международную конвенцию о запрещении всех форм пыток? 

· Почему руководство Кыргызстана и правоохранительных органов дало указание учить патриотизму задержанных узбеков, снимая у них брюки и трусы, ударом приклада автомата военные заставляют прогибаться и спеть их гимн Кыргызстана? Почему если узбеки не могут спеть гимн, то их беспощадно бьют? Почему задержанных избитых до полусмерти, полуголодных узбеков заставляют учить гимн Кыргызстана?
· Почему несмотря на видео и фотоматериалы, где видно кто из кыргызов участвуют в убийствах узбеков, кто из кыргызов участвует в изнасиловании узбечек, в том числе малолетних девочек, кто из кыргызов участвуют в грабежах и мародерствах, кто из кыргызов участвуют в поджогах заживо узбеков и их домов, никто из этих кыргызов не задержан и не привлечен к уголовной ответственности? Может потому-что они кыргызы и они могут признаться, что это мэр г.Ош М.Мырзакматов гарантировал им, что правоохранительные органы не одного кыргыза не привлекут к уголовной ответственности и финансировал их  участие в погромах над узбеками?

· Почему несмотря на показания свидетелей узбеков о том, что при погромах против узбеков в районе Черемушек г. Ош участвовал и указывал кыргызским боевикам, где находятся дома узбеков, а где кыргызов, местный контролер Ошского энергосбыта не привлечен к уголовной ответственности? Может потому-что он кыргыз и он может сказать, кто ему приказал учатствовать в погромах и указывать дома узбеков?

· Почему несмотря на показания свидетелей узбеков о том, что при погромах узбеков, в групповых изнасилованиях с извращенным способом, с особой жестокостью, в похищениях заложниках узбеков в кафе Ностальжи Ошского района г. Ош участвовали кыргызы, являющимися гражданами приграничных районов Узбекистана, Таджикистана и входящих в ОПГ Кадыра Дусанова, они не привлечены к уголовной ответственности? Скольким таким кыргызам, являющихся гражданами приграничных районов Узбекистана и Таджикистана выдано гражданство Кыргызстана?

· Почему несмотря на показания свидетелей узбеков о том, что при погромах узбеков, в групповых изнасилованиях с извращенным способом, с особой жестокостью, в похищениях заложниках узбеков, участвовали знакомые им кыргызы, указывали этих кыргызов с местом их проживания, они не привлечены к уголовной ответственности? Может потому-что они кыргызы и они могут рассказать, кто им приказал участвовать в погромах над узбеками? 

· Почему несмотря на видеоматериалы, где кыргызские боевики признаются кто их нанимал, кто роздавал им оружие, кто ими руководил, никто из этих названных высокопоставленных кыргызов не задержан и не привлечен к уголовной ответственности? Может потому-что эти высокопоставленные кыргызы могут назвать следующего в цепочке высокопоставленного кыргыза отдавшего ему приказ, и так далее и в организации погромов над узбеками окажется замешанным члены Временного правительства или другие высокопоставленные политики Кыргызстана?

· Почему пойманные узбеками в момент совершения преступлений, убийствах, грабежей, поджогах в узбекских кварталах и сданные ГСНБ и милиции кыргызские боевики не привлечены к уголовной ответственности? Почему к уголовной ответственности привлекаются не истинные виновные кыргызские боевики, а задержавшие их и оборонявшие свои дома от нападения кыргызов узбеки?

· Почему пойманные узбеками в момент совершения преступлений, убийствах снайперы в горе Сулайман-Тоо и сданных ГСНБ не привлечены к уголовной ответственности? Как ранее сообщал заместитель председателя Временного Правительства А.Бекназаров 8 снайперов участвовавших в событиях 7 апреля были задержаны. Почему не проверяется версия о том, что задержанные снайперы в горе Сулайман-Тоо являются из числа задержанных 8 снайперов в событиях 7 апреля? Почему не проверяются факты причастности этих снайперов к событиям 7 апреля? 

· Почему руководство правоохранительных органов прячет задержанных молодых парней узбеков, не в ГСНБ, не в комендатуре, не в милиции, не в ИВС и не в СИЗО, а в других местах, где их подвергают систематическим пыткам? 

· Почему руководство Кыргызстана и правоохранительных органов не принимает никаких мер для прекращения ежедневных грабежей и поджогов домов узбеков в сельском округе Мады, Карасуйского района? Почему кыргызские боевики во время комендантского часа грабят и сжигают дома узбеков? Почему когда узбеки выходят потушить пожар, военные разгоняют их, требуя, чтобы они не нарушали комендантского часа? Почему в отношении кыргызских боевиков комендантского часа нет, и они свободно под прикрытием и в сговоре с военными сжигают дома узбеков в Мады? Почему, несмотря на то, что узбеки видят, что их дома сжигают местные кыргызские боевики, пожарные дают заключения, что пожары происходят из-за поломок в электричестве? Почему данные факты должны изучать 21 июля 2010 года с выездом на место руководитель Ошского офиса ОБСЕ Хьюго Карлссон, а не правоохранительные органы Ошской области, или защита имущества узбеков уже не входит в компетенцию правоохранительных органов Кыргызстана? Если бы там случился поджог дома кыргыза, то все узбеки сельского округа Мады были бы подвергнуты жесткой зачистке? 

· Почему факт поджога домов узбеков повторяется 23 июля в г. Ош, когда во время комендантского часа были подожжены 2 дома узбеков по ул. Амира Тимура около рынка автозапчастей, что на  территории этих домов планируется построить многоэтажный дом или автомагазин принадлежащий кыргызам? Почему военные разогнали узбеков, собиравшихся потушить пожар? Почему, несмотря на звонки в противопожарную службу, расположенная в 600 метрах от места пожара, пожарная машина не прибыла, и дома сгорели полностью? 

· Почему руководство Кыргызстана и местных правоохранительных органов в нарушение конституционных прав, Всеобщей Декларации прав человека и Земельного Кодекса КР незаконно изымает земельные участки, где находились сожженные дома принадлежащие узбекам и планируют строить на этих участках принадлежащих узбекам многоэтажные дома?

· Почему руководство Кыргызстана не дает право выбора узбекам жить в многоэтажных домах или получив компенсацию на своем земельном участке построить дома? Или у властей страны путем погромыа над узбеками и поджогов домов узбеков цель состояла именно в том, чтобы изъять их земельные участки и построив на этих землях многоэтажные дома привезти туда жить кыргызов, участвовавших в погромые над узбеками?

· Почему в эти дома планируется заселять как пострадавших от погромов узбеков, так и родственников кыргызских боевиков нападавших на узбекские кварталы и непонятно по каким квалификационным признакам называющимися “пострадавшими”? Не планирует ли таким образом, руководство Кыргызстана разжечь в будущем повторные погромы над узбеками уже на бытовом уровне, то есть в этих новых построенных домах, между истинными пострадавшими узбеками и родственниками кыргызских боевиков, которые “пострадали” в момент нападений на узбеков?

· Почему руководство Кыргызстана не привлекает к ответственности руководителей, которые незаконно увольняют узбеков или под угрозой заставляют писать заявления об уходе с работы “по собственному желанию” узбеков и на их место берут кыргызов?

· Почему руководство Кыргызстана не привлекает к ответственности зятя губернатора Ошской области С.Жеенбекова - начальника Ошского управления газового хозяйства М.Аматова, который 8 июня 2010 г. с целью разжигания межнациональной вражды, незаконно с формулировкой не прохождения аттестации уволил сразу 28 узбеков, а после июньских событий увольняет осташихся узбеков и русских и взял на работу некомпетентных кыргызов? 

· Почему руководство Кыргызстана не прилагает никаких мер, чтобы остановить массовый отток узбекских специалистов из госструктур и учреждений?

· Почему руководство Кыргызстана не принимает никаких мер по предотвращению рейдерских захватов частной собственности узбеков со стороны кыргызских организованных преступных группировок?

· Почему руководство Кыргызстана не прилагает никаких мер, чтобы остановить массовый отток узбеков из Кыргызстана?

· Почему руководство Кыргызстана и правоохранительных органов восстановило на должности ранее освбожденного начальника Араванского РОВД полковника милиции Кошиева Асана, который после Ошских событий уволил всех работников милиции узбекской национальности? Почему руководство правоохранительных органов не привлекло его к головной ответственности начальника Араванского РОВД А.Кошиева, который сделал все, чтобы и следующие отправленные работники узбекской национальности чувствовали себя не в своей тарелке? Почему руководство правоохранительных органов считает, что в милиции Араванского района не должны работать узбеки составляющие более 70% численности населения района?

· Почему руководство Кыргызстана не принимает никаких мер по компенсации причиненного вреда узбекам (убийство, ранение, поджог домов, поджог объектов предпринимательства)?

· Почему руководство Кыргызстана переводит рынки г.Ош на территории компактного проживания кыргызов в микрорайон Западный и район Юго-Восток г. Ош? Может с целью, чтобы узбекские предприниматели не смогли приобрести там магазины и не были таким образом, обеспечены работой? Или для того, чтобы узбеки пытающиеся купить на рынке продукты находились под постоянным страхом похищения в заложники со стороны кыргызских ОПГ?

· Почему руководство Кыргызстана и правоохранительных органов не принимает никаких мер для обеспечения безопасности узбеков на центральном рынке г. Ош, где военные избивают их и вымогают у них деньги? А кыргызские организованные преступные группировки при попустительстве военных и милиции безнаказанно избивают и грабят у узбеков деньги и мобильные телефоны? Может таким образом, правительство Кыргызстана культивирует у молодых кыргызов преступные наклонности, которые в будущем приведут их к еще большим преступлениям уже против самого кыргызского народа и против государственной власти?

· Почему руководство Кыргызстана, на словах провозглашает свободу слова, а на деле препятствует выходу в свет узбекскоязычной прессы и телевидений? Почему мэр г.Ош М.Мырзакматов силой присвоил контрольный пакет акций телевидения “ОшТВ” и никто его не привлекает к ответственности? Почему не дается разрешения для выхода в эфир узбекскоязычных “Мезон ТВ”, газет “Дийдор”, “Мезон”, “Ахборот”, “Демос Таймс”, “Итоги недели” и других?

· Почему после погромов над узбеками не прекращается поток статей в кыргызских СМИ, где разжигается межнациональная вражда против узбекского народа? Почему авторы антиузбекских статей и газеты выпустившие эти статьи не привлекаются к уголовной ответственности в соответствии со статьей 299 Уголовного Кодекса КР за разжигание межнациональной вражды? Или эта статья УК КР действует только в отношении узбеков?

· Почему в различных митингах и телепередачах кыргызы допускающие антиузбекские высказывания и разжигающие межнациональную вражду не привлекаются к уголовной ответственности, а к ответственности привлекается Кадыржан Батыров, который требует привлечения к ответственности кыргызов разжигающих межнациональую вражду? 

· Почему не привлечен к уголовной ответственности за разжигание межнациональной вражды бывший директор агентства охраны окружающей среды и лесного хозяйства КР Топчубек Тургуналиев, который по телеэфиру 1 национального канала КТР заявил: “узбеки убирайтесь вон жить в Узбекистан”, и бывший министр культуры КР Рыскелди Момбеков, который на страницах 1,7 в правительственной газеты “Эркин Тоо” написал статью “Улутчул болгондон уялбаш керек” (Не надо стыдиться быть нацистом)? Или эти национал-фашистские, ксенофобско-шовинистические взгляды министров являются стратегической политикой Правительства Кыргызстана? 

· Почему по письменным заявлениям пострадавших от погромов граждан узбекской национальности правоохранительные органы не принимают никаких мер? Почему в отдельных случаях под различными предлогами не берут у узбеков заявлений?
· Почему руководство Кыргызстана и правоохранительных органов не принимают никаких мер по спасению и освобождению от плена похищенных заложников узбекской национальности, среди которых есть и граждане Узбекистана, которые силой удерживаются лидером организованной преступной группировки Алмаматом Манапияевым в селе Дараот-Коргон, Алайского района, в отношении которых применяются пытки, им не дают еды и воды? 

· Почему руководство Кыргызстана и правоохранительных органов не принимают никаких мер в отношении сотрудников кыргызских правоохранительных органов вымогающих у задежанных ими невиновных узбеков крупные взятки? Или руководство Кыргызстана и правоохранительных органов получает откат и вынужденно закрывает глаза на эти преступления?

· Почему руководство Кыргызстана засекретило и не дает разрешения к разглашению истинного количества и списка убитых и раненных узбеков, сожженых домов и объектов предпринимательства принадлежащих узбекам? Ведь по версии спецслужб Кыргызстана эту трагедию совершили не руководство Кыргызстана и не кыргызы, а третие силы пришедшие извне, так почему же не придать гласности истинные цифры погибших и раненных узбеков? Или руководство страны опасается, что настоящие виновные по прошествии времени будут определены и тогда придется отвечать руководству Кыргызстана и правоохранительных органов? Почему руководство Кыргызстана на порядок занижает количество погибших узбеков? Может руководство Кыргызстана опасается быть осужденным международным судом, как военные преступники обвиняемые в погромые узбекского народа? 

· По версии спецслужб Кыргызстана эту трагедию совершили третие силы, пришедшие извне, но почему тогда эти третие силы нападали только на узбекские кварталы, убивали только узбеков, поджигали только дома и объекты принадлежащие узбекам, но не кыргызам? Таким образом, если третие силы пришли извне, откуда они могли знать, где находятся дома и объекты узбеков, а где кыргызов? Только ГСНБ Кыргызстана может помочь третим силам в осуществлении погромыа над узбеками?

· Почему кыргызская погранслужба допустила многочисленную хорошо вооруженную третью силу извне на территорию Кыргызстана, а потом допустила, чтобы они спокойно выехали из территории Кыргызстана? Может на то было специальное распоряжение руководства Кыргызстана? Почему эта хорошо вооруженная третья сила спокойна разъезжала по территории Баткенской, Ошской и Джалал-Абадской областям? Неужели по дороге их следования не было не одного поста ППС, гаишника, не поинтересовавшиеся документами на машины, водителя и содержимым багажника, что маловероятно? Кто их обеспечивал картой местности, где проживали узбеки, жильем, едой? Если это третие силы, то тут без прямого участия ГСНБ не обошлось, таким образом, версия о третих силах указывает в организации погромыа над узбеками руководство Кыргызстана действовавшее через спецслужбы.

Некоторые наблюдатели оценивают происшедшие на юге Кыргызстана события, как «геноцид». Мы считаем, что свое мнение по данному вопросу выразит Международная комиссия, но здесь мы хотели бы ссылаться на восемь стадий геноцида, сформулированных в 1996 году Грегори Стэнтоном, сотрудником Государственного департамента США. Эта градация ныне широко используется учеными и политиками. Каждая стадия предсказуема, поздним стадиям геноцида в обязательном порядке должны предшествовать ранние, действие которых продолжается на протяжении всего процесса. Мы попробовали сопоставить данные стадии к реалиям июньских событий на юге Кыргызстана.

Стадия 1. Классификация

В каждой культуре и обществе существует разделение на "своих" и "чужих" - на основе национальности, расы, религии и пр.

В этой стадиях в нашем  случае: во время СССР в 1989-1991-х годах и с первых дней независимости Кыргызстана,  шло резкое разделение по национальным принадлежности, это происходило как на бытовой почве, так и в целом на государственном уровне. Большая градация на разделение на «титульного»народа и всех остальных, решалась в высших эшелонах власти. Руководители государства старались уменьшить статистический состав  узбекского народа и других малых народов. В частности на юге республики для того, что бы при выборах в депутаты на местные органы власти из числа представителей узбекских политиков не могли превышать представителей «титульной нации», резко занизить число депутатов в Жогорку Кенеш представителей узбекской национальности.   Это  так же происходило по территориальным разделением, например в г.Ош где компактно проживает представители узбекского района (как ул. А.Тимур, бывшая ул. Калиниа, или же к-з Калинина, верх района Шаит-Тюбе и другие районы.) которые находятся в черте города, относятся к Карасуйскому району, а районы как с. Тюлейкен, с. Жапалак, с. Кенеш, и др. находятся за пределами города, принадлежит к городу Ош. Эти распределение приводили к тому чтобы численность узбекского народа расплавлялась в регионах. 
Стадия 2. Классификация и символизация

Проводится точная градация, отделяющая "своих" от "чужих", причем "свои" или "чужие" получают определенные визуальные признаки. 

В июньских событиях также четко наблюдалось разделение на «своих» и «чужих», это одностороннее действия военных и правоохранительных органов, которые стояли на стороне «своих», это видно в многочисленных фактах и даже в высказываниях членов ВП как Бекназарова А. И.Исакова и др. высокопоставленных чиновников (см. раздел настоящего отчета по «Информационной кампании против узбекского населения»).

Стадия 3. Дегуманизация

Одна враждующая группа отвергает саму идею, что гуманность и иные человеческие качества присущи представителям другой группы. Враги уподобляются животным, нечистой силе и болезням. Дегуманизация подразумевает, что единственным способом избавления от "вредных" "недочеловеков" является их физическое истребление. На этой стадии, для мобилизации толп огромное значение имеет пропаганда ненависти, которой занимаются средства массовой информации.
Для подробных примеров См. раздел настоящего отчета по «Информационной кампании против узбекского населения», а также приложения текстовых документов в прилагаемом жестком диске.

Стадия 4. Организация

Геноцид всегда организован: в большинстве случаев представителями государства, реже - неформальными путями, например, с помощью военизированных или религиозных организаций. Части, банды, толпы людей, осуществляющих геноцид, как правило заранее вооружены или обучены. На этой стадии готовятся планы убийств. 
На данной стадии мы так же  видим много фактов, что действительно этап убийств в городе Ош  и других регионов Юга Кыргызстана проходило по конкретному плану. Если посмотреть генеральный план города Ош, то можно увидеть, что многие сгоревшие квартала, улицы, дома, хозяйствующие субъекты находились на «красной линии» данного плана. Так же мы видим, что убийство производили как и неформальные криминальные группировки, так и со стороны военных и правоохранительных структур.  

Стадия 5. Поляризация

Группы, исповедующие идеологию ненависти, начинают распадаться или в них возникают расколы между "умеренными" и "экстремистами". "Экстремисты" начинают атаки на своих "умеренных" единомышленников, которые, по иронии судьбы, часто становятся первыми жертвами геноцида.

До сегодняшнего дня многим правозащитникам и политикам, которые стремятся дать правильный анализ ситуации, со стороны правительства, отдельных криминальных структур имеет место давления. Даже на судебных слушаниях адвокатов защищающих узбеков, угрожают физической расправой, идет давления со стороны органов прокуратуры, которые в дальнейшем отказываются от участия в процессах. А таким кыргызским правозащитникам, как Азиза Абдурасулова, Толекан Исмаилова для изучения не дают точных фактов для их отчетов, и косвенно вынуждают уходить с разного рода комиссий по изучению трагедии.

Стадия 6. Подготовка

Будущие жертвы окончательно отделены от остальной массы населения. "Расстрельные списки" не являются секретом и циркулируют повсеместно. Вводятся запреты на профессию - представителей неугодных групп населения изгоняют с государственной службы, правоохранительных органов и пр. Их заставляют покинуть свои жилища и либо стать беженцами, либо переселиться в гетто и концентрационные лагеря (например, под предлогом обеспечения физической защиты от "возмущенных соотечественников").

См. комментарий на стадию 2.

Стадия 6. Подготовка

Будущие жертвы окончательно отделены от остальной массы населения. «Расстрельные списки» (с запретом на занятие официальных должностей в государственном аппарате, на пересмотр результатов приватизации и др.) не являются секретом и циркулируют повсеместно. Вводятся запреты на профессию — представителей неугодных групп населения изгоняют с государственной службы, правоохранительных органов и пр. Давится чужой, «нечестный» бизнес. На последней стадии их заставляют покинуть свои жилища и либо стать беженцами, либо переселиться в гетто и концентрационные лагеря (например, под предлогом обеспечения физической защиты от «возмущенных соотечественников»). 
По  данной стадии так же мы можем увидеть те факты, что во время событий военными и правоохранительными органами были перекрыты оцеплениями все соединения между узбекскими кварталами, во избежание взаимовыручки друг другу. 

Военные и правоохранительные структуры в своих отчетах указывают, что оружие было захвачено, в некоторых отчетах пишется даже, что выдано по чьим то конкретном указаниям. В отчете ГСНБ указывается тот факт, что 11 июня в 11-15 ч. Из числа их сотрудников были выставлены два снайпера на гору Сулайман-Тоо, этот факт указывает, на то что именно этими снайперами убивали людей.

Из  правоохранительных структур были уволены многие служащие из числа узбекской национальности, так например штатное расписания городского УВД г.Ош составляет - 627 человек, 86 человек узбекской национальности, на данном этапе работают- 13 человек . так же во многих организациях и учреждениях без оснований увольняли узбеков, только в Гор Газе г.Ош уволили -27 человек. 

Много предпринимателей были вынуждены лишиться своего бизнеса, многие под давлением правоохранительных и криминальных структур, вынуждено безвозмездно оформили свое имущество на других людей, представителей тех же правоохранительных и криминальных структур.

Стадия 7. Истребление

После того, как массовые убийства начинаются, их с полным правом можно назвать "геноцидом". Убийцы называют свои действия "самообороной", "зачисткой", "санитарной операцией" и пр., поскольку уверены, что их жертвы не вполне люди. Если геноцид поддерживается государством, полувоенные формирования часто поддерживаются вооруженными силами. В ряде случаев геноцид приводил к началу ответных жестоких и незаконных действий со стороны "жертв". 
По данному стадии  имеется много различных хронологий  июньских событий, которые указывают, что группа неонацистов совместно с представителями военных и правоохранительных органов истребляли узбекский народ, которые защищались с подручными предметами. Так же в  нашем случае по предлогом «зачистка», начиная с 17 июня 2010 года, со стороны правоохранительных органов Кыргызстана началась так называемая спецоперация. Сотрудники ГСНБ, милиции, спецназа, армии входили в дома узбеков, силой забирают деньги, золотые украшения, ценные вещи и насильно забирают мужчин. В УВД избивают узбеков мужчин и путем жестоких, бесчеловечных пыток (применение электрического тока, введение игл под ноготь рук и ног, выдергивание ногтей из рук и ног, избиений, ломают внутренние органы, нос, зубы, челюсти, руки и ноги) заставляют оговорить себя и других узбеков. В результате бесчеловечных пыток узбеков вынуждают признаться в том, что это они убивали узбеков, сжигали дома и объекты предпринимательства, принадлежащие узбекам. Получив крупные взятки с родственников обвиняемых полумертвых узбеков, выпускают под подписку о невыезде. Родители избитых до полусмерти узбеков обращаются за помощью в больницы, где работающие врачи кыргызы отказываются оказать врачебную помощь узбекам. В результате узбеки умирают. Эти массовые нарушения прав человека происходят и по сегодняшний день. Кыргызские правоохранительные органы не привлекают к ответственности военных, милиционеров и боевиков кыргызов, участвовавших в геноциде и массовых убийствах узбеков. Правоохранительные органы в произошедшем геноциде над узбеками под пыткой заставляют признаться узбеков и обвиняют самих узбеков. Следствие ведется необъективное одностороннее, с грубыми нарушениями, фальсификациями и подставками ни в чем не повинных узбеков. Когда правозащитники, представители международных организаций, ООН, ОБСЕ посещают подследственных в СИЗО, ИВС, сотрудники милиции и ГСНБ вывозят сильно пострадавших в другие места, а остальным грозят, что убьют их и посадят их родственников, если оставшиеся проговорятся о пытках. Чтобы скрыть истинные масштабы пыток над узбеками, большую часть арестованных узбеков держат не в ИВС и СИЗО (куда приходят сотрудники ООН, ОБСЕ), а в других местах, где их пытают, не боясь, что сюда придут международные правозащитные организации. 

Нарекания на ведение уголовных дел в однобокости со стороны правоохранительных органов(межведомственных следственных групп) высказывались многие НПО, правозащитники, и даже бывший министр внутренних дел К.Байболов.


Стадия 8. Отрицание

Сторона-организатор геноцида всегда отрицает факт геноцида. Она объявляет недостоверными свидетельства жертв геноцида, пытается уничтожить братские могилы жертв и начинает контрпропаганду, обвиняя в страшных преступлениях самих жертв геноцида. Организаторы геноцида активно блокируют расследования этих преступлений. 

В наше случае идентична, государство отрицает, что в стране произошел геноцид над узбекским народом. Оправдываясь перед всем миром, правительство КР старается любым путем перевалить вину на других (см. официальную версию ГСНБ), на неопровержимые факты о том что в массовых убийствах участвовали работники правоохранительных органов, обнародовала версию, что группа лиц захватили оружие с в\ч региона в том числе и из находящейся в мкр. Западный в том числе и бронированную технику(БТР), после с которых устроили геноцид. Но как объяснить тот факт, что в 11,12 июня БТРы на броне которых находились, офицеры и солдаты вместе с группами фашистов врывались в узбекские квартала и расстреливали безоружных людей. И  как объяснить тот факт, что до сегодняшнего времени за эти преступления никто не наказан, и кто захватил оружие, и кто этого допустил.

Есть много фактов, что руководители местных самоуправлений и руководители силовых структур сами отдавали приказы о выдаче оружия. Вот например мэр города Мали-Cуу приказал выдать 26 единиц автоматов группам лиц движущимся в г.Джалал-Абад. 

Или же сын вице-премьера, координатора силовых структур ВП КР А.Бекназарова, Руслан придя в ОВД Базар-Курганского района потребовал выдать ему и его группе автоматы, затем он потребовал предоставить ему БТР, и который непосредственно принимал участия в убийствах и поджогах.  А А. Бекназаров на пресс-конференциях прикрывал своего сына, что он лидер молодежного движения - дружинников, которое занималась стабилизацией, но как объяснить то, что он ухал со своей группой еще до начало погромов, а так же какому неформальному движению раздается оружие, кроме того только 13.06.2010г. вышел декрет ВП КР о создании добровольных дружинников. 

Правоохранительные  органы проводят изогумацию тел  без ведома родственников, в судебно – криминалистами изымаются пули с тел при этом в справках не указывают реальную причину смерти и не указывают на то, что человек умер от огнестрельного ранения или же другого насильственного вида.

По громкому заявлению в ноябре с.г. гос.  Розы Отунбаевой, выступила на внеочередной сессии судов КР, и отдутого задается не вольный вопрос на слова «ни какой дискриминации по национальному признаку не имеет место в судебных органах», разве разрыв 100 на 9 это для нее не важно, или же она привыкла такому соотношению. Если досконально проверить все СИЗО и приемники распределители, то сразу будет ясно, что цифра гораздо уменьшена госпожой президентом. И разве в Кыргызстане уже  в уголовным законодательстве, поджог, убийство, изнасилование, мародерство узбеков не считается уголовно-наказуемым преступлением. Хотя от рук погромщиков пострадали более трех тысяч людей. Почему до сегодняшнего дня   ни одного кыргыза не посадили за участие в убийстве, изнасилование, поджоге, в воровстве? А правозащитников- узбеков, которые не держали в руках оружие дают наказание- пожизненное заключение.   Или же людей кыргызов живущие в отдаленных районов которые участвовали в массовых мародерствах, посмотрите что у них в домах, проверив на их законность приобретения сразу же можно понять, что это добыто в те самые дни. До сих пор в этих домах находятся автомашины без документов, почему ими не занимаются правоохранительные органы. Или же женщин-кыргызок, которые сегодня торгуют на рынке г.Ош золотыми украшениями, откуда у них эти золотые изделия.

Рекомендации:

1. Провести лингвистическую экспертизу с привлечением международных экспертов по выступлениям лидеров узбексокго населения КР, представителей власти КР на наличие в их выступлениях призывовна нарушения Конституции КР  и законов КР.  И только после получения заключения дать им всем, независимо от этнической принадлежности правовую оценку.  До получения заключения, попросить власти КР воздержаться от обвинения узбеков в разрушении государственности.

 2. Провести независимую международную расследование и дать свое заключение о правомочности армии, милиции, других силовых структур КР применения стрелкового оружия и бронетехники в растрелах мирного населения КР.  

3.Перед Международной комиссией поставить  вопросы и определить, правомочность действий и соответствия этих действий требованиям статьи о необходимой обороне, для национальных меньшинст, когда они в своих домах противостояли нашествию армии,милиции, других силовых структур, уничтожающих их.

4. Перед Международной комиссией поставить вопросы правомочности участников погромов на растрел и совершение других тяжких преступлений в отношении национальных меньшинств КР, и соответствия этих законов КР и нормам международного права.

5. В интересах стабилизации и прекращения преследования, все рассмотрения уголовных дел в судах временно приостановить до получения заключения результатов Международной комиссии.

6. Все расследования уголовных дел в органах предварительного следствия временно приостановить, до получения заключения результатов Международной комиссии. 

7. Провести судебно медицинские экспертизы и оказать содействие в восстановлении утраченного здоровья по осужденным, подсудимым, обвиняемым, которые незаконно содержатся в следственных изоляторах.

8. Международной комисии дать правовую оценку по законам КР действиям властей КР, армии КР,милиции КР, судебным органам КР, допустивших массовые беспорядки, обозначить порядки возмещения и компенсации материального и морального вреда потерпевшим или их представителям.

9. Провести проверку и принять меры прокурорского реагирования по фактам избиения адвокатов Томиной Т.И., Турдуевой  Д., Таштемир уулу Алмаз, Садирова Равшана, Жороева Кубанычбека,  Турдуматовой Динары, Суйунбаевой Назгуль;

10. Возбудить уголовное дело по фактам избиения подсудимых во время судебного процесса 11, 13, 14 октября 2010 года.

11. Обеспечить адвокатам безопасность и возможность полноценной защиты своих подзащитных, которые обвиняются по Ошским массовым беспорядкам. 
Ошская инициатива

5 января 2011 год









� «Ошская инициатива» (далее «ОИ») – коалиция узбекских и кыргызских активистов гражданского общества по содействию в восстановлении справедливости по июньским событиям в южном Кыргызстане, создана в октябре 2010 года в Ташкенте, Узбекистан. Инициатором и координационным центром ОИ выступила узбекская правозащитная организация Экспертная рабочая группа. В ОИ входят узбекские и кыргызские правозащитники, лидеры узбекского населения из южного Кыргызстана. Основые цели ОИ заключаются в следующем: Содействие в осуществлении независимого международного расследования по июньским событиям в Кыргызстане и привлечения организаторов, виновников и исполнителей погромов против узбекского населения к достойному наказанию; Помощь в ре-интеграции узбекского населения Кыргызстана в общество; Содействие в борьбе против национализма, шовинизма и дискриминации, вытекающей из этой основы, через участие в создании и реализации механизмов, обеспечивающих межэтническую, межрелигиозную толерантность в Кыргызстане; Сотрудничество и тесная взаимосвязь с институтами гражданского общества Кыргызстана и других стран Центральной Азии.








� Согласно Заключению (проектный вариант, еще опубликованный на 5 января 2011 года) Национальной комиссии, по состоянию на 10 декабря в г. Ош, Ошской и Джалал-Абадской областях обнаружено всего 426 трупов, из них опознано 381: 276 – узбеков, 105 – киргизов и 2 – других национальностей. Неопознано – 45.


� См. приложенные видео-материалы по атаке кыргызских националистов на здание Университета Дружбы Народов, митингам и пресс-конференции, организованном К. Батыровым – Ошская инициатива


� Более подробно материалы кыргызских СМИ националистического характера ниже в других разделах настоящего отчета – Ошская инициатива


� Более подробно это было освещено в материалах Информационного агентства «Фергана.ру», Ошская инициатива


� См. предыдущую ссылку


� Согласно Заключению Национальной комиссии Кыргызстана по расследованию июньских событий (проектная версия заключения, еще не опубликованная на 5 января 2011 года), по состоянию на 10 декабря 2010 года следственно-оперативными группами было возбуждено 5.162 уголовных дела – Ошская инициатива 


� Письменное обращение Дилдорбека Рахманова, 25 июля 2010 год, Ошская инициатива


� Обращение Рахмановой Наргизы Дилдорбековны, 25 июля 2010 год, Ошская инициатива


� См. в приложенных к настоящему отчету материалах списки погибших по Ошской и Джалал-Абадской областям, а также приложенные видео и фото материалы, Ошская инициатива


� Ошская инициатива, 5 января 2011 года приложения к настоящему отчету вручены в отдельном жестком диске членам Международной комиссии.   


� Ошская инициатива, 5 января 2011 года приложения к настоящему отчету вручены в отдельном жестком диске членам Международной комиссии.   


� Копия Заключения (проектный вариант по состоянию на 5 января 2011 года) Национальной комиссии прилагается с настоящим отчетом, см. Папку с приложениями в прилагаемым жестким диском – Ошская инициатива


� См. прилагаемые видео-материалы в прилагаемом жестком диске – Папка со свидетельскими показаниями, Ошская инициатива


� См. Папку «Заявления потерпевших» в прилагаемом жестком диске – в разделе текстовые документы, Ошская инициатива


� Письменное обращение Дилдорбека Рахманова, 25 июля 2010 год, Ошская инициатива


� См. файл «Материалы кыргызского СМИ…» в папке с текстовыми документа в прилагаемом жестком диске, Ошская инициатива


� См. папку «Списки» и папку «ФИО лиц, задержанных после июньских событий» в разделе прилагаемого жесткого диска с текстовыми документами, Ошская инициатива


� По материалам и публикациям кыргызской правозащитной организации «Граждане против коррупции»





